
0
6

1
8

Τετάρτη 18 Ιουνίου 2025 - Αριθμός φύλλου 4.563 - Τιμή 0 €

▶  9

Σε ρότα 
Βελόπουλου 
και Νατσιού 

ο Σαμαράς

ΜΗΔΕΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ 
ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΟΛΟΓΙΑ

Αιχμές Κώστα Καραμανλή 
για τα εθνικά θέματα

ΤΕΛΕΣΙΓΡΑΦΟ ΤΡΑΜΠ ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΑΝΕΥ ΟΡΩΝ

Τύμπανα 
πολέμου 
ΗΠΑ - Ιράν

▶  3, 31

ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

αυξημένες 
τιμές για 1 στα 
6 βενζινάδικα 

έδειξαν 
Οι έλεγχοι 

▶  30-31

ΜΕΛΕΤΗ ΙΟΒΕ

ΘΑ ΧΑΣΟΥΜΕ 
16 ΔΙΣ. € ΑΕΠ

 ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 

ΚΡΙΣΗ 
▶  11

ΥΠ. ΥΓΕΙΑΣ - UNICEF

Δωρεάν 
διατροφολόγος 
για υπέρβαρα 
Ή παχύσαρκα 

παιδιά 

ΥΠ. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ - ΕΜΠ ▶ 32-33

Ανάδειξη ιστορικών 
κτιρίων της Λέρου

ΤΕΛΗΣ ΜΥΣΤΑΚΙΔΗΣ vs ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙΔΗΣ

 Εκρηκτικές δηλώσεις του προέδρου των ΗΠΑ: «Δεν επιδιώκω εκεχειρία, 
αλλά πραγματικό τέλος στο πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης. Ξέρουμε 
πού κρύβεται ο Χαμενεΐ, αλλά δεν θα τον σκοτώσουμε προς το παρόν» 
 Η Ουάσιγκτον στέλνει μαχητικά αεροσκάφη στη Μέση Ανατολή 
 Συνεχίζονται οι εκατέρωθεν βομβαρδισμοί Ισραήλ - Ιράν

▶ 14, 27

πρόστιμα για ακαθάριστα οικόπεδα
 ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΔΙΝΟΥΝ περιθώριο 5 ημερών, Αλλιώς ΘΑ καθαρίζουν με πρόστιμο 0,50€ το τετραγωνικό μέτρο  Ποινή 1.000€ για ψευδή δήλωση ▶ 13

ΑΠΕΡΓΙΑ ΣΤΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ 
ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΤΥΠΟΥ

ΔΩΡΕΑΝ ΣΤΟ 
SITE ΤΟΥ «Ε.Τ.» 

ΣΗΜΕΡΑ 
Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Κόντρα με φόντο 
τη νέα ΤούμπαΣπορ
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24-28

Γενικά αίθριος καιρός µε πρό-
σκαιρες νεφώσεις στα ηπειρω-
τικά τις µεσηµβρινές - απογευ-
µατινές ώρες, οπότε στα ορεινά 
θα σηµειωθούν τοπικοί όµβροι 
και πιθανόν να εκδηλωθούν µε-
µονωµένες καταιγίδες.

Αίθριος ο καιρός. Η θερµοκρασία 
θα κυµανθεί από 21οC έως 30οC.

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ
Αίθριος ο καιρός. Η θερµοκρασία 
θα κυµανθεί από 18οC έως 30οC.

ΣΗΜΕΡΑ

ATTIKH

ΤΟΥΡΚΙΑΤΟΥΡΚΙΑ

 Σαν σήμερα

ΤΖΟΚΕΡ: Οι αριθµοί: 16, 17, 22, 31, 43, τζόκερ το 20. Τα κέρδη: 5+1: Τζακ ποτ, 5: 100.000 (1), 4+1: 2.500 (4), 
4: 50 (128), 3+1: 50 (269), 3: 2 (7.272), 2+1: 2 (4.171), 1+1: 1,50 ευρώ (20.743), 2: 1 ευρώ (104.519).

1815 | Η Μάχη του Βατερλώ (1). 
Οι ενωµένες δυνάµεις Βρετανών 
και Πρώσων, υπό τους στρατηγούς 
Ουέλινγκτον και Μπλίχερ αντίστοιχα, 
συντρίβουν τις γαλλικές δυνάµεις, 
των οποίων ηγείται ο αυτοκράτορας 
Ναπολέων Βοναπάρτης.

1904 | Ο υπουργός Παιδείας, 
Σπυρίδων Στάης, σκοτώνει σε 
µονοµαχία τον βουλευτή Τρικάλων 
Κόκο Χατζηπέτρο. Ο Χατζηπέτρος είχε 
εξυβρίσει τον Στάη, επειδή του είχε 
αρνηθεί ρουσφέτι και ο υπουργός, κατά 
τα ειωθότα της εποχής εκείνης, ζήτησε 
µονοµαχία για να αποκαταστήσει την 
τρωθείσα τιµή του, την οποία απεδέχθη 
ο Χατζηπέτρος.

1953 | Το Τάγµα του Ελληνικού 
Εκστρατευτικού Σώµατος Κορέας 
αποκρούει ισχυρή επίθεση κινεζικού 
συντάγµατος κατά του υψώµατος Χάρι 
(ύψ. 440). (Πόλεµος της Κορέας) (2).

1976 | Ο 22χρονος διεθνής 
επιθετικός Θωµάς Μαύρος 
µεταγράφεται από τον Πανιώνιο 
στην ΑΕΚ έναντι 4 εκατοµµυρίων 
δραχµών, παράλληλα µε τις εισπράξεις 
έξι φιλικών αγώνων. Ο Μαύρος 
θα αναδειχθεί σε έναν από τους 
κορυφαίους σκόρερ όλων των εποχών 
στην Ελλάδα.

Το κόστος της 
κλιµατικής κρίσης
Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ κρίση δεν έχει καλό και κακό σενάριο. 
Εχει µόνο κακό και πολύ κακό. Η µελέτη του ΙΟΒΕ που 
εξετάζει τις επιπτώσεις της κλιµατικής κρίσης για την Ελ-
λάδα εκτιµά ότι στην περίπτωση του χειρότερου σεναρίου 
το ΑΕΠ της χώρας θα µειωθεί κατά 16 δισ. ευρώ και θα 
χαθούν 327.000 θέσεις εργασίας. Το κόστος αυτό δεν 
είναι θεωρητικό, αφού θα αγγίξει όλους τους τοµείς της 
οικονοµίας και της καθηµερινότητας. Από την ενεργεια-
κή φτώχεια των νοικοκυριών και τον πρωτογενή τοµέα 
µέχρι τον τουρισµό, τη βιοµηχανία και το χρηµατοπιστω-
τικό σύστηµα.

ΥΠΑΡΧΕΙ τρόπος αποφυγής του ακραίου αυτού σεναρίου; 
Αν και απαιτούνται παγκόσµιες δράσεις, έχει σηµασία η 
ανάληψη µέτρων και παρεµβάσεων σε κάθε χώρα ξεχωρι-
στά. Η Ελλάδα θα πρέπει να κινηθεί γρήγορα και αποφα-
σιστικά µε δράσεις που αυξάνουν την ανθεκτικότητα της 
οικονοµίας και προσαρµόζουν τη λειτουργία δηµόσιων και 
ιδιωτικών φορέων στα νέα δεδοµένα. Στον τουρισµό, για 
παράδειγµα, η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και 
η ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού µπορούν 
να αντισταθµίσουν τις απώλειες, ακόµα και να φέρουν 
οριακή αύξηση του ΑΕΠ και των θέσεων εργασίας. 

ΟΙ ΑΝΑΛΥΤΕΣ του ΙΟΒΕ καταλήγουν σε µία δέσµη προ-
τάσεων που περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, επενδύσεις στην 
ενεργειακή αποδοτικότητα, υιοθέτηση βιώσιµων πρακτικών 
στον πρωτογενή τοµέα και άλλες τοµεακές προτάσεις, 
που όλες µαζί συγκροτούν ένα συνεκτικό σχέδιο δράσης. 
Η κυβέρνηση έχει προχωρήσει ήδη σε πολύ σηµαντικές 
κινήσεις, όπως, για παράδειγµα, τα προγράµµατα τύπου 
«Εξοικονοµώ» και οι χρηµατοδοτούµενες δράσεις για την 
«πράσινη» µετάβαση των επιχειρήσεων. Η µάχη δεν έχει 
ακόµα χαθεί, διότι δεν ξεκινάµε από το µηδέν.

Ο �Ε.T.� Ι∆ΡΥΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΗ ΚΑΙ ΤΗ ΛΙΛΙΑΝ ΒΟΥ∆ΟΥΡΗ

Ιδιοκτησία: SABD Α.Ε.
Μέτοχοι - Νόµιµοι εκπρόσωποι: 
ΑΛΕΞΗΣ ΣΚΑΝΑΒΗΣ, ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΕΝΕΚΟΣ
Εκδότης: ΑΛΕΞΗΣ ΣΚΑΝΑΒΗΣ
∆ιευθυντής: ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΑΠΡΟΥΝΗΣ

Διευθυντής Σύνταξης: ΚΩΣΤΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Αρχισυντάκτες: ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ (Οικονοµικό), 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΚΗ (Ελεύθερο - Υπουργεία), 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΑΡ∆ΑΣ (eleftherostypos.gr)

Σύµβουλοι Εκδοσης: ΒΑΓΓΕΛΗΣ Β. ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ,
ΜΠΑΜΠΗΣ ΠΑΠΑΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Διευθυντής Ειδικών Εκδόσεων: ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ

Υπεύθυνος Ατελιέ: ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΛΑΙΟΣ

Οικονοµική Διεύθυνση
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ∆ΟΥΛΦΗΣ Τηλ. 210-8113000, doulfiss@e-typos.com

Εµπορικό Tµήµα
ΚΩΣΤΑΣ ΜΠΑΝΙΑΣ Τηλ. 210-8113121, kbanias@e-typos.com
ΠΑΥΛΟΣ ΣΟΥΡΟΒΕΛΗΣ Τηλ. 210-8113221, psourovelis@e-typos.com

Υποδοχή Διαφήµισης – Ανακοινώσεις
ΜΟΝΙΚΑ ΤΣΙΦΛΙΓΚΟΥ Τηλ. 210-8113278, mtsifligkou@e-typos.com

Τµήµα Κυκλοφορίας
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Διανοµή: ΑΡΓΟΣ Α.Ε.
Κεντρικά Γραφεία «Ε.Τ.»: Χλόης 80, Μεταµόρφωση Τ.Κ. 14452 
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ΤETAΡΤΗ 18 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025
ΑΝΑΤΟΛΗ: 06.02 | ∆ΥΣΗ: 20.50 | ΣΕΛΗΝΗ: 21,7 ΗΜΕΡΩΝ
ΟΣΙΟΥ ΕΡΑΣΜΟΥ, ΑΓΙΟΥ ΛΕΟΝΤΙΟΥ ΜΑΡΤΥΡΟΣ ΕΞ ΑΙΓΙΝΗΣ, ΑΓΙΑΣ ΑΛΙΝΑΣ
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∆ΙΕΘΝΕΣ
ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ

CORRIERE DELLA SERA
ΙΤΑΛΙΑ

«Επιδροµές και νεκροί, 
το Ιράν θέλει να διαπραγµατευτεί».

LE MONDE
ΓΑΛΛΙΑ

«Το Ιράν πλήττεται από όλες 
τις µεριές και απειλείται µε χάος».

RIO NEGRO
ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ

«Ο Τραµπ φεύγει επειγόντως 
από το G7 και επικρίνει 
την πολιτική του Ιράν».

...& AYTA

ΔΩΡΕΑΝ ΣΗΜΕΡΑ Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΤΟ ELEFTHEROSTYPOS.GR
ΣΗΜΕΡΑ ο «Ελεύθερος Τύπος» -όπως και 
όλες οι εφηµερίδες- δεν θα βρίσκεται στα 
περίπτερα, καθώς απεργούν οι εργαζόµενοι 
στο πρακτορείο διανοµής. Γι’ αυτό και πήραµε 
την πρωτοβουλία να διαθέσουµε δωρεάν την 
εφηµερίδα µέσα από το eleftherostypos.gr, 
όπου µπορείτε να διαβάσετε τα pdf της έκδο-
σης. Οι επαναλαµβανόµενες απεργίες απο-
τελούν το τελειωτικό χτύπηµα στις έντυπες 

εκδόσεις. Τα έχουµε πει πολλές φορές. Η συ-
ντριπτική πλειοψηφία των ιστοσελίδων λει-
τουργεί κανονικότατα, παρά την υποτιθέµενη 
απεργία, ενώ τηλεοράσεις και ραδιόφωνα 
δεν χάνουν ούτε ευρώ από έσοδα, καθώς 
εκπέµπουν, απλά δεν έχουν ενηµερωτικές 
εκποµπές. Μόνο οι εφηµερίδες την πληρώ-
νουν. Και δεν είναι ότι χάνουν τα έσοδα από 
µία ηµέρα κυκλοφορίας, αλλά ότι όταν σχε-

δόν µία φορά την εβδοµάδα υπάρχει κάποια 
απεργία, τότε χάνουν αναγνώστες οι οποίοι 
δεν πρόκειται να επιστρέψουν.

Αν θέλουµε να κάνουµε απεργία, τότε να 
πέσει «µαύρο» σε όλα τα ΜΜΕ, αλλιώς ας 
αφήσουµε την «επαναστατική γυµναστική», 
που τελικά οδηγεί σε αυτογελοιοποίηση του 
κλάδου και φέρνει ένα βήµα πιο κοντά στο 
λουκέτο τις εφηµερίδες.

Οι τιµές 
καυσίµων 
ανεβαίνουν 
αστραπιαία, 
ενώ πέφτουν 
µε µεγάλη 
χρονοκαθυ-
στέρηση, µε 
φόντο σηµα-
ντικά διεθνή 
γεγονότα

ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΤΣΑΠΡΟΥΝΗΣ
jtsaprounis
@e-typos.com

Εδώ και πάρα πολλά χρόνια οι τιµές των 
καυσίµων στην Ελλάδα έχουν µία παγκό-
σµια ιδιαιτερότητα. Οι ταµπέλες στα βεν-

ζινάδικα µοιάζουν σαν να είναι συνδεδεµένες 
online µε την τιµή του Brent. Μόλις χτυπήσει 
ο συναγερµός για βοµβαρδισµούς στη Μέση 
Ανατολή ή σε κάποιο άλλο σηµείο του πλανήτη 
αρχίζουν την ανηφόρα. 

ΑΠΟ την άλλη, όταν πέφτουν οι διεθνείς τι-
µές του πετρελαίου, τότε περιµένουµε κάποιες 
εβδοµάδες για να αποκλιµακωθούν και οι τιµές 
στα βενζινάδικα. Αυτό το βλέπουµε όλοι και 
το πληρώνουµε όλοι από την τσέπη µας. ∆εν 
τίθεται θέµα αµφισβήτησης.

ΠΡΟΦΑΝΩΣ και την ευθύνη για την αστρα-
πιαία άνοδο τιµών και τη χρονοκαθυστέρηση 
στην πτώση φέρουν τα διυλιστήρια και τα 
πρατήρια πώλησης καυσίµων. Ας µην κοροϊ-
δευόµαστε.

Η ΚΟΥΒΕΝΤΑ αναπόφευκτα πάει τόσο στον 
ΦΠΑ όσο και στον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης, 
αλλά εδώ και αρκετά χρόνια δεν έχει υπάρξει 
κάποια µεταβολή σε αυτούς τους φόρους. Ακό-
µα, όµως, κι αν µειώνονταν είναι βέβαιο πως το 
όφελος δεν θα έφτανε στους καταναλωτές.

ΤΙΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ηµέρες παρατηρείται αύ-
ξηση στις τιµές της βενζίνης µε αφορµή τη 
σύγκρουση Ισραήλ - Ιράν. Τα στοιχεία, όµως, 

δεν δικαιολογούν τις αυξήσεις, οι οποίες µά-
λιστα αναµένεται να γίνουν ακόµα πιο µεγά-
λες µέσα στις επόµενες ηµέρες. Το πετρέλαιο 
Brent σκαρφάλωσε από τα 67-68 δολάρια στα 
75, αλλά στη συνέχεια έπεσε πάλι γύρω στα 
72. Οι τιµές είναι εξαιρετικά χαµηλές, αν ανα-
λογιστεί κανείς πως πέρσι τέτοιον καιρό κυµαί-
νονταν στα 83 δολάρια και µετά το ξεκίνηµα 
του πολέµου στην Ουκρανία είχαν ξεπεράσει 
τα 100 δολάρια. 

ΕΝΑΣ άλλος σηµαντικός παράγοντας είναι πως 
πριν από περίπου τρεις µήνες η ισοτιµία ευρώ - 
δολαρίου ήταν στο 1,04, ενώ τώρα έχει φτάσει 
στο 1,15. Και επειδή οι παράγοντες της αγοράς 
χρησιµοποιούσαν πάντοτε ως επιχείρηµα για 
τις αυξήσεις την πτώση του ευρώ, κανονικά 
τώρα θα έπρεπε να ρίχνουν κι άλλο τις τιµές 
στα καύσιµα, ύστερα από την τόσο σηµαντική 
άνοδο του ευρωπαϊκού νοµίσµατος. 

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ Ανάπτυξης κινείται προς τη 
σωστή κατεύθυνση. Ο Τάκης Θεοδωρικάκος 
δήλωσε πως «υπήρξαν καταγγελίες, δεν θα 
επιτρέψουµε κερδοσκοπία, γι’ αυτό έδωσα 
εντολή για εκτεταµένους ελέγχους». Μάλι-
στα, όπως αποκαλύπτει το σηµερινό ρεπορ-
τάζ του «Ε.Τ.», έγιναν άµεσα 150 έλεγχοι, από 
τους οποίους προέκυψαν αυξήσεις στο 15-17% 
του δείγµατος. Τώρα αναµένουµε να δούµε 
και ποια πρόστιµα θα πέσουν σε διυλιστήρια 
ή βενζινάδικα.

∆ιυλιστήρια και βενζινάδικα
«συνδεδεµένα» µε τη Μέση Ανατολή



Γράφει ο... Δούρειος Ιππος04 παρατυποσ τεταρτη 18 ιουνιου 2025

ελεύθερος Τύπος

Βούλιαξαν στη 
γελοιοποίηση 

Πρόσκληση στον 
ΠτΔ για το Σινά

Στη μείωση της ανεργίας και τη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας 
αναφέρθηκε, με στοιχεία, ο πρω-
θυπουργός μιλώντας σε εκδήλωση 
του υπουργείου Εργασίας με τίτλο: 
«Χτίζοντας γέφυρες ανάμεσα στο 
ανθρώπινο δυναμικό και την αγο-
ρά εργασίας». «Δημιουργήθηκαν 
500.000 νέες θέσεις εργασίας τα 
τελευταία χρόνια», υπογράμμισε ο 
πρωθυπουργός, τονίζοντας ότι η 
ανεργία στη χώρα μας είναι πλέον 
στο 8%, έχοντας αποκλιμακωθεί 

κατά περίπου δέκα μονάδες από 
το 2019 και την πρώτη εκλογική 
νίκη της Ν.Δ. Παράλληλα, όπως 
είπε, αυτό έφερε και αύξηση μι-
σθών, δικαιώνοντας την πολιτική 
του κυβερνώντος κόμματος.

 Ο κ. Μητσοτάκης έκανε ειδι-
κή αναφορά στην επιτυχία του 
θεσμού «Ημέρες Καριέρας», που 
θα συνεχιστούν σε όλη τη χώρα, 
μολονότι, όπως τόνισε, αρχικά 
αντιμετωπίζονταν με καχυποψία. 
Ενθάρρυνε επιχειρήσεις και κοινω-

νικούς εταίρους να συμμετέχουν 
ακόμα περισσότερο σε ανάλογες 
εκδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα.

 Ο πρωθυπουργός αναφέρθη-
κε επίσης στην προσωπική του 
εμπειρία στο εξωτερικό και την 
επιστροφή του στην Ελλάδα. 
Αναγνώρισε ότι στα χρόνια της 
κρίσης ήταν πολλοί που αναζή-
τησαν την τύχη τους στο εξωτε-
ρικό, ενώ στάθηκε και στο κύμα 
επιστροφής που παρατηρείται 
στις μέρες μας. «Το ζήτημα είναι 

το ισοζύγιο», είπε, τονίζοντας ότι 
πέρυσι επέστρεψαν περισσότεροι 
στη χώρα μας απ’ όσους έφυγαν. 
Αυτό, όπως είπε, δικαιώνει την ερ-
γασιακή πολιτική της κυβέρνησης, 
ενώ συνέχισε υπογραμμίζοντας τα 
φορολογικά κίνητρα που δίνονται 
σε όσους Eλληνες γυρίζουν στην 
πατρίδα για να εργαστούν.

«Κάτι πράγματι αλλάζει στην 
Ελλάδα, οι πολιτικές μας στην 
αγορά εργασίας αποδίδουν», υπο-
γράμμισε ο κ. Μητσοτάκης.

Προκαλεί εντύπωση, τουλάχιστον 
σε όσους δεν ασχολούνται με τα 
εσωτερικά του ΣΥΡΙΖΑ, οι εκφρά-
σεις που χρησιμοποιούν τα στελέχη 
του που αποχωρούν ή αποστασιο-
ποιούνται από την επίσημη γραμμή 
για να αναδείξουν την κατάσταση 
που επικρατεί στο κόμμα. Ο Γιώρ-
γος Τσίπρας, φεύγοντας από τον 
ΣΥΡΙΖΑ, είπε ότι δύσκολα μπορεί 
να ανακάμψει ένα κόμμα που έχει 
γελοιοποιηθεί τόσο πολύ. Χθες πήρε 
τη σκυτάλη της κριτικής ο Διονύ-
σης Τεμπονέρας, λέγοντας ότι από 
το 2023 ο ΣΥΡΙΖΑ βούλιαξε στη 
γελοιοποίηση. 

Πρόσκληση για να παραστεί στο 
πανηγύρι της Ιεράς Μονής Αγίας 
Αικατερίνης Σινά, που θα πραγμα-
τοποιηθεί στο τέλος του χρόνου, 
απηύθυνε ο Αρχιεπίσκοπος Σινά, 
Δαμιανός, στον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας. Ο Κωνσταντίνος Τασούλας 
τον δέχθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο 
και συζήτησαν τις εξελίξεις των θε-
μάτων της Ιεράς Μονής Αγίας Αικα-
τερίνης του Σινά. Ο Αρχιεπίσκοπος 
ευχαρίστησε την ελληνική Πολιτεία 
για τη συμπαράστασή της.

Τυπώθηκαν και προωθήθηκαν στις Κοινο-
βουλευτικές Ομάδες, στα γραφεία των ανε-
ξάρτητων βουλευτών και στη Γραμματεία του 
Προεδρείου περίπου συνολικά έντυπα 4.200 
ψηφοδελτίων -ένα για το κάθε προτεινόμενο 
πρόσωπο με όλες τις κατηγορίες που του απο-
δίδονται ανά πρόταση κόμματος-, καθώς και 
άλλα 4.200 λευκά ψηφοδέλτια. Επίσης, τυπώ-
θηκε για λόγους ασφαλείας και ένα επιπλέον 
40% επί των έντυπων 4.200 ψηφοδελτίων. 
Ετσι συνολικά ο αριθμός των ψηφοδελτίων 
που υπολογίζεται ότι δημιουργήθηκαν ξεπερ-
νά τις 10.000 τεμάχια!� Γ. ΑΠ.

Από νωρίς χθες το πρωί οι κάλπες είχαν ήδη πάρει θέσεις 
στην Ολομέλεια για τη συζήτηση και λήψη απόφασης για 
τη σύσταση Προκαταρκτικής Επιτροπής για την τραγωδία 
των Τεμπών. Οι υπάλληλοι της Βουλής τοποθέτησαν τις 
«14» κάλπες, μία για κάθε ένα από τα προτεινόμενα στις 
τρεις προτάσεις πολιτικά πρόσωπα, για τα οποία σήμερα το 
βράδυ οι 300 της Βουλής θα κληθούν με την ψήφο τους να 
τοποθετηθούν εάν συντρέχουν ή όχι οι λόγοι προκειμένου 
να παραπεμφθούν σε Προκαταρκτική. Οι «14» κάλπες στην 
Ολομέλεια αποτελούν ένα πρωτόγνωρο κοινοβουλευτικό 
σκηνικό, καθώς ποτέ άλλοτε από τη Μεταπολίτευση μέχρι 
σήμερα δεν είχε ζητηθεί η παραπομπή τόσο πολλών πολι-
τικών προσώπων σε Προανακριτική Επιτροπή.� Γ. ΑΠ.

10.000 ψηφοδέλτια! Τα πρωτόγνωρα της Βουλής Στα δύο έχει χω-
ριστεί το ΠΑΣΟΚ 
σχετικά με την 
απόφαση της Δι-
καιοσύνης για τα 
ιδιωτικά πανεπι-
στήμια. Στη μέση 
βρίσκεται και πάλι 
ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, να παρα-
κολουθεί τα κορυ-
φαία στελέχη του 
να διαφωνούν 
δημόσια. Ολα τα 
δύσκολα μαζί.

Εξαιρετικά θετικές ήταν οι 
πρώτες εντυπώσεις των 
«γαλάζιων» βουλευτών και 
στελεχών από την πρώτη ομι-
λία του Κώστα Σκρέκα στην 
Πολιτική Επιτροπή της Ν.Δ., 
όπου πήρε επίσημα το χρίσμα 
του γραμματέα. Εδειξε ότι θέ-
λει και μπορεί να οδηγήσει το 
κόμμα στη νέα εποχή.

φημεσ

Ψ
ΙΘ

ΥΡ
ΟΙ

Μισό εκατομμύριο 
νέες θέσεις εργασίας

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Με την κατάθεση του καθηγητή Νίκου Μανι-
αδάκη συνεχίστηκε η δίκη των πρώην προστα-
τευόμενων μαρτύρων της υπόθεσης Novartis, 
«Μάξιμου Σαράφη» και «Αικατερίνης Κελέση». Ο 
κ. Μανιαδάκης ήταν επίσης πρώην προστατευό-
μενος μάρτυρας στην υπόθεση Novartis και σή-

μερα βασικός μάρτυρας και μηνυτής. «Μου κα-
τέστρεψαν τη ζωή, την καριέρα μου, με έψαξαν 
όσο κανέναν άλλον και δεν βρήκαν τίποτα. Εχω 
περάσει από οκτώ ελέγχους από κάθε θεσμικό 
όργανο και όλοι ήταν απαλλακτικοί. Στερήθηκα 
την οικογένειά μου, την ελευθερία μου. Πήγαινα 

στο πανεπιστήμιο με έξι αστυνομικούς», είπε 
φορτισμένος, αναφερόμενος στα «ψευδή στοι-
χεία» που ανέφερε σε βάρος του ο «Μάξιμος 
Σαράφης». Ερωτηθείς από τον συνήγορο του 
Αντώνη Σαμαρά, ανέφερε ότι η εισαγγελέας τον 
πίεσε ώστε να προχωρήσει η έρευνα προς μια 
ορισμένη κατεύθυνση και συγκεκριμένα προς 
τους Αδωνι Γεωργιάδη, Γιάννη Στουρνάρα και 
Αντώνη Σαμαρά.� ΔΗΜ. ΔΑΜ.

Κατάθεση Μανιαδάκη για Novartis

Στη μείωση 
της ανεργίας
και την αύξηση
μισθών
αναφέρθηκε 
ο πρωθυπουργός 
σε εκδήλωση
του υπουργείου
Εργασίας



Ο χάρτης που παρουσίασε η Αγκυρα και µάλιστα απέ-
στειλε στην Ουνέσκο, χωρίζοντας το Αιγαίο στη µέση, δεν 
έχει καµία ισχύ, είναι ανυπόστατος και δεν παράγει νοµικά 
αποτελέσµατα. Αυτή είναι η ελληνική θέση µε βάση το ∆ι-
εθνές ∆ίκαιο, αλλά προκαλεί εντύπωση πόσο γρήγορα και 
επιπόλαια προσπαθούν να κάνουν κριτική στην κυβέρνηση 
τα κόµµατα της αντιπολίτευσης µε αιχµή τις σχέσεις µας µε 
την Τουρκία. Η Ελλάδα έχει καταθέσει τους θαλάσσιους 
χάρτες της στην Ευρωπαϊκή Ενωση και η Τουρκία στην 
απολύτως «αναρµόδια» Ουνέσκο. 

Στην ανακοίνωσή του το ΥΠΕΞ σηµείωσε ότι η ενέργεια 
της Αγκυρας δεν παράγει οποιοδήποτε έννοµο αποτέλεσµα: 
«Η Τουρκία δηµοσιοποίησε θαλάσσιο χωροταξικό σχεδι-
ασµό σε απάντηση του ελληνικού σχεδιασµού, που ήδη 
αποτελεί µέρος του ευρωπαϊκού κεκτηµένου. Η διαφορά 
είναι ότι ο τουρκικός χάρτης δεν έχει έρεισµα στο ∆ιεθνές 
∆ίκαιο, καθώς επιχειρεί να σφετεριστεί περιοχές ελληνικής 
δικαιοδοσίας, και δεν απευθύνεται σε διεθνή οργανισµό 
που επιβάλλει υποχρέωση ανάρτησης σχετικών χαρτών. 
Κατά τούτο, δεν παράγει οποιοδήποτε έννοµο αποτέλεσµα 
και αποτελεί απλά µια αντανακλαστική αντίδραση κενή 
περιεχοµένου. Η Ελλάδα θα επιµείνει στην πολιτική αρχών 
που εφαρµόζει και καλεί την Τουρκία να µην προβάλλει µα-
ξιµαλιστικούς ισχυρισµούς, που ο καθένας καταλαβαίνει ότι 
είναι για εσωτερική χρήση και µόνο. Η Ελλάδα θα προβεί 
στις δέουσες ενέργειες σε όλα τα διεθνή φόρα». 

Ο υφυπουργός Εξωτερικών, Τάσος Χατζηβασιλείου, 
επεσήµανε ότι η Ελλάδα δεν κάνει διαγωνισµό χαρτο-
γραφίας µε κανέναν, αλλά εφαρµόζει το ∆ιεθνές ∆ίκαιο.
Οπως είπε («Real»), ο χάρτης της Αγκυρας δεν εδράζεται 
σε καµία πρόβλεψη του ∆ιεθνούς ∆ικαίου και δεν παράγει 
κανένα έννοµο αποτέλεσµα. «Αποτυπώνει τις πάγιες τουρ-
κικές θέσεις, αλλά δεν έχει καµία νοµική ισχύ. Η Ελλάδα θα 
κινηθεί σε όλα τα επίπεδα, όπως πράττει πάντα». 
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ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ από τις πλέον πρωτότυπες κοινοβουλευ-
τικές διαδικασίες. 14 κάλπες. Μία εξ αυτών αφορά 
προσωπικά στον πρωθυπουργό. 4.200 ψηφοδέλ-
τια. Μία ψηφοφορία για κάθε πρόταση Προανα-
κριτικής ξεχωριστά. Μία για την πρόταση της Νέας 
∆ηµοκρατίας, που περιλαµβάνει αποκλειστικά τον 
Κ. Καραµανλή. Μία για την πρόταση του ΠΑΣΟΚ, 
που περιλαµβάνει οκτώ κατά τη γνώµη του δυνητι-
κά υπευθύνους για την τραγωδία, στο πλαίσιο της 
διερεύνησης ποινικών ευθυνών.

ΜΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ της Μ. Καρυστιανού, 
που κατατέθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΚΕ, τη Νέα 
Αριστερά και την Πλεύση Ελευθερίας. Η κ. Καρυ-
στιανού, υπό την ανεπίσηµη πολιτική της ιδιότητα, 
πλέον, κατάφερε και τη συµπόρευση, µε την παρα-
πάνω τετράδα, της Ελληνικής Λύσης, της Νίκης και 
του Κινήµατος ∆ηµοκρατίας, που υιοθέτησαν την 
πρότασή της. Σε αυτήν κατηγορείται ο πρωθυπουρ-
γός για «εσχάτη προδοσία», ενώ συµπεριλαµβάνο-
νται επιπλέον 13 πρόσωπα. Στο µεταξύ, προχθές τα 
τέσσερα κόµµατα που κατέθεσαν την κοινή πρόταση 
ζήτησαν η ψηφοφορία να γίνει ανά αδίκηµα. Ο Πρό-
εδρος της Βουλής, Νικήτας Κακλαµάνης, είπε πως 
κάτι τέτοιο δεν έχει συµβεί τα τελευταία 50 χρόνια 
και ως εκ τούτου η πρόταση απορρίφθηκε. 

ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ότι οι περισσότεροι, υποψιασµένοι 
από το ύφος και την παρουσία ορισµένων εκ των 
κοινοβουλευτικών εκπροσώπων, έχουµε µία σχετι-
κή βεβαιότητα για το τι πρόκειται, µεταξύ άλλων, 
να δούµε σήµερα στη Βουλή. Αυτό που, σε γενικές 
και ειδικές γραµµές, εύχονται πολλοί είναι η επι-
κράτηση της σοβαρότητας και του σεβασµού των 
αντιπάλων αλλά και της διαδικασίας που αναµένε-
ται ιδιαιτέρως επίπονη για όλους τους παράγοντες 
που θα συµµετέχουν. Σηµειωτέον, η συγκεκριµένη 
ευχή, όπως αναφέρουν και ορισµένες πληροφορί-
ες από κοµµατικά επιτελεία, δεν αφορά όλους. Για 
τον απλό λόγο ότι ορισµένοι επιδιώκουν παγίως 
την µπαχαλοποίηση για τους δικούς τους λόγους. 
Και, βεβαίως, το δικό τους ακροατήριο.

Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ, ήδη από προχθές, 
ύψωσε ιδιαιτέρως τους τόνους (σε κοµµατικό ακρο-
ατήριο, αλλά αυτό δεν έχει σηµασία) και µίλησε για 
«συντεχνία του παραλογισµού», δίνοντας το στίγ-
µα. Η συµπόρευση των άκρων δεν είναι ελληνικό 
φαινόµενο, όπως µπορεί να παρατηρήσει κανείς, 
αλλά εδώ στην Ελλάδα έχει αρκετές εκδοχές, µε-
ταξύ αυτών και αυτήν που δεν έχει ουδεµία λογική 
εξήγηση και επιχειρηµατολογία. Αλλά εδώ, όλον 
αυτόν τον καιρό, λειτουργούµε στον αστερισµό µίας 
άνευ προηγουµένου, στα όρια του ωµού κυνισµού, 
κοµµατικής εκµετάλλευσης µιας από τις σηµαντικό-
τερες τραγωδίες στη Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία. 
Η λογική θα ήταν εµπόδιο; 

Με τον εκτελεστικό αντιπρόεδρο και Chief Commercial 
Officer της Microsoft, Judson Althoff, και ανώτερα στε-
λέχη της εταιρίας συναντήθηκε χθες ο πρωθυπουργός στο 
Μέγαρο Μαξίµου. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, έγινε 
ανασκόπηση της πορείας των επενδύσεων της εταιρίας στην 
Ελλάδα, µε έµφαση στην κατασκευή συγκροτήµατος τριών 
data centers στην Αττική, και του προγράµµατος για την 
πιστοποιηµένη επιµόρφωση 100.000 πολιτών στις ψηφια-

κές δεξιότητες. Σύµφωνα µε πληροφορίες, επισηµάνθηκε η 
ιδιαίτερα καλή ευρύτερη συνεργασία µεταξύ της Microsoft 
και της κυβέρνησης και συζητήθηκαν τρόποι διεύρυνσής της. 
Η δηµιουργία θέσεων εργασίας, αλλά και η επιστροφή των 
νέων που εργάζονται στο εξωτερικό στη χώρα µας αποτε-
λούν προσωπικό στοίχηµα του Κυριάκου Μητσοτάκη, λένε 
στελέχη του Μαξίµου, αλλά και κυβερνητικοί παράγοντες 
που εµπλέκονται σ’ αυτήν την εθνική πρωτοβουλία.

Το ρολόι δεν 
γυρίζει πίσω

Ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζει 
µ’ αυτούς που 
θέλουν και µπορούν

Το µόνο 
σίγουρο*

EI
ΠA

N

ΝΤΟΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ
Βουλευτής Ν.Δ.

ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ
Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ

ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΩΣ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ
kkyriakopoulos@e-typos.com

ΚΩΣΤΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ
kkyriakopoulos@e-typos.com

Ο Μητσοτάκης για συνεργασία µε Microsoft

Η λογική θα 
ήταν εµπόδιο; 

Οι οποίοι διαρκώς 
µειώνονται*

Κανένα έρεισµα 
ο τουρκικός χάρτης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

«Δεν εδράζεται σε καµία
πρόβλεψη του Διεθνούς
Δικαίου», τόνισε ο υφυπουργός
Τασος Χατζηβασιλείου
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 Το αλλοπρόσαλλο σκηνικό της σηµερινής 
συζήτησης στη Βουλή τα έχει όλα: τρεις 

προτάσεις που υποστηρίζουν τα πάντα και τα 
αντίθετά τους, 14 κάλπες, µεγάλη ένταση και 
πάθος, ανθρώπινα συναισθήµατα να έχουν γίνει 
ένα κουβάρι µε απροκάλυπτες πολιτικές επιδιώ-
ξεις, πρωτόγνωρα βαρύτατες κατηγορίες, θυµό 
και λαµπερή απουσία της κοινής λογικής. Ενα δεν 
έχει: το αφήγηµα που έβγαλε τον κόσµο στους 
δρόµους. Ακόµα και η «πρόταση κουρελού» (Ζ. 
Κωνσταντοπούλου, Κ. Βελόπουλος, ∆. Νατσιός, 
Στ. Κασσελάκης) δεν έχει λέξη για ξυλόλια, χαµέ-
να βαγόνια, χαµένους νεκρούς, λαθρεµπόριο και 
έλλειψη οξυγόνου. Ο κόσµος δεν ξεσηκώθηκε 
και δεν βγήκε στους δρόµους και τις πλατείες 
ευαισθητοποιηµένος γιατί, π.χ., ο πρωθυπουργός 
είναι «ένοχος» για «εσχάτη προδοσία» ή για κατά 
συρροή ανθρωποκτονίες µε ενδεχόµενο δόλο. 

Ο κόσµος βγήκε για τα αδικοχαµένα παιδιά 
και κυρίως από τη σκέψη ότι σε αυτό το µοιραίο 
τρένο θα µπορούσε να είναι και το παιδί του 
καθενός µας. Βγήκε ζητώντας την αλήθεια και 
την απόδοση δικαιοσύνης σε 
όποιους πραγµατικά έχουν ευ-
θύνες. ∆εν βγήκε για να υπο-
στηρίξει το ύπουλο υπόβαθρο 
των οργανωτών των κινητο-
ποιήσεων «να πέσει ο Μητσο-
τάκης». Στην αρχή, ούτε καν 
το έλεγαν ευθέως, απλώς το 
υπαινίσσονταν µιλώντας για 
«έγκληµα» και «δολοφόνους» 
και στρέφοντας τους προβολείς στον Κ. Αχ. Κα-
ραµανλή, που -όπως όλα δείχνουν- θα βρεθεί 
µπροστά στον φυσικό δικαστή, ο οποίος και θα 
αποφανθεί και για τους υπόλοιπους κατηγορου-
µένους. Ο «συνασπισµός της καπηλείας» (πολι-
τικά πρόσωπα, διατεταγµένα ΜΜΕ, δικηγόροι, 
σκιτζήδες που υποδύονταν τους «τεχνικούς συµ-
βούλους» και µία µικρή µερίδα των συγγενών 
των θυµάτων) προφανώς είδε στα µεγαλειώδη 
συλλαλητήρια την «ευκαιρία» να πετύχει αυτό 
που δεν µπορούσε να πετύχει µε την πολιτική 
του. Πέρασαν µέρες και νύχτες πανηγυρίζοντας 
προκαταβολικά µε την πτώση του Κ. Μητσοτάκη, 
και µάλιστα µε «πάταγο». ∆εν κατάλαβαν ποτέ 
ότι δεν αρκεί µόνο το συναίσθηµα, έστω κι αν 
ηλεκτρίζει οριζόντια όλη την κοινωνία και όλο το 
πολιτικό φάσµα, για να παραχθεί αµιγώς πολιτι-
κό αποτέλεσµα. Οπερ και εγένετο. ∆εν παρήχθη 
τελικά πολιτικό αποτέλεσµα και µάλιστα τέτοιο 
ώστε να ανατρέψει το πολιτικό σκηνικό. Η κυ-
βέρνηση προφανώς αιφνιδιάστηκε κι έδειξε να 
τα έχει χαµένα, κάνοντας το ένα λάθος µετά το 
άλλο. Η κοινωνία προφανώς αναστατώθηκε και 

µούδιασε, αρχίζοντας να κάνει δεύτερες σκέψεις. 
Η αντιπολίτευση -στο σύνολό της- προφανώς 
είδε τη χρυσή ευκαιρία να πάρει τα πάνω της 
και, αντί να κοιτάζει από µακριά την κυβέρνηση, 
να πιστέψει ότι µπορούσε όχι µόνο να τη φτάσει, 
αλλά και να την ανατρέψει.

Ο ίδιος «συνασπισµός» δεν κατάλαβε τίποτα 
ακόµα κι όταν οι δηµοσκοπήσεις έδειχναν το ίδιο 
µεγάλο ποσοστό (άνω του 80%) και στη «συγκά-
λυψη» και την «εργαλειοποίηση» της τραγωδίας 
των Τεµπών. Οι πολίτες έχουν ψυχή. Αλλά στην 
πλειοψηφία τους έχουν και λογική. Αντίθετα από 
τους τυφλωµένους από τη «λάµψη» της «ανέλπι-
στης ευκαιρίας». Γιατί, δυστυχώς, έτσι κατάλαβαν 
το τραγικό συµβάν. Γι’ αυτό έσπευσαν εξ αρχής να 
απαξιώσουν την ατοµική ευθύνη και τις οµολο-
γηµένες ευθύνες του σταθµάρχη που έµεινε στον 
σταθµό της Λάρισας και των δύο άλλων που την 
«κοπάνησαν» κανονικά. Το πώς και το γιατί δύο 
τρένα βρέθηκαν στην ίδια γραµµή για 12 ολόκλη-
ρα λεπτά, τρέχοντας για τη µοιραία σύγκρουση, 
αποδόθηκαν όχι στην εγκληµατική ανικανότητα 

και αµέλεια ανθρώπινων παραγόντων, αλλά σε 
µία σειρά άλλων παραγόντων, οι οποίοι ήταν και 
είναι υπαρκτοί, αλλά αν δεν υπήρχε το «έγκλη-
µα της κονσόλας», θα το συζητούσαµε σε άλλη 
βάση. Και µετά ήρθαν τα κραυγαλέα ψέµατα, 
οι ψεκασµένες συνωµοσιολογίες, οι «πέτσινες» 
γνωµοδοτήσεις αποφοίτων σχολείου και οι ερ-
µηνείες δικηγόρων. Οµως, τα επίσηµα πορίσµατα 
έκαναν το ύπουλο αφήγηµα να καταρρεύσει σαν 
χάρτινος πύργος. 

Μόλις τρεις µήνες µετά τη θύελλα το αφήγη-
µα εγκαταλείφθηκε µεσοπέλαγα ακόµα και από 
τους κατασκευαστές του. Ενώ οι πολιτικοί συ-
σχετισµοί όχι µόνο επανήλθαν εκεί που ήταν πριν 
από τα συλλαλητήρια, αλλά είναι πιο θετικοί για 
την κυβέρνηση και πιο δραµατικοί για την ανή-
µπορη αντιπολίτευση. Σήµερα, στη Βουλή, απο-
φασίζεται το θεσµικό τέλος της καπηλείας και η 
προσφυγή στον φυσικό δικαστή. Οσοι έπαιξαν 
µε το συναίσθηµα και τη νοηµοσύνη των πολλών, 
έπαιξαν και έχασαν. Οχι µόνο την παρτίδα, αλλά 
όλο το «παιχνίδι».

 

Νέα πρόσωπα, άφθαρτα και µε καλά 
βιογραφικά, φέρεται ότι αναζητά ο Α. 
Τσίπρας, τώρα που ανακάλυψε τον 
«δηµοκρατικό καπιταλισµό». Οι πλη-
ροφορίες τον φέρουν να κάνει συνα-
ντήσεις µε τέτοια πρόσωπα, την ώρα 
που µικραίνει η λίστα των στελεχών 
του ΣΥΡΙΖΑ τα οποία κρίνονται «δια-
τηρητέα». Στο νέο κόµµα που θέλει 
να κάνει ο «ώριµος», πια, Α. Τσίπρας, 
θέση φαίνεται να έχουν µόνο στελέ-
χη όπως η Ο. Γεροβασίλη, ο Γ. Βασι-
λειάδης, ο Κ. Ζαχαριάδης, ο Α. Χαρί-
τσης, η Ε. Αχτσιόγλου και πιθανώς 
ο Σ. Φάµελλος. Το τελευταίο ίσως 
έχει και το µεγαλύτερο ενδιαφέρον, 
καθώς ο νυν πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
θεωρείται πιθανόν -όταν ωριµάσουν 
οι συνθήκες- να εκθρονιστεί από το 
δίδυµο Πολάκη-Παππά.

ΑΠ
ΟΡ
ΙΕ
Σ

ΤΟΥ ΜΠΑΜΠΗ ΠΑΠΑΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

∆ιά Ταύτα

ΘΑ ΜΙΛΗΣΕΙ, ΤΕΛΙΚΑ, Ο Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

 Ο προβληµατισµός στο Μ. Μαξίµου για το αν θα έπρεπε 
να µιλήσει ή όχι ο Κ. Μητσοτάκης στη σηµερινή συζήτηση 

στην Βουλή ήταν πολύ έντονος. Και οι εισηγήσεις που δεχό-
ταν ο πρωθυπουργός ήταν αντιδιαµετρικές, µε στέρεα όµως 
επιχειρήµατα. Την τελική του απόφαση να µιλήσει, τελικά, 
σήµερα, ο Κ. Μητσοτάκης την πήρε χθες το απόγευµα. 
Σύµφωνα µε πληροφορίες, η απόφαση του Κ. Μητσοτά-
κη να µιλήσει δεν έχει να κάνει µόνο µε την «κάλπη νο9», 
που θα γράφει το όνοµά του, αλλά και µε την απόφασή 
του να µπει στο κάδρο της σύγκρουσης, εκτιµώντας ότι το 
αφήγηµα της «συγκάλυψης» έχει ουσιαστικά καταρρεύσει. 

Στην τελική απόφασή του φαίνεται ότι βάρυναν δύο παρά-
γοντες. ∆εν θέλησε να φανεί ότι «φυγοµαχεί», έστω κι αν 
η κατηγορία για «εσχάτη προδοσία» θεωρείται νοµικά και 
πολιτικά «φαιδρή».
Ο δεύτερος παράγοντας, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις συ-
νοµιλητών του, είναι πως έχει εξαλειφθεί το ενδεχόµενο να 
µην υπερψηφιστεί η πρόταση της Ν.∆. Σε αυτό έχει συµβά-
λει και ο ίδιος ο Κ. Αχ. Καραµανλής, ο οποίος όχι µόνο θα 
µιλήσει σήµερα ζητώντας την παραποµπή του στον φυσικό 
δικαστή, αλλά και τις προηγούµενες µέρες είχε τηλεφωνικές 
συνοµιλίες µε «γαλάζιους» βουλευτές, οι οποίοι φέρονταν 

να προβληµατίζονται για το αν θα ψηφίσουν την πρόταση 
της Ν.∆. Ο πρώην υπουργός τούς ζήτησε να την υπερψηφί-
σουν. Κάποιοι εξ αυτών ήταν επιφυλακτικοί γιατί θεωρού-
σαν «άδικη» την παραποµπή του κ. Καραµανλή, έστω και 
για πληµµέληµα. Ενώ κάποιοι άλλοι, που θεωρούνται και 
«καραµανλικοί», σκέπτονταν µε την ψήφο τους να στείλουν 
«µήνυµα» στον Κ. Μητσοτάκη.
Αργά σήµερα το βράδυ θα ξέρουµε αν οι εκτιµήσεις ήταν 
σωστές. Καθώς κι αν η Ν.∆., παίρνοντας µία πλειοψηφία αρ-
κετά πάνω από τις 151 ψήφους, θα βγει πολιτικά ενισχυµένη, 
τη στιγµή που η αδυναµία της αντιπολίτευσης µεγαλώνει.

ΑΙΧΜΗ

ΤΟ Α∆ΟΞΟ ΤΕΛΟΣ ΜΙΑΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΠΗΛΕΙΑΣ

Υπάρχει κάποιος 
που δεν πιστεύει 

τον πρώην προστατευόµενο 
µάρτυρα της Novartis κ. 
Μανιαδάκη, ο οποίος λέει 
ότι του είπε ο δικηγόρος 
κ. Σαράκης πως «αν 
καταδικάσουµε την εταιρία, 
θα πάρουµε λεφτά και 
θα τα φάµε στη Ρωσία»;

Το ότι το αµάρτηµα 
του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι 

σαν το προπατορικό σηµαίνει 
ότι δεν θα απαιτηθεί 
η επιστροφή των χρηµάτων 
που πήραν παράνοµα 
άνθρωποι που εξαπάτησαν 
το κράτος; Ή ότι θα µείνουν 
ατιµώρητοι οι συνεργοί-
υπάλληλοι του Οργανισµού;

1

2

Ο Α. Τσίπρας 
ψάχνει... αριστεία



 Μετωπική σύγκρουση σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών σήμερα στη βουλή με φόντο 
τις τρεις προτάσεις για σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής για την τραγωδία στα 

Τέμπη, με τη συζήτηση να διαρκεί τουλάχιστον 12 ώρες, ενώ για πρώτη φορά στα 
μεταπολιτευτικά χρονικά ζητείται η παραπομπή σε Προανακριτική εν ενεργεία πρω-
θυπουργού για το αδίκημα της εσχάτης προδοσίας. Με δεδομένο ότι τα προτεινόμενα 
πρόσωπα για παραπομπή σε Προανακριτική είναι 14 -για πρώτη φορά στην ιστορία της 
Βουλής των Ελλήνων-, η συζήτηση αναμένεται να διαρκέσει τουλάχιστον 12 ώρες, ενώ 
θα στηθούν 14 κάλπες για τη μυστι-
κή ψηφοφορία. Η πρόταση της Ν.Δ. 
αφορά στη διερεύνηση ενδεχόμε-
νων ευθυνών του πρώην υπουργού 
Υποδομών και Μεταφορών, Κώστα 
Αχ. Καραμανλή, και ειδικότερα για 
το αδίκημα της παράβασης καθήκο-
ντος σε βαθμό πλημμελήματος (κατά 
το διάστημα Σεπτεμβρίου 2021 έως 
και Φεβρουαρίου 2023) σε σχέση 
με την ενδεχόμενη παράλειψή του 
να καθορίσει ένα επαρκές πλαίσιο 
χρηματοδότησης για τον τομέα των 
σιδηροδρόμων, χάριν και της στε-
λέχωσης της εταιρίας ΟΣΕ Α.Ε. με 
επαρκές προσωπικό. 

Η πρόταση της Ν.Δ.
Το Μέγαρο Μαξίμου κάνει λόγο για 
μία κίνηση ουσίας από την κυβερνη-
τική πλειοψηφία, που έχει τη σφρα-
γίδα των βουλευτών της Ν.Δ., ζητώ-
ντας ένας πρώην υπουργός της να 
παραπεμφθεί στον φυσικό δικαστή, 
το Δικαστικό Συμβούλιο, που έχει 
ρόλο ανακριτή, απαντώντας έτσι στις 
αιτιάσεις της αντιπολίτευσης για τα 

περί συγκάλυψης. Ο πρωθυπουργός, 
Κυριάκος Μητσοτάκης, θα τοποθε-
τηθεί στη Βουλή και, σύμφωνα με 
κυβερνητικές πηγές, η πρόταση της 
Κ.Ο. της Ν.Δ. θα ψηφιστεί. Επίσης, 
αυτό που θα τονιστεί είναι ότι η κυ-
βέρνηση δεν προστατεύει τον κ. Κα-
ραμανλή, το αντίθετο. Τον οδηγεί στο 
Δικαστικό Συμβούλιο, που έχει ρόλο 
ανακριτή, το οποίο θα κρίνει ποιοι 
μάρτυρες πρέπει να καταθέσουν, 
χωρίς να μπορεί κανείς να αρνηθεί, 
αν κληθεί, ποια είναι τα αδικήματα 

και ποια είναι και τα πρόσωπα. Ο κ. 
Μητσοτάκης αναμένεται να σημειώ-
σει ότι διαχωρίζεται η πολιτική από 
την ποινική ευθύνη και αυτό που 
επιθυμούν όλοι είναι η ενδεχόμενη 
ευθύνη του πρώην υπουργού να μην 
είναι αποτέλεσμα απόφασης του συ-
σχετισμού του Κοινοβουλίου, δηλα-
δή των κομμάτων. Αυτό που επίσης 
υπενθυμίζουν από την κυβέρνηση 

στους αυτόκλητους δικαστές είναι 
ότι στα ποινικά η παραπομπή δεν 
σημαίνει και ενοχή.

Ο πρωθυπουργός, μιλώντας τη 
Δευτέρα στην Πολιτική Επιτροπή της 
Ν.Δ., έδωσε το στίγμα της στάσης 
που θα κρατήσει το κόμμα του στη 
Βουλή, ανεβάζοντας τους τόνους και 
κάνοντας λόγο για απελπισμένους, οι 
οποίοι έφτασαν στην ακραία, κοινο-
βουλευτικά, κίνηση να κατηγορήσουν 
υπουργούς και τον ίδιο για εσχάτη 
προδοσία, ξεκαθαρίζοντας ότι η κυ-

βερνητική πλειοψηφία δεν θα επι-
τρέψει να διολισθήσει η Βουλή σε 
μία τέτοια άθλια ατζέντα. «Με όπλο 
την αλήθεια, θα αποκαλύψουμε 
όλους όσοι πήγαν να διαστρέψουν 
το ανθρώπινο πένθος σε κομματικό 
πάθος και μία συλλογική τραγωδία 
σε μία δήθεν πολιτική σκευωρία», 
ήταν η χαρακτηριστική αποστροφή 
του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος 
μίλησε για «συντεχνία του παραλό-
γου» με πρωταγωνίστρια την πρόε-
δρο της Πλεύσης Ελευθερίας, Ζωή 
Κωνσταντοπούλου, και παρτενέρ 
το απροσδόκητο «τρίο», όπως το 
χαρακτήρισε, των κ.κ. Βελόπουλου-
Κασσελάκη-Νατσιού. 

Μίλησε, μάλιστα, για αριστερά 
αλλά και δεξιά δεκανίκια του λα-
ϊκισμού, τα οποία με δέσμη επιχει-
ρημάτων και επίσημα στοιχεία θα 
αντιμετωπίσει η κυβέρνηση, με στόχο 
το οδυνηρό δυστύχημα των Τεμπών 
να μη συνεχίσει να αντιμετωπίζεται 
από την αντιπολίτευση «ως αρένα 
πολιτικής εκδίκησης». ■

ελεύθερος ΤύποςΤΕΤΑΡΤΗ 18 Ioynioy 2025

07πολιτικη

Μετωπική 
κυβέρνησης 
με λαϊκισμό

ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Για πρώτη φορά ζητείται η 
παραπομπή σε Προανακρι-
τική εν ενεργεία πρωθυ-
πουργού για το αδίκημα της 
εσχάτης προδοσίας

Η συζήτηση αναμένεται 
να διαρκέσει τουλάχιστον 
12 ώρες, ενώ θα στηθούν 
14 κάλπες για τη μυστική 
ψηφοφορία

ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΘ. ΣΚΙΤΖΗ
skitgeo@gmail.com

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 151 ΟΙ ΨΗΦΟΙ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑΣ

Στη σημερινή συζήτηση θα παρέμβει ο Κώστας 
Αχ. Καραμανλής -για πρώτη φορά δημοσίως 
μετά την παραίτησή του-, υπεραμυνόμενος των 
ενεργειών του και καλώντας τους «γαλάζιους» 
βουλευτές να υπερψηφίσουν την πρόταση της 
Ν.Δ., η οποία ζητάει την παραπομπή του σε 
Προανακριτική για πλημμεληματικές πράξεις.

Παρά τη λειτουργία της Βουλής με 297 
βουλευτές, μετά την έκπτωση των τριών 
«Σπαρτιατών», η απόλυτη πλειοψηφία πα-
ραμένει 151, ενώ για τη Ν.Δ. ο «μαγικός» 
αριθμός είναι 155. Με βάση τον συσχετισμό 
δυνάμεων, αναμένεται να εγκριθεί μόνον η 
πρόταση της Ν.Δ.

Σήμερα η μάχη των τριών προτάσεων στη 
Βουλή. Τα επιχειρήματα του πρωθυπουργού



 Το εγκώμιο του εξαδέλφου του, 
Αλέξη, έπλεξε ο Γιώργος Τσίπρας 

με την αποχώρησή του από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, επιβεβαιώνοντας, εμμέσως πλην 
σαφώς, και τα μελλοντικά πολιτικά του 
σχέδια. Σε τηλεοπτική του εμφάνιση 
στο Kontra, ο Γιώργος Τσίπρας είπε μεν 
ότι δεν γνωρίζει τι θέλει να κάνει ο εξά-
δελφός του, αλλά δήλωσε ανοιχτός σε 
πολιτική πρόταση στο μέλλον, ισχυρί-
στηκε ότι ο Αλέξης Τσίπρας «εξακολου-
θεί να απολαμβάνει την εμπιστοσύνη 
του κόσμου και μπορεί να προσφέρει», 
όπως και ότι «μπορεί να λειτουργήσει 
ενοποιητικά για την αντιπολίτευση». Σε 
ό,τι αφορά την αποχώρησή του από 
τον ΣΥΡΙΖΑ είπε ότι παραιτήθηκε μετά 
το συνέδριο για να μην κάνει ζημιά στο 
κόμμα, δηλώνοντας: «Από κατάσταση 
αυτογελοιοποίησης και αυτοεξευτε-
λισμού δύσκολα επιστρέφει κανείς». 
Διευκρίνισε δε ότι «μετά την αποχώ-
ρηση Κασσελάκη έπρεπε να υπάρξει η 
συνείδηση ότι μπορεί να βγήκαμε από 
το νοσοκομείο, δεν πεθάναμε, αλλά το 
τραύμα ήταν πάρα πολύ βαρύ και δεν 
ξεπερνιέται εύκολα».

Τέλος, προκαλώντας σενάρια συμ-
μετοχής της Μαρίας Καρυστιανού στο 
κόμμα που αναμένεται να δημιουργή-
σει ο εξάδελφός του, έκανε την εξής 
αναφορά: «Δεν είναι τυχαίο που ο κό-
σμος αναζητά προσωπικότητες όπως 
η κυρία Καρυστιανού. Θέλει κάποιον 
να πιστεύει αυτό που λέει. Αυτό έχει 
λείψει από τον προοδευτικό χώρο». 

Στην Κουμουνδούρου συνεχίζουν 
να πιστεύουν ότι οι πληροφορίες για 
τη δημιουργία νέου κόμματος από τον 
Αλέξη Τσίπρα είναι ο βασικός λόγος 
για τον οποίο αντιμετωπίζουν άμεσο 
κίνδυνο απώλειας μεγάλου αριθμού 
στελεχών και ψηφοφόρων. 

Ανησυχία
Στο επιτελείο του Σωκράτη Φάμελλου 
φοβούνται ότι οι παραιτήσεις στελε-
χών όπως ο Διονύσης Τεμπονέρας, 
ο Γιώργος Τσίπρας, αλλά και στελε-
χών «πασοκογενών», όπως η Ζωή 
Καρκούλια και ο Νίκος Μαδεμλής, 
θα ανοίξουν τον ασκό του Αιόλου 
και θα «σπρώξουν» και άλλους προς 
την πόρτα της εξόδου. Είναι πολλοί 
εκείνοι που θεωρούν ότι στο κόμμα 
του Τσίπρα θα έχουν περισσότερες 
πιθανότητες ανάδειξης, εκλογής ή 
επανεκλογής και ενδεικτική του κλί-
ματος που επικρατεί στον ΣΥΡΙΖΑ 
είναι η απροθυμία πολλών στελεχών 
τόσο από την πλευρά Φάμελλου όσο 
και από την πλευρά Πολάκη – Παππά 
να θέσουν υποψηφιότητα για τη νέα 
Κεντρική Επιτροπή. 

Με τον ΣΥΡΙΖΑ να χάνει οριστικά 
το στοίχημα της ανάκαμψης μετά 
το συνέδριό του και το βλέμμα στο 
κόμμα Τσίπρα που – όπως πολλοί 
υποστηρίζουν – έρχεται πριν ή μετά 
τις εθνικές εκλογές, ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης, δίνει τη 
μάχη της δεύτερης θέσης στις δημο-
σκοπήσεις. Σε αντίθεση, όμως, με τα 
δημοσίως λεγόμενα περί ενότητας, 
«δεν περισσεύει κανείς» κ.λπ., η Χα-
ριλάου Τρικούπη είναι αντιμέτωπη με 
καταγγελίες στελεχών ότι ο Νίκος Αν-

δρουλάκης προωθεί αυστηρά δικούς 
του ανθρώπους στα υπό κατάρτιση 
ψηφοδέλτια, δίνοντας γραμμή για 
καταψήφιση των εσωκομματικών 
του αντιπάλων. 

Μία περίπτωση αποκαλύψαμε 
ήδη στον «Ελεύθερο Τύπο», με το 
ψηφοδέλτιο Αρκαδίας. Εκεί ο Νίκος 
Ανδρουλάκης προωθεί τους Γιαννα-
κούρα και Παπαγεωργίου, κόντρα 
στον βουλευτή του ΠΑΣΟΚ στην Αρ-
καδία και αντιπρόεδρο της Βουλής, 
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, που στις 

εσωκομματικές εκλογές στήριξε Χάρη 
Δούκα. Η Χαριλάου Τρικούπη, όμως, 
έχει μπερδευτεί και έχει μπερδέψει και 
το τοπικό ΠΑΣΟΚ. Η υπόσχεση του Νί-
κου Ανδρουλάκη για στήριξη και προς 
τον κ. Γιαννακούρα (ο οποίος είχε πα-
ραιτηθεί από το ΠΑΣΟΚ, για να στηρί-
ξει την υποψηφιότητα του κ. Τατούλη 
για την Περιφέρεια και επανήλθε με 
τις «ευλογίες» Ανδρουλάκη) και προς 
τον Παπαγεωργίου, έχει προκαλέσει 
αντιπαράθεση μεταξύ τους. Προσπά-
θησε ο Νίκος Ανδρουλάκης, προχθές 

που έτρωγαν όλοι μαζί (σ.σ. πλην Κων-
σταντινόπουλου, καθώς δεν εκλήθη) 
στην Τρίπολη, να λύσει το θέμα, αλλά 
τα έκανε χειρότερα. Φέρεται να είπε 
ο κ. Ανδρουλάκης κάποια στιγμή στο 
τραπέζι προς τον κ. Παπαγεωργίου ότι 
το προφίλ του ταιριάζει καλύτερα για 
την Ευρωβουλή. Αλλά εκείνος εξέλα-
βε αυτή τη φράση ως έμμεση στήριξη 
στον κ. Γιαννακούρα για το υπό κα-
τάρτιση ψηφοδέλτιο για τις εθνικές 
εκλογές και δεν του άρεσε. 

Διχασμός
Αντίστοιχες περιπτώσεις, όπου τα κε-
ντρικά της Χαριλάου Τρικούπη προ-
ωθούν τις επιλογές του προέδρου, 
κόντρα σε άλλους υποψηφίους, υπάρ-
χουν σε όλη την Ελλάδα και διχάζουν 
ήδη στις τοπικές κοινωνίες τους ψη-
φοφόρους του ΠΑΣΟΚ. Η Χαριλάου 
Τρικούπη φοβάται ότι είναι θέμα χρό-
νου να αρχίσουν να απασχολούν τα 
ΜΜΕ μία μία οι περιπτώσεις αυτές 
και προσπαθεί να πάρει τα μέτρα της. 
Αλλά με χειρισμούς όπως αυτόν στην 
Αρκαδία, από τον Νίκο Ανδρουλάκη, 
δύσκολα θα καλυφθούν οι αντιδρά-
σεις που υπάρχουν. ■
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Πίσω από τις λέξεις 
κρύβεται ο... Αλέξης
Παραιτούμενος από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο γνωστός ως «ο εξάδελφος» 
μίλησε για αυτογελοιοποίηση και αυτοεξευτελισμό

Συναγερμός στην Κουμουνδούρου, 
καθώς οι πληροφορίες για 
δημιουργία νέου κόμματος από τον 
Αλέξη Τσίπρα φέρνουν έντονες 
ανησυχίες για αιμορραγία μεγάλου 
αριθμού στελεχών μετά τον Γ. 
Τσίπρα και τον Δ. Τεμπονέρα. 

«Ο Αλέξης Τσίπρας μπορεί να 
λειτουργήσει ενοποιητικά για την 
αντιπολίτευση», είπε ο ξάδελφός του, 
Γιώργος, ο οποίος μάλιστα άνοιξε ήδη 
πόρτα και στη Μ. Καρυστιανού

Στο επιτελείο του Σωκράτη Φάμελλου φοβούνται 
ότι οι παραιτήσεις στελεχών θα ανοίξουν  
τον ασκό του Αιόλου και θα «σπρώξουν»  
και άλλους προς την πόρτα της εξόδου

Απροθυμία πολλών στελεχών, 
τόσο από την πλευρά Φάμελλου 
όσο και από την πλευρά Πολάκη - 
Παππά, να θέσουν υποψηφιότητα 
για τη νέα Κεντρική Επιτροπή 

            Ανω-κάτω και στο ΠΑΣΟΚ,  
με τη Χαριλάου Τρικούπη να είναι 
αντιμέτωπη με στελέχη που καταγγέλλουν 
ότι ο Ανδρουλάκης προωθεί τους δικούς 
του στα υπό κατάρτιση ψηφοδέλτια



Aσκησε κριτική 
στους χειρισμούς 
της κυβέρνησης 
στα εθνικά 
θέματα κατά την 
παρουσίαση βιβλίου 
για τον πόλεμο 
στην Ουκρανία

 Σκληρή κριτική στην κυβέρνηση, 
με αιχμή τις ελληνοτουρκικές 

σχέσεις, άσκησε ο πρώην πρωθυ-
πουργός, Κώστας Καραμανλής. «Δεν 
μπορεί και δεν πρέπει η Διακήρυξη 
των Αθηνών περί φιλίας και καλής 
γειτονίας και η λογική των “ήρεμων 
νερών” να εμποδίζουν την ανάδει-
ξη του νεο-οθωμανικού, αναθεω-
ρητικού και επιθετικού χαρακτήρα 
της Τουρκίας. Είναι εξωφρενικό να 
αναστέλλεται η ηλεκτρική διασύνδε-
ση των νησιών μας, καταμεσής του 
Αιγαίου. Και μάλιστα σε θαλάσσιες 
περιοχές όπου είναι αδιανόητο να 
υπάρχουν διεκδικήσεις εκ μέρους 
της Τουρκίας! Πού; Μέσα στο Αιγαίο; 
Πίσω από μία συστάδα ελληνικών 
νησιών», ανέφερε ο κ. Καραμανλής 
στην παρουσίαση του βιβλίου του 
Σταύρου Λυγερού με τίτλο «Οι αθέ-
ατες όψεις του πολέμου στην Ου-
κρανία», από τις εκδόσεις Πατάκη.

 
αποθράσυνση
Ο πρώην πρωθυπουργός, σε υψη-
λούς τόνους, σημείωσε ότι «με το 
να επιμένουμε στη διατήρηση μιας 
εξωραϊσμένης εικόνας, παρά τα όσα 
συμβαίνουν, εταίροι και σύμμαχοι 
δεν αντιλαμβάνονται το μέγεθος 
της αποθράσυνσης της Τουρκίας, 
ότι λειτουργεί ως νταής και ταρα-
ξίας απέναντί μας, αλλά μένουν με 
την εντύπωση ή, χειρότερα ακόμη, 
προσποιούνται ότι έχουν εξομαλυν-
θεί οι σχέσεις μας και είναι μόνο 
τεχνικά τα ζητήματα μεταξύ μας. 
Αντιθέτως, είναι μιας πρώτης τάξε-
ως ευκαιρία για να αναδειχθεί προς 
τα έξω ο πραγματικός και εξόφθαλ-
μα αποσταθεροποιητικός ρόλος της 
Τουρκίας στην περιοχή και όχι να 
περνούν λανθασμένα μηνύματα 
αδυναμίας της Ελλάδας ή ανοι-
χτών ζητημάτων στην καρδιά του 
Αιγαίου! Διαφορετικά αποδίδουμε 
λόγο στην Αγκυρα για οτιδήποτε 
αφορά την παραμικρή λειτουργία 

της Ελλάδας μεταξύ των νησιών 
της, θέτοντας έτσι ουσιαστικά υπό 
αίρεση την εδαφική μας συνοχή». 
Οπως είπε, το ίδιο ισχύει και για το 
σχέδιο δημιουργίας ενός ολοκλη-
ρωμένου θαλάσσιου πάρκου στην 
καρδιά του Αιγαίου, το οποίο δεν 
μπορεί να διολισθήσει σταδιακά σε 

ένα σχέδιο που «αποκλείει νησιά 
από τον αρχικό σχεδιασμό, ώστε να 
καταλήξει να αποφεύγει να ενσω-
ματώσει περιοχές όπου η κυριαρχία 
και τα κυριαρχικά δικαιώματα της 
Ελλάδας δεν μπορούν να αμφισβη-
τηθούν από κανέναν». Πρόσθεσε 
πως «το θράσος της Τουρκίας δεν 

έχει τέλος, όπως φαίνεται και από 
τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδια-
σμό που κατέθεσε στην UNESCO, 
όπου παρουσιάζει το μισό Αιγαίο να 
ανήκει στη δική της ευθύνη χωρο-
ταξικού σχεδιασμού! Οπως και στην 
ΑΟΖ Ελλάδας και Κύπρου στην Ανα-
τολική Μεσόγειο». Ο πρώην πρωθυ-

πουργός σημείωσε με έμφαση: «Τα 
επισημαίνω με έμφαση όλα αυτά 
διότι βλέπω ορατό έναν σοβαρό 
κίνδυνο: σταδιακά, βήμα βήμα, ανε-
παισθήτως (κατά τον Κωνσταντίνο 
Καβάφη), να περιέλθει η χώρα σε μη 
αναστρέψιμη κατάσταση ομηρίας 
έναντι της Τουρκίας». ■
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ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΡΚΙΑ

«Χωρίς τέλος το θράσος της»
Με το να επιμένουμε στη 
διατήρηση μιας εξωραϊσμένης 
εικόνας, παρά τα όσα 
συμβαίνουν, εταίροι και 
σύμμαχοι δεν αντιλαμβάνονται 
το μέγεθος της αποθράσυνσης 
της Τουρκίας

Eχουμε ήρεμα νερά επειδή 
εμείς δεν αντιδρούμε. Στην 
ουσία δεν έχουμε ήρεμα νερά, 
αλλά τρικυμία εν κρανίω, δεν 
μπορούμε να παίζουμε με τα 
εθνικά θέματα

Μηδενισμός, καταστροφολογία, αλλά 
και προσωπικές επιθέσεις προς τον πρω-
θυπουργό κυριάρχησαν στη χθεσινή ομιλία 
του Αντώνη Σαμαρά στην παρουσίαση του 
βιβλίου του Σταύρου Λυγερού στο Πολεμικό 
Μουσείο. Κατά την τοποθέτησή του όχι μόνο 
κλιμάκωσε την κριτική του κατά της κυβέρ-
νησης, αλλά μίλησε σαν αντικυβερνητικό 
στέλεχος που δεν ανήκε ποτέ στη Νέα Δη-
μοκρατία και όχι σαν πρώην πρωθυπουργός 
που υπηρέτησε τη «γαλάζια» παράταξη.

Η επίθεση ήταν μετωπική από τις πρώτες 
φράσεις της ομιλίας του μέχρι και την τε-
λευταία του λέξη: «Το βιβλίο του Σταύρου 
είναι δύο πράγματα ταυτόχρονα: Είναι με-
γεθυντικός φακός για να καταλάβουμε όσα 
κοσμοϊστορικά συμβαίνουν γύρω μας - στην 
Ουκρανία κυρίως, αλλά όχι μόνο... Είναι ταυ-
τόχρονα καθρέφτης για να δούμε τις δικές 
μας αναπηρίες. Και μια που μιλάμε για πολι-
τικές “αναπηρίες”, άκουσα χθες τον πρωθυ-
πουργό να παραπονιέται για “αυτόκλητους 
συμβουλάτορες του καναπέ” στα εθνικά ζη-
τήματα... Τόση αλαζονεία.... Πείτε του να μη 

στεναχωριέται και να μη ζορίζεται. Δεν χρει-
άζεται να ακούει κανέναν άλλον. Αλλωστε, 
έχει δίπλα του τον Γεραπετρίτη, τον Ντόκο, 
όλο το ΕΛΙΑΜΕΠ. Αυτούς να ακούει... Ολα 
καλά! Και μη χειρότερα. Ο Θεός να βάλει το 
χέρι του...».

Σημείωσε επίσης: «Αντιλαμβάνομαι ότι θα 
προτιμούσαν να παραμένω σιωπηλός. Αυτό 
όμως δεν είναι το χρέος ενός πρώην πρωθυ-
πουργού... Ακούστε: Το έφερε συχνά η μοίρα 
να μείνω όρθιος, ακόμα και μόνος, καμιά φορά, 
στα δύσκολα. Ακόμα κι όταν έβλεπα απέναντί 
μου “τη φοβερή ερημία του πλήθους”. Ομως, 
το βλέμμα μου ούτε σκοτείνιασε ποτέ ούτε λύ-
γισε. Να θυμούνται, λοιπόν, οι περισπούδαστοι 

επικριτές μας πως αυτά που πρέπει να λέω 
για την πατρίδα μου θα συνεχίζω να τα λέω, 
όπως έκανα πάντα. Είναι θέμα ευθύνης. Πολύ 
περισσότερο τώρα που, όπως βλέπετε, είμαστε 
πολλοί και παραμένουμε όρθιοι». Ο Αντώνης 
Σαμαράς ξεκίνησε την ομιλία του κάνοντας 
εκτενείς αναφορές στο ουκρανικό ζήτημα. «Η 
Δύση θεμελίωσε πολιτισμό ελευθερίας και όχι 
μοναδικές αλήθειες... Η ένταξη της Ουκρανίας 
στο ΝΑΤΟ αποδείχθηκε μία λανθασμένη από-
φαση που πλήρωσε ακριβά η Ευρώπη και η 
Δύση, είπε ο κ. Σαμαράς και υποστήριξε ότι 
στη χώρα μας έκανε ζημιά η υπερβάλλουσα 
στήριξη του Ζελένσκι.

 Ο πρώην πρωθυπουργός ήταν ιδιαίτερα 
επικριτικός για την πολιτική που ακολουθεί 
η κυβέρνηση στα Ελληνοτουρκικά, λέγοντας 
ότι έχουμε ήρεμα νερά επειδή εμείς δεν αντι-
δρούμε. «Στην ουσία, δεν έχουμε ήρεμα νερά, 
αλλά τρικυμία εν κρανίω», είπε και πρόσθεσε 
ότι δεν μπορούμε να παίζουμε με τα εθνικά 
θέματα. Σημείωσε επίσης ότι η κυβέρνηση δεν 
πέτυχε να εξαιρεθεί η Τουρκία από το ευρω-
παϊκό πρόγραμμα Safe. «Δεν έχουμε έλλειμμα 
στρατηγικής, αλλά περίσσευμα αφέλειας», 
είπε και επέκρινε την κυβέρνηση και για την 
πολιτική που ακολούθησε έναντι της Λιβύης 
δίνοντας έμφαση στο γεγονός ότι η Τουρκία 
προσέγγισε τον Χαφτάρ.

ΠΡΟΚΛΗΣΗ

Σαμαράς, ο καταστροφολόγος

�Επιτέθηκε στην 
κυβέρνηση με έντονο 
αντιπολιτευτικό ύφος 
σαν να προέρχεται  
από άλλο κόμμα 
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∆Ρ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΚΙΚΑΣ
Φιλόλογος, διδάκτωρ Πολιτικής 
Φιλοσοφίας που εργάζεται
στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση Βαβέλ και

Πεντηκοστή

Η ιστορία του Πύρ-
γου της Βαβέλ 
και το θαύµα 

της Πεντηκοστής µάς δεί-
χνουν δύο εικόνες εντυπω-
σιακά αντίθετες: Η πρώτη 
φανερώνει τη γλώσσα της 
αλαζονείας, η δεύτερη τη 
γλώσσα της ενότητας.

Η ΒΑΒΕΛ εκφράζει µε 
έναν εξωτερικό τρόπο την 
αλαζονεία της δύναµης. 
Είναι, όπως θα έλεγαν οι 
αρχαίοι τραγωδοί ποιητές, 
η «ύβρις» του ανθρώπου, 
η αιτία όλων των δεινών 
του. Γιατί παύει να έχει την 
αίσθηση του µέτρου, τη συ-
ναίσθηση της αλληλεγγύης 
µε τον κόσµο, τη σωστή, 
µετρηµένη σχέση µε τον 
συνάνθρωπο. Γίνεται αλα-
ζονικός και τα έργα του, 
αντί να τον ενώνουν, τον 
αποµονώνουν. Η γλώσσα, 
αντί για όργανο συνεννόη-
σης, γίνεται πρόλογος διαι-
ρέσεων και αντεγκλήσεων. 
Η τεχνική της Βαβέλ φαί-
νεται σε όλη τη διάρκεια 
της ανθρώπινης ιστορίας, 
µε αποτέλεσµα την αφω-
νία, την αλλοτρίωση, την 

ανοιχτή ρήξη, τον πόλεµο. 
Γιατί οι άνθρωποι δεν µι-
λούν την πραγµατική αν-
θρώπινη γλώσσα, αυτήν 
που τους έδωσε ο Θεός, 
αλλά µιλούν καθένας τη 
δική του εγωιστική και ιδι-
οτελή γλώσσα, τη γλώσσα 
της Βαβέλ.

Σ’ ΑΥΤΗΝ την τραγι-
κή σύγχυση του ανθρώ-
που ήρθε να βάλει τέλος 
η Πεντηκοστή. Ηρθε να 
φέρει την αρµονία µέσα 
στη διαφορετικότητα, τη 
συνεννόηση, την επικοι-
νωνία, την αληθινή ενό-
τητα και µαρτυρία. Ο και-
νούργιος κόσµος γεννιέται 
από το Αγιο Πνεύµα την 
ηµέρα της Πεντηκοστής. 
Μέσα από την ενότητα στα 
Μυστήρια της Εκκλησίας, 
µέσα από την αγάπη των 
αγίων, των πραγµατικών 
χριστιανών, στην υπέρβαση 
του εγωισµού, στην αυτο-
θυσία και τον αλτρουισµό 
των Μεγάλων Πατέρων 
της Εκκλησίας. Το θαύµα 
στην Πεντηκοστή δεν είναι 
η οµογλωσσία, αλλά το ότι 
κάθε άνθρωπος «ήκουεν 
αυτών, των Αποστόλων, 
λαλούντων τη ιδία διαλέ-
κτω». Η Πεντηκοστή δεν 
καταργεί τις εθνικές και 
πολιτισµικές ιδιαιτερότητες, 
αλλά τις µεταµορφώνει σε 
γέφυρες εν Χριστώ.

Η ΓΛΩΣΣΑ στη Βαβέλ εί-
ναι έκφραση αυτονόµησης, 
όµως στην Πεντηκοστή εί-
ναι καρπός κοινωνίας: Η 

πρώτη χρησιµοποιείται 
για να χτίσει πύργους, να 
εξουσιάσει, να δηµιουργή-
σει µάζες. Η δεύτερη για 
να διακονήσει, να φωτίσει, 
να µεταδώσει ζωή. Στην 
εποχή µας, όπου κυριαρ-
χούν η παραπληροφόρη-
ση, η σύγχυση, η ρητορική 
της υπεροχής, η αποσύν-
δεση της γλώσσας από 
την αλήθεια, το πρότυπο 
της Πεντηκοστής παρα-
µένει σταθερά επίκαιρο. 
Οι ανθρώπινες κοινωνί-
ες δεν έχουν ανάγκη από 
«φωνές που φωνάζουν» 
ψεύτικα λόγια και δήθεν 
µεγάλα, αλλά µαρτυρίες 
που κοινωνούν.

Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ παραµένει 
το ζυµάρι για την ένωση 
του κόσµου σε µια αρµο-
νική συµφωνία. Η ενό-
τητα δεν επιτυγχάνεται 
µέσα στις ισορροπίες του 
τρόµου, αλλά στηρίζεται 
στην αγάπη, στην ειλικρί-
νεια, στη διακονία, στην 
αλήθεια. Από τη Βαβέλ 
ως την Πεντηκοστή, δι-
αγράφεται η πορεία του 
ανθρώπου από την αλα-
ζονεία προς την ταπείνω-
ση, από τη σύγχυση προς 
την κατανόηση.

Η ΓΛΩΣΣΑ, ως δώρο 
Θεού, µπορεί να γίνει µέσο 
κοινωνίας ή µέσο αποξέ-
νωσης. Το Πνεύµα της Πε-
ντηκοστής µάς καλεί να 
επιλέξουµε τον λόγο που 
ενώνει και να απορρίψου-
µε εκείνον που χωρίζει.

Από την αλαζο-
νεία στην 
ενότητα και 
την αρµονία 
µέσα από τη δι-
αφορετικότητα

Περί 
αξιολόγησης

Η αξιολόγηση στην 
εκπαίδευση έχει 
καταστεί από τις 

πιο περιβόητες πολιτικές 
συζητήσεις το τελευταίο 
διάστηµα. Με αφορµή τις 
πανελλαδικές εξετάσεις, 
που τελείωσαν πριν από 
λίγες ηµέρες, γεννιούνται 
περαιτέρω σκέψεις σχετικά 
µε αυτό το θέµα.

ΑΣ ΠΟΥΜΕ ότι έχουµε εκ-
παιδευτικούς που δεν «πα-
τάνε» ούτε µία φορά για 
να διορθώσουν γραπτά ή 
να εξετάσουν προφορικά 
τους υποψηφίους των Πα-
νελλαδικών. Από την άλλη, 
έχουµε τα γνωστά «κορόι-
δα» που πάνε παντού: τη 
µία µέρα είναι εξεταστές 
στους προφορικά εξετα-
ζοµένους, την άλλη είναι 
επιτηρητές, την εποµένη 
διορθωτές γραπτών. Πώς 
προβλέπεται να αξιολογη-
θεί το… κορόιδο και πώς 
ο µόνιµος «κοπανατζής», 
χωρίς ευσυνειδησία, εκπαι-
δευτικός; Τι θα κερδίσει ο 
εκπαιδευτικός που χρησι-
µοποιεί σωστά τα εποπτικά 
µέσα, τη βιωµατική µάθηση 

ή εναλλακτικούς τρόπους 
διδασκαλίας, που χρησι-
µοποιεί άριστα την e-class, 
που βραβεύεται σε διαγω-
νισµούς και συµµετέχει σε 
κάθε δραστηριότητα του 
σχολείου - από εκδροµές 
µέχρι και οµίλους; Θα πρι-
µοδοτείται, για παράδειγµα, 
µε µόρια για θέση διευθυ-
ντή ή υποδιευθυντή σχο-
λικής µονάδας; Θα παίρ-
νει µεγαλύτερο µισθό; Θα 
επιβραβεύεται µε µόρια για 
µεταθέσεις;

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ της αξιο-
λόγησης και του τρόπου 
αυτής ουσιαστικά σχετίζε-
ται άµεσα µε το κεντρικό 
ερώτηµα «Τι είδους σχο-
λείο θέλουµε;». Σχολεία 
στα οποία η εκπαιδευτική 
διαδικασία υποβαθµίζεται 
ή απαξιώνεται και το προ-
σωπικό που τα στελεχώ-
νει συναντά ανυπέρβλητες 
δυσκολίες στο να κάνει τη 
δουλειά του σωστά ή δεν 
αναγνωρίζεται η συνεισφο-
ρά του, αντιθέτως αισθά-
νεται το «κορόιδο» ενός 
παθογενούς συστήµατος, 
είναι σχολεία µε ελάχιστο 
κύρος, µηδενική αναγνώ-
ριση από την κοινωνία και, 
τελικά, µε µηδαµινή επίδρα-
ση στην εξέλιξή της. Είναι 
σχολεία που λειτουργούν 
ως «σταθµοί παρκαρίσµα-
τος» των παιδιών µας, όχι 
ως φορείς σωµατικής, 
πνευµατικής και ψυχικής 
ανάτασης. Είναι χώροι-
φυλακές των ελεύθερων 
πνευµάτων, σκοτεινές δο-

µές που καταστρέφουν την 
καινοτοµία και απαξιώνουν 
την ανθρωπιστική παιδεία, 
που δεν ενδιαφέρονται να 
διαµορφώσουν τους αυρι-
ανούς πολίτες, το µέλλον 
του τόπου µας!

ΚΑΝΕΙΣ σώφρων εκπαι-
δευτικός ή δηµόσιος υπάλ-
ληλος/λειτουργός δεν είναι 
ενάντια στην αξιολόγηση. 
Οµως, η ορθώς εννοού-
µενη αξιολόγηση, δηλαδή 
αυτή που θα έχει να προ-
σφέρει πράγµατα τόσο 
στους αξιολογούµενους 
όσο και στην υπηρεσία 
τους, απαιτεί πλήρες και 
αποσαφηνισµένο πλάνο, 
άριστα καταρτισµένους και 
εκπαιδευµένους αξιολογη-
τές -οι οποίοι αξιολογούν 
µε διαφανή κριτήρια, όχι 
µε βάση ιδεολογικές ή άλ-
λου είδους αγκυλώσεις-, µε 
προβλεπόµενες και ξεκά-
θαρες διαδικασίες επιβρά-
βευσης των ευσυνείδητων 
και αντίστοιχες αρνητικής 
αξιολόγησης των ασυνεί-
δητων υπαλλήλων. Θέλει 
διά βίου µάθηση και, το κυ-
ριότερο, σοβαρότητα στους 
στόχους της: τι θέλουµε να 
διατηρήσουµε, τι πρέπει ν’ 
αλλάξουµε, πώς θα το πε-
τύχουµε, σε τι χρονοδιά-
γραµµα κ.λπ.

ΑΥΤΗΝ την αξιολόγηση 
θέλουµε - τουλάχιστον 
όσοι σεβόµαστε τη δου-
λειά µας και το έργο που 
προσπαθούµε να παράγου-
µε καθηµερινώς…

Κανείς σώφρων 
εκπαιδευτικός 
ή δηµόσιος 
υπάλληλος δεν 
είναι ενάντια 
στο µέτρο

ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΤΣΕΛΑΛΙ∆ΗΣ
Πρωτοπρεσβύτερος

∆Ρ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΚΙΚΑΣ
Φιλόλογος, διδάκτωρ Πολιτικής 
Φιλοσοφίας που εργάζεται
στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση



 Σε μια χώρα όπου σχεδόν 4 στα 
10 παιδιά ηλικίας 2 έως 14 ετών 

είναι υπέρβαρα ή παχύσαρκα, το πρό-
βλημα αποτελεί πλέον μείζον πρό-
βλημα δημόσιας υγείας, το οποίο 
απαιτεί άμεσες απαντήσεις. Η νέα 
υπηρεσία τηλεσυμβουλευτικής για 
παιδιά με αυξημένο σωματικό βάρος 
είναι το νέο πρόγραμμα που εκπονεί 
το υπουργείο Υγείας σε συνεργασία 
με τη UNICEF στο πλαίσιο της Εθνι-
κής Δράσης κατά της Παιδικής Πα-
χυσαρκίας.

Πράξη υποστήριξης
Η παρέμβαση προβλέπει δωρεάν εξα-
τομικευμένη υποστήριξη σε παιδιά 
με υπερβαρότητα ή παχυσαρκία, με 
στόχο όχι μόνο τη διατροφική καθο-
δήγηση, αλλά και τη διαχείριση του 
ευρύτερου ψυχοκοινωνικού περιβάλ-
λοντος που ευνοεί την παχυσαρκία. 
Γι’ αυτό διεξάγεται με τη συμμετοχή 
ευρείας ομάδας επιστημόνων.

Η αναπληρώτρια υπουργός Υγεί-
ας, Ειρήνη Αγαπηδάκη, δήλωσε ότι η 
δράση αυτή είναι μια πράξη ουσιαστι-
κής υποστήριξης των παιδιών. «Στό-

χος μας είναι να σταθούμε δίπλα στις 
οικογένειες, όχι με ενοχές, αλλά με 
φροντίδα, επιστημονική καθοδήγηση 
και πρακτικά εργαλεία. Η νέα δωρεάν 
υπηρεσία τηλεσυμβουλευτικής είναι 
μια ακόμη πράξη ουσιαστικής υπο-
στήριξης και ένταξης όλων των παι-
διών σε έναν πιο υγιή, ενεργό τρόπο 
ζωής», ανέφερε συγκεκριμένα.

Η τηλεσυμβουλευτική παρέχεται 

μέσω του Ευρωπαϊκού Κέντρου για 
την Καταπολέμηση της Παχυσαρκίας 
στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο και πε-
ριλαμβάνει 12 διαδικτυακές συνεδρί-
ες εξάμηνης διάρκειας. Το πρόγραμ-
μα υλοποιείται από διεπιστημονική 
ομάδα, στην οποία συμμετέχουν δι-
ατροφολόγοι, ψυχολόγοι, παιδίατροι, 
παιδοενδοκρινολόγοι και καθηγητές 
φυσικής αγωγής.

Η πρόσβαση στην υπηρεσία προϋ-
ποθέτει παραπομπή από παιδίατρο, ο 
οποίος διαπιστώνει αν υπάρχει πρό-
βλημα υπερβαρότητας ή παχυσαρκί-
ας. Οι γονείς συμπληρώνουν το έντυ-
πο συναίνεσης και προγραμματίζουν 
την πρώτη συνεδρία μέσω e-mail στο 
info-eco@hua.gr ή τηλεφωνικά στο 
2109549470.

Ολη η διαδικασία είναι δωρεάν και 

γίνεται εξ αποστάσεως, ανεξαρτή-
τως τόπου κατοικίας. Από την πλευ-
ρά του, ο διπλωματικός εκπρόσωπος 
της UNICEF στην Ελλάδα, Γασάν Χα-
λίλ, υπογράμμισε: «Η καταπολέμηση 
της παιδικής παχυσαρκίας είναι μια 
από τις προτεραιότητες για την υγεία 
των παιδιών στην Ελλάδα και η νέα 
υπηρεσία τηλεσυμβουλευτικής που 
εγκαινιάζεται στο πλαίσιο της Εθνι-
κής Δράσης κατά της Παιδικής Πα-
χυσαρκίας είναι ένα σημαντικό βήμα 
για να μπορέσουν οι οικογένειες να 
την αντιμετωπίσουν». ■
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Προβλέπονται 12 διαδικτυακές συνεδρίες διάρκειας
6 μηνών για υπέρβαρα παιδιά, με παραπομπή από παιδίατρο

ΠΑΙΔΙΚΗ ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑ

Δωρεάν πρόσβαση
σε διατροφολόγο

Σύμφωνα με τη μελέτη COSI (Childhood 
Obesity Surveillance Initiative) του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, που 
υλοποιείται μεταξύ άλλων χωρών και 
στην Ελλάδα, το 37,5% των παιδιών ηλι-
κίας 7-9 ετών εμφανίζει υπερβαρότητα ή 
παχυσαρκία. 
Το ποσοστό είναι από τα υψηλότερα στην 
Ευρώπη. Αντίστοιχα, η ΕΛ.ΣΤΑΤ. κατα-
γράφει πως ήδη από την προσχολική 
ηλικία τα σημάδια είναι ανησυχητικά. Κι 

αυτό, καθώς η παχυσαρκία στην παιδι-
κή ηλικία συνδέεται άμεσα με χρόνιες 
νόσους, κοινωνικό στιγματισμό, χαμηλή 
αυτοεκτίμηση και συχνά διαιωνίζεται 
στην ενήλικη ζωή. 
Οι παράγοντες δεν είναι απλώς διατρο-
φικοί, αλλά περιλαμβάνουν τον καθιστι-
κό τρόπο ζωής, την απουσία σωματικής 
δραστηριότητας, την ασταθή ψυχοσυναι-
σθηματική υγεία και την εμπορευματο-
ποίηση της παιδικής ηλικίας.

Την περασμένη Δευτέρα διοργανώθηκε στο The 
Ellinikon Experience Park μια ανοιχτή συμμετοχι-
κή γιορτή ευαισθητοποίησης και σωματικής δρα-

στηριότητας για εκατοντάδες παιδιά και γονείς.

Για να γιορτάσουν την έναρξη του προ-
γράμματος, το απόγευμα της Δευτέρας 16 
Ιουνίου το υπουργείο Υγείας και η UNICEF 
διοργάνωσαν στο The Ellinikon Experience 
Park μια ανοιχτή συμμετοχική γιορτή ευαι-
σθητοποίησης και σωματικής δραστηριό-
τητας για εκατοντάδες παιδιά και γονείς. 
Η «Μεγάλη Γιορτή για Ασκηση και Διατρο-
φή», αποτέλεσε την τελευταία στάση της 
καμπάνιας πριν το καλοκαίρι, στο πλαίσιο 
της ίδιας Εθνικής Δράσης. Μικροί και μεγά-
λοι συμμετείχαν σε διαδραστικά παιχνίδια, 
ομαδικές ασκήσεις, βιωματικά εργαστήρια 
διατροφής και συναντήσεις με ειδικούς. Η 
γιορτή είχε χαρακτήρα πρόληψης και εν-
δυνάμωσης χωρίς διδακτισμό ή ενοχές και 
ήταν μια προσπάθεια να γίνει η «υγιεινή 
ζωή» όχι θεωρία, αλλά εμπειρία.

«ΜΕΓΑΛΗ ΓΙΟΡΤΗ»

ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ

Ποσοστά 
υπερβαρότητας 
ΚΑΙ παχυσαρκίας 

ανά ηλικία

13,6% 
των παιδιών 0-5 ετών

37,5% 
παιδιών/εφήβων 2-14 ετών

43% 
των παιδιών 5-7 ετών

ΓΙΑΝΝΑ ΣΟΥΛΑΚΗ
gsoulaki@e-typos.com

Τα στοιχεία σοκάρουν



 Ο «Θείος» ή «Boss»… οργάνωνε «σέ-
ντρες», ξυλοκοπούσε και εκφόβιζε αντίπα-

λους οπαδούς. Οι «κιτρινόµαυροι» χούλιγκαν 
του Μπραχαµίου και του Νέου Κόσµου έδιναν 
ραντεβού στο «σκυλόπαρκο», συµµετείχαν σε 
συµπλοκές και επιθέσεις, πραγµατοποιούσαν 
«περιπολίες» εντοπισµού αντιπάλων και «αλί-
ευαν» στοιχεία οπαδών από τα social media. 
Ο «Πεπίτο» είχε γίνει «δούρειος ίππος», µετα-
φέροντας πληροφορίες µέσα από το στρατό-
πεδο των χούλιγκαν του Πανιωνίου. Πρόκει-
ται για µέρος από τη δράση των δύο σκληρών 
εγκληµατικών οµάδων οπαδών της ΑΕΚ, που 
εξαρθρώθηκαν από το ελληνικό FBI.

 «Dog» ή «σκυλόπαρκο». Ετσι ανέφεραν 

ένα από τα σηµεία συνάντησής τους οι χού-
λιγκαν, στη συµβολή των οδών Θεοκλήτου 
Β και Κριναγόρου. Το πάρκο αποτελούσε ένα 
από τα ορµητήρια των σκληρών οπαδών, που 
στόχευαν στην επικυριαρχία στον Αγιο ∆η-
µήτριο και τον Νέο Κόσµο.

Ενα άλλο σηµείο συνάντησης ήταν το 
σουβλατζίδικο του 38χρονου αρχηγού της 
«οµάδας του Μπραχαµίου», ο οποίος ήταν 
γνωστός µε τα προσωνύµια «Boss» ή «Θεί-
ος». Ο ηγέτης των χούλιγκαν είχε αποκοµίσει 
µεγάλο περιουσιακό όφελος, πουλώντας πα-
ράνοµα εισιτήρια για τους αγώνες της ΑΕΚ, 
τα οποία προµηθευόταν µε µηδενικό αντίτιµο. 
Λόγω της θέσης του γινόταν συχνά στόχος 

επιθέσεων από οπαδούς αντίπαλων οµάδων, 
τόσο στο σπίτι του όσο και στην επιχείρηση 
που διατηρούσε και συνήθως προχωρούσε 
σε αντίποινα µε ιδιαίτερη σκληρότητα.

Χθες ο εισαγγελέας άσκησε ποινική δίω-
ξη σε βαθµό κακουργήµατος σε βάρος 13 
οργανωµένων οπαδών. Η δίωξη αφορά, µε-
ταξύ άλλων, τα κακουργήµατα της εγκλη-
µατικής οργάνωσης, της ληστείας και της 
αρπαγής. Επίσης κατηγορούνται για βαριά 
σκοπούµενη σωµατική βλάβη και διακίνηση 
ναρκωτικών ουσιών, αλλά και για πληµµε-
λήµατα όπως επικίνδυνη σωµατική βλάβη, 
συµπλοκή, οπλοφορία, οπλοχρησία και κα-
τοχή φωτοβολίδων. ■

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ, 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ

ΞΗΛΩΘΗΚΑΝ ∆ΥΟ ΟΜΑ∆ΕΣ ΧΟΥΛΙΓΚΑΝ

Ξύλο, τρόµος
και εισιτήρια
στη «µαύρη»

Συνελήφθησαν 13
 άτοµα. Ο «Θείος» και 

τα ορµητήριά τους. Είχαν
 και πληροφοριοδότες

 αντίπαλης οµάδας
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ΛΙΓΟ ΠΡΙΝ από το «φινάλε» και την 
απολογία του κατηγορουµένου στη δίκη 
του Πέτρου Φιλιππίδη για δύο απόπειρες 
βιασµού στο Μικτό Ορκωτό Εφετείο, τα 
νοµικά και διαδικαστικά ζητήµατα δεν 
σταµατούν. Κατά τη χθεσινή διαδικασία, 
η υπεράσπιση Φιλιππίδη υπέβαλε αίτηµα 
εξαίρεσης κατά µίας δικαστή της έδρας, 
υποστηρίζοντας ότι διατηρεί στενή οι-
κογενειακή σχέση µε τον προηγούµενο 
συνήγορο του κατηγορουµένου και άρα 
«ξέρει τα µυστικά του».

Η δικαστική λειτουργός υποστήριξε πως 
«είναι ένας δικηγόρος που έχει αναλάβει 
ένα στάδιο της διαδικασίας και διατηρού-
µε σχέσεις τις οποίες δεν θα τις έλεγα 
στενές».

Η δίκη, ωστόσο, πρέπει να διακοπεί µέ-
χρι να εξεταστεί η αίτηση εξαίρεσης.

Αυτό που ενδεχοµένως να προκαλέσει 
µεγαλύτερη καθυστέρηση είναι η έρευνα 
που διεξάγεται από τα εγκληµατολογικά 
εργαστήρια της ΕΛ.ΑΣ. στο κινητό τηλέφω-
νο της µίας εκ των δύο καταγγελλουσών, 

ώστε να ανακτηθούν τα µηνύµατα που είχε 
ανταλλάξει µε τον κατηγορούµενο. 

Το δικαστήριο επιφυλάχθηκε και προ-
χώρησε στην εξέταση των µαρτύρων υπε-
ράσπισης, µε την ηθοποιό Βάνα Μπάρµπα 
να αναφέρει πως δεν πιστεύει πως ο Π. 
Φιλιππίδης έκανε όλα όσα για τα οποία 
κατηγορείται.

«Υπάρχει ένας σκληρός ανταγωνισµός 
µέχρι τελικής πτώσεως. Τον έχω βιώσει και 
θα τον βιώσω. Σήµερα είναι ο Πέτρος εδώ, 
αύριο µπορεί να είµαι εγώ», ανέφερε.

«Μήπως όλος ο ντόρος είναι το κατακά-
θι της λάσπης που δολοφονεί τους χαρα-
κτήρες… ∆εν µπορείς να βλέπεις ανθρώ-
πους που δεν έχουν σχέση µε τον χώρο να 
φθονούν επειδή κάποτε ήσουν ένα ευνο-
ούµενο άτοµο. Ο Πέτρος έχει κάνει λάθη 
στη δόξα του, όπως έχουµε κάνει όλοι, 
αλλά το να κάνει κάτι τόσο βλαβερό για 
την ψυχή µιας γυναίκας πραγµατικά δεν 
το πιστεύω», κατέληξε.

∆ηµήτρης ∆αµιανός

�ΘΕΙΟΣ�: «Θα πάµε σε ένα καφέ στην 
Αργυρούπολη. Σίγουρα όµως».
Χούλιγκαν: «Nα πάµε κάπου για σίγου-
ρα, όχι ό,τι να’ ναι και χρεωνόµαστε 
τσάµπα και το µάθουνε».

Η συνοµιλία του αρχηγού της «οµά-
δας του Μπραχαµίου» µε έναν ακόµη 
κατηγορούµενο καταγράφηκε τον Νο-
έµβριο και εκτιµάται ότι οργάνωναν 
επίθεση. Η λέξη «χρέωµα» χρησιµοποι-
είται όταν θέλουν να δηλώσουν την 
αποκάλυψη των στοιχείων τους στους 
αντίπαλους οπαδούς ή στις αστυνοµι-
κές αρχές. Η «οµάδα του Μπραχαµί-
ου» είχε στρατολογήσει οπαδούς του 
Πανιωνίου, για πληροφορίες. Μεταξύ 
αυτών ο «Πεπίτο».

ΤΟ «ΧΡΕΩΜΑ» 
ΤΟΝ περασµένο Νοέµβριο ο «Θείος» 
προέβη στον βάναυσο ξυλοδαρµό 
ενός οπαδού της οµάδας του Πανα-
θηναϊκού, καταγράφοντας µάλιστα 
την πράξη του σε βίντεο. Αφορµή 
ήταν η ληστρική επίθεση του θύµα-
τος στο σπίτι του αρχηγού µαζί µε άλ-
λους οπαδούς. Μέλος της «οµάδας 
του Μπραχαµίου», αφού εντόπισε το 
θύµα, τον µετέφερε στο µαγαζί του 
«Θείου», όπου έµεινε για ώρες σε… 
κατάσταση οµηρίας, µέχρι να δώσει 
πληροφορίες για τους οπαδούς του 
Παναθηναϊκού που συµµετείχαν στην 
επίθεση. Πριν, τελικά, κατονοµάσει 
δύο άτοµα το θύµα ξυλοκοπήθηκε 
από τον αρχηγό.

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 IOYNIOY 2025

ΒΑΝΑ ΜΠΑΡΜΠΑ

«∆εν πιστεύω ότι ο Πέτρος Φιλιππίδης 
έκανε αυτά για τα οποία τον κατηγορούν»

Η ΟΜΗΡΙΑ
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 Σοβαρό κίνδυνο να επιβληθούν τσουχτε-
ρά πρόστιμα χιλιάδων ευρώ διατρέχουν 

οι ιδιοκτήτες που δεν έχουν προβεί στα ανα-
γκαία βήματα καθαρισμού των οικοπέδων 
τους. Μετά τη λήξη της προθεσμίας που είχε 
δοθεί μέχρι τις 15 Ιουνίου 2025, από προχθές 
Δευτέρα 16 Ιουνίου τα Τμήματα Πρασίνου 
όλων των δήμων της χώρας έχουν ξεκινήσει 
σαφάρι ελέγχων και αυτοψίες σε οικόπεδα 
που δεν έχουν καθαριστεί.

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, 
από τη στιγμή που θα διαπιστωθεί ότι δεν 
έχει γίνει ο προβλεπόμενος καθαρισμός, η 
αρμόδια υπηρεσία του δήμου συντάσσει έκ-
θεση παράβασης και ενημερώνει τον ιδιοκτή-
τη με ειδοποίηση, στην οποία επισημαίνεται 
ότι θα πρέπει εντός 5 ημερών να προβεί στον 
καθαρισμό. Αν δεν το πράξει, τα συνεργεία 
του δήμου καθαρίζουν αυτεπάγγελτα το οι-
κόπεδο και επιβάλλεται πρόστιμο 0,50 λεπτά 
ανά τετραγωνικό μέτρο. Επίσης προβλέπεται 

ειδική χρέωση απομάκρυνσης των υλικών, 
ενώ υπάρχει και οριζόντιο διοικητικό πρό-
στιμο 1.000 ευρώ σε περιπτώσεις ψευδούς 
δήλωσης καθαρισμού ή παράλειψης υποβο-
λής υπεύθυνης δήλωσης. 

Με βάση την Υπουργική Απόφαση που εκ-
δόθηκε στις 30 Μαΐου 2025, ελέγχους θα 
μπορεί να διενεργεί και η Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία, αξιοποιώντας τις καταγγελίες πολιτών 
μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας. 

Αξιολόγηση
Οι καταγγελίες αξιολογούνται ως «τυπικές», 
«σοβαρές» ή «επείγουσες» και προωθούνται 
στον δήμο για καθαρισμό και επιβολή προστί-
μων. Σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Από-
φαση (ΚΥΑ) 1402/2025, η Πυροσβεστική έχει 
πλέον ενεργή συμμετοχή στους ελέγχους. 

Εκτός από τους δειγματοληπτικούς ελέγχους 
που θα διενεργούν οι δήμοι σε τουλάχιστον 
5% των δηλωμένων ιδιοκτησιών, η Πυρο-
σβεστική αναλαμβάνει να διερευνά τις κα-
ταγγελίες των πολιτών που υποβάλλονται 
στην ειδική ψηφιακή πλατφόρμα. Ανάλογα 
με τη σοβαρότητα, η Πυροσβεστική μπορεί 
να διενεργεί αυτοψίες 
και να επιβάλλει τα προ-
βλεπόμενα πρόστιμα.

Ολες οι ενέργειες κα-
ταγράφονται ηλεκτρονι-
κά στο Εθνικό Μητρώο, 
διασφαλίζοντας διαφά-
νεια και διευκολύνοντας 
τη διασταύρωση στοι-
χείων. Οπως επισημαί-
νεται από στελέχη της 
Αυτοδιοίκησης και της 
κεντρικής διοίκησης, η 
πρόληψη των πυρκαγιών 
αποτελεί συλλογική ευθύνη. Η καθαριότητα 
των ιδιωτικών χώρων είναι κρίσιμη για την 
προστασία των περιουσιών, των ανθρώπινων 
ζωών και του φυσικού περιβάλλοντος, ειδικά 
σε μια αντιπυρική περίοδο που προμηνύεται 
δύσκολη. ■

Με μεγάλη συμμετοχή, αλλά μικρότερη 
αριθμητικά σε σχέση με πέρυσι, εξέπνευσε, 
στις 15 Ιουνίου, η προθεσμία των ιδιοκτη-
τών να προχωρήσουν στον καθαρισμό των 
οικοπέδων τους, έπειτα να απομακρύνουν την 
καύσιμη ύλη και ακολούθως να τα δηλώσουν 
στη σχετική πλατφόρμα του υπουργείου Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, μέχρι 
τις 15 Ιουνίου οι δηλώσεις ανήλθαν στις 
701.823, ενώ ο συνολικός αριθμός που είχε 
υποβληθεί έως τις 15 Ιουλίου 2024 ήταν 
833.722. Δεδομένου, όμως, ότι οι ιδιοκτήτες 
είχαν πέρσι έναν επιπλέον μήνα στη διάθεσή 
τους για να προβούν στις απαραίτητες ενέρ-
γειες, η συμμετοχή ήταν πράγματι μεγάλη και 
αποτιμάται θετικά από το υπουργείο Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

Εως τις 10 Ιουνίου οι δηλώσεις ανέρχονταν 
στις 381.078, αριθμός, δηλαδή, που σχεδόν 
διπλασιάστηκε τα τελευταία 24ωρα, πριν εκ-
πνεύσει η προθεσμία. Μάλιστα, την τελευταία 
ημέρα υποβλήθηκαν στην ψηφιακή πλατφόρ-
μα https://akatharista.apps.gov.gr σχεδόν 
90.000 δηλώσεις. Από τα μέσα Μαΐου, που 
ξεκινούσε και επίσημα η αντίστροφη…. μέτρη-
ση, ο ρυθμός δηλώσεων έδειχνε ότι γινόταν 
υποβολή αιτήσεων περί τις 9.000 με 10.000 
ημερησίως.

Ψηφιακή πλατφόρμα
Παράλληλα, οι δήμοι που έχουν εγγραφεί 
στην ψηφιακή πλατφόρμα αγγίζουν το 100%, 
καθώς, από τους 334, έχουν συνδεθεί μέχρι 
σήμερα οι 329, την στιγμή που πέρσι το πο-
σοστό ανερχόταν στο 55% (185 δήμοι).

Σε πρόσφατη συνέντευξή του, ο υπουργός 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασί-
ας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, επεσήμανε ότι 
τα ακαθάριστα οικόπεδα είναι ένας από τους 
κύριους λόγους εξάπλωσης των πυρκαγιών, 

ενώ πολλές φορές είναι και το 
αρχικό σημείο εκδήλωσης πυρ-
καγιάς. Αντιθέτως, όπως τόνι-
σε, τα καθαρισμένα οικόπεδα 
παρουσιάζουν μηδαμινές ή κα-
θόλου ζημιές, ακόμα και όταν 
περάσει φωτιά από την περιοχή, 
όπως αποδείχθηκε και σε πε-
ριπτώσεις μεγάλων πυρκαγιών 
της περασμένης χρονιάς.

Τη σκυτάλη, από τις 16 Ιουνί-
ου, έχουν πάρει οι δήμοι και το 
Πυροσβεστικό Σώμα, οι οποίοι 
καλούνται να προχωρήσουν σε 

συστηματικούς ελέγχους και να επιβάλουν 
πρόστιμα σε όσους έδειξαν ασυνέπεια και δεν 
προχώρησαν στον καθαρισμό των οικοπέδων 
τους ή έκαναν ψευδείς δηλώσεις.

Μαρίνα Ξυπνητού

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ

701.823 
πολίτες 
δήλωσαν ότι
καθάρισαν

Τελεσίγραφο για
όσους «ξέχασαν»

Σαφάρι ελέγχων 
έχουν ξεκινήσει 
τα Τμήματα 
Πρασίνου όλων 
των δήμων 
της χώρας

Ελέγχους θα 
διενεργεί και η 
Πυροσβεστική, 
αξιοποιώντας 
τις καταγγελίες 
πολιτών

ΚΑΙ για τα ΠΕΡΙΦΡΑΓΜΕΝΑ
Ο νομοθέτης προβλέπει ότι μπορούν να καθαριστούν με εντολή 
της Πυροσβεστικής ακόμα και οικόπεδα που είναι περιφραγμένα. Τα 
ποσά που επιβάλλονται ως πρόστιμα, καθώς και ως κόστη απομά-
κρυνσης των φερτών υλικών βεβαιώνονται και εισπράττονται από 
τις οικονομικές υπηρεσίες των δήμων. 

Μόνο την 
τελευταία 

ημέρα υποβλή-
θηκαν 90.000 
δηλώσεις

Αυτοψίες ξεκίνησαν για τα δηλωμένα ως καθαρισμένα οικόπεδα. Σε περίπτωση ψευδούς δήλωσης το πρόστιμο είναι 1.000 ευρώ.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΡΗΣ
dmaris@e-typos.com

Ειδοποίηση με περιθώριο 5 ημερών, αλλιώς
καθαρίζουν τα δημοτικά συνεργεία και επιβάλ-
λεται πρόστιμο 0,50€ ανά τετραγωνικό μέτρο
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κοσμοσ

 Στον Λευκό Οίκο είναι στραμμένα 
τα βλέμματα τις τελευταίες ώρες, 

καθώς ο πλανήτης αναμένει να δει 
τι είναι αυτό το «πολύ μεγαλύτερο» 
από μια συμφωνία εκεχειρίας μετα-
ξύ Ισραήλ και Ιράν που σχεδιάζει ο 
Αμερικανός πρόεδρος και γι’ αυτό 
αποχώρησε πρόωρα από τη Σύνο-
δο G7 στον Καναδά προχθές βράδυ, 
όπως δήλωσε. Επιδιώκει «πραγματι-
κό τέλος στο πρόβλημα του ιρανικού 
πυρηνικού προγράμματος», είπε ο 
Ντόναλντ Τραμπ, χωρίς να διευκρι-
νίσει τον τρόπο. Εστειλε δυσοίωνα 
μηνύματα στην Τεχεράνη με δηλώ-
σεις του στα ΜΜΕ και καταιγισμό 
αναρτήσεων στο Truth Social χθες, 
πριν από τη σύσκεψη του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των ΗΠΑ.

«Ανευ όρων παράδοση». «Ξέρου-
με πού κρύβεται ο αποκαλούμενος 
Ανώτατος Ηγέτης (Χαμενεΐ), αλλά 
δεν θα τον σκοτώσουμε, προς το 
παρόν. Δεν θέλουμε πυραύλους κατά 
αμάχων ή Αμερικανών στρατιωτών... 
Η υπομονή μας εξαντλείται». «Εχου-
με πλέον πλήρη και απόλυτο έλεγχο 
του εναέριου χώρου πάνω από το 
Ιράν... Η ιρανική αεράμυνα δεν μπο-
ρεί να συγκριθεί με συστήματα που 
έχουν σχεδιαστεί, αναπτυχθεί και 
κατασκευαστεί στις ΗΠΑ».

Προβληματισμός
Η χρήση πληθυντικού στην τελευ-
ταία ανάρτηση ιδίως προβληματίζει 
τους αναλυτές. Αναφέρεται μόνο σε 
αμερικανικούς εξοπλισμούς που χρη-
σιμοποιούν οι Ισραηλινοί ή δηλώνει 
πως οι ΗΠΑ εισέρχονται ενεργά στο 
μέτωπο; «Εκκενώστε την Τεχεράνη», 
«δεν έχω διάθεση για διαπραγματεύ-
σεις τώρα», «το Ιράν δεν πρέπει να 
αποκτήσει πυρηνικά όπλα, να εγκα-
ταλείψει πλήρως το πρόγραμμα», «θα 

λάβετε σκληρή απάντηση αν επιτε-
θείτε σε αμερικανικούς στόχους», 
διεμήνυε νωρίτερα ο Τραμπ.

Επίκειται άμεση εμπλοκή των ΗΠΑ 
στη σύγκρουση μεταξύ Ισραήλ και 
Ιράν ή ο Τραμπ κατά την προσφιλή 
του τακτική απειλεί την Τεχεράνη για 
να πιέσει να προσέλθει στο τραπέ-
ζι του διαλόγου για οριστική λύση, 
όπως την οραματίζεται; Στα διεθνή 
ΜΜΕ οι αναλυτές επιχειρούν να 

αποκρυπτογραφήσουν τις δηλώσεις 
του, όμως ο γρίφος παραμένει δυσε-
πίλυτος. «Θα υποκύψει ο Αμερικανός 
πρόεδρος στις πιέσεις Νετανιάχου και 
των “γερακιών του πολέμου” ή θα 
εισακούσει τους Ρεπουμπλικανούς 
που δεν θέλουν ανάμιξη των ΗΠΑ 
σε πολέμους που έχουν βαρύ κόστος, 
αλλά διπλωματική λύση;», αναρωτιέ-
ται το BBC.

Τα «γεράκια»
«Ο Τραμπ δείχνει να ακούει τα γε-
ράκια», εκτιμά το Al Jazeera. «O 

Νετανιάχου πιστεύει ότι ο Τραμπ 
είναι πιθανό να μπει τις επόμενες 
ημέρες στον πόλεμο. Ο Τραμπ εξε-
τάζει σοβαρά την επιλογή να πλήξει 
στρατιωτικά τις ιρανικές πυρηνικές 
εγκαταστάσεις», μετέδωσε το Axios. 
Τύμπανα πολέμου ακούν κι άλλα 
αμερικανικά ΜΜΕ, όπως το Reuters, 
που επισημαίνει πως οι ΗΠΑ στέλ-
νουν περισσότερα πολεμικά αερο-
σκάφη στην περιοχή. Ο Τραμπ βλέπει 
όλο και πιο ζεστά αμερικανικό πλήγ-
μα στο Ιράν, σύμφωνα με το CNN, 
που επικαλείται πηγές.

Ο Αμερικανός πρόεδρος απέρριψε 
χθες ως «fake news» ρεπορτάζ πως 
η Ουάσιγκτον έχει ήδη επιχειρήσει να 
ανοίξει δίαυλο επικοινωνίας με την 
Τεχεράνη για διαπραγματεύσεις. Στην 
επόμενη πρόταση βέβαια πρόσθεσε 
πως θα μπορούσε να στείλει τον 
αντιπρόεδρο των ΗΠΑ ή τον ειδικό 

Παράδοση άνευ όρων του Ιράν απαιτούν οι ΗΠΑ
ΡΑΓΔΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΜΑΡΙΑ ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ
mspiliopoulou@e-typos.com

Ρωσικό 
μπαράζ 
κατά 
αμάχων

OYKΡΑΝΙΑ

Κόλαση φωτιάς κατά αμάχων εξαπέ-
λυσε η Ρωσία στην Ουκρανία το βράδυ 
της Δευτέρας προς Τρίτη, κάνοντας τον 
Βολοντίμιρ Ζελένσκι να καταγγείλει πως 
η χώρα του «δέχθηκε μία από τις πιο 
φρικτές επιθέσεις από το ξεκίνημα του 
πολέμου». Σύμφωνα με τον Ουκρανό 
πρόεδρο, ο οποίος βρισκόταν στη σύνο-
δο του G7 στον Καναδά, χωρίς να κατορ-
θώσει τελικά να δει τον Ντόναλντ Τραμπ, 
η Ρωσία εξαπέλυσε 440 drones και 32 
πυραύλους κατά της Ουκρανίας, σε μια 
πράξη «ωμής τρομοκρατίας, στην οποία 
πρέπει να αντιδράσουν οι ΗΠΑ, η Ευ-
ρώπη και όλος ο πολιτισμένος κόσμος». 
Την ίδια ώρα, η Μόσχα προσφερόταν 
να μεσολαβήσει για τον τερματισμό της 
σύγκρουσης μεταξύ Ισραήλ και Ιράν...

Σύμφωνα με τον Ουκρανό υπουργό 
Εσωτερικών, Ιχόρ Κλιμένκο, σκοτώθη-
καν 14 άνθρωποι στο Κίεβο κι ένας στην 
Οδησσό και τραυματίστηκαν τουλάχιστον 
135 στην πρωτεύουσα, στην Οδησσό 
και  στο Τσερνίγεφ. Στους στόχους πε-
ριλαμβάνονταν συγκροτήματα κατοικιών, 
εκπαιδευτικοί θεσμοί και κρίσιμες υποδο-
μές. Ο δήμαρχος Κιέβου, Βιτάλι Κλίτσκο, 
ο οποίος ανακήρυξε τη σημερινή ημέρα 
ως ημέρα πένθους, ανακοίνωσε ότι με-
ταξύ των θυμάτων συγκαταλέγεται ένας 
62χρονος Αμερικανός πολίτης.

Από την άλλη πλευρά, το ρωσικό 
υπουργείο Αμυνας ανακοίνωσε ότι ανα-
χαίτισε 147 ουκρανικά drones πάνω από 
ρωσικό έδαφος. Οι Ουκρανοί φοβούνται 
ότι η σύγκρουση μεταξύ Ισραήλ και Ιράν 
θα στρέψει τα φώτα της δημοσιότητας 
μακριά από τη χώρα τους, με τον υπουρ-
γό Εξωτερικών, Αντρίι Σίμπιχα, να τονί-
ζει πως η επίθεση του Βλαντιμίρ Πούτιν 
κατά τη διάρκεια της συνόδου του G7 
«δείχνει την πλήρη περιφρόνησή του» 
για τις ΗΠΑ και άλλες χώρες.

Γιάννης Παπαδάτος

Δυσοίωνα 
μηνύματα, τύμπανα 
πολέμου και 
προειδοποιήσεις 
προς τους Ιρανούς 
«εκκενώστε 
την Τεχεράνη»

«Δεν επιδιώκω εκεχειρία, αλλά 
πραγματικό τέλος στο ιρανικό 
πυρηνικό πρόβλημα», λέει ο Τραμπ

15 νεκροί και 
135 τραυματίες 
σε τρεις πόλεις
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

«Γκάζωσαν» οι εξαγωγές
των αγροτικών προϊόντων

Στα 4,4 δισεκατοµµύρια 
ευρώ ανήλθε τον Φε-
βρουάριο το πλεόνασµα 

του εµπορικού ισοζυγίου αγρο-
διατροφικών προϊόντων της Ε.Ε. 
µε τρίτες χώρες, σύµφωνα µε τη 
µηνιαία έκθεση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.

Ειδικότερα, οι εξαγωγές αγρο-
διατροφικών προϊόντων της Ε.Ε. 
έφτασαν τα 19,6 δισ. ευρώ τον 
Φεβρουάριο του 2025, σηµειώ-
νοντας µηνιαία αύξηση 3% και 
αύξηση 1,4% σε σύγκριση µε τον 
Φεβρουάριο του 2024. Κατά τους 

πρώτους δύο µήνες του έτους, οι 
εξαγωγές ήταν 984 εκατ. ευρώ 
υψηλότερες από την ίδια περίοδο 
του 2024. Το Ηνωµένο Βασίλειο 
παρέµεινε ο κορυφαίος προορι-
σµός, µε αύξηση 322 εκατ. ευρώ 
(+4%), λόγω των υψηλότερων εξα-
γωγών κακάο, προϊόντων καφέ και 
πρωτεϊνούχων καλλιεργειών.

Οι έντονες αυξήσεις τιµών για 
το κακάο και τον καφέ στήριξαν 
τις εξαγωγές αγροδιατροφικών 

προϊόντων της Ε.Ε. στις αρχές του 
2025. Τα προϊόντα που σχετίζονται 
µε το κακάο ηγήθηκαν της αύξη-
σης κατά 758 εκατ. ευρώ (+52%), 
ακολουθούµενα από τα ζαχαρώδη 
(+329 εκατ. ευρώ ή +19%) και τα 
γαλακτοκοµικά (+158 εκατ. ευρώ 
ή +5%). Ωστόσο, οι εξαγωγές δη-
µητριακών σηµείωσαν πτώση σε 
αξία της τάξης των 767 εκατ. ευρώ 
ή -30%. Οι εξαγωγές παρασκευα-
σµάτων φρούτων, ξηρών καρπών 
και λαχανικών µειώθηκαν λόγω της 
µείωσης του όγκου και οι εξαγω-
γές ελαιολάδου µειώθηκαν κυρίως 
λόγω της πτώσης των τιµών.

Εισαγωγές
Αναφορικά µε τις εισαγωγές αγρο-
διατροφικών προϊόντων της Ε.Ε., 
τον Φεβρουάριο ανήλθαν σε 15,2 
δισ. ευρώ και ήταν µειωµένες 
κατά 5% σε σχέση µε τον Ιανου-
άριο, αλλά αυξηµένες κατά 15% 
σε σχέση µε τον Φεβρουάριο του 

2024, λόγω των υψηλών παγκό-
σµιων τιµών ιδίως για το κακάο 
και τον καφέ. Οι εισαγωγές από 
την Ακτή Ελεφαντοστού ήταν αυ-
ξηµένες κατά 73%, την Κίνα 32%, 
τον Καναδά 80% και την Αυστρα-
λία 149%, λόγω της αύξησης των 
όγκων και των τιµών για βασικά 
προϊόντα.

Οι υψηλές τιµές για το κακάο, 
τον καφέ, τα φρούτα και τους ξη-
ρούς καρπούς ώθησαν τις αξίες 
των εισαγωγών στην Ε.Ε. υψηλό-
τερα στις αρχές του 2025. Μόνο το 
κακάο και ο καφές αντιπροσώπευ-
σαν αύξηση 2,5 δισεκατοµµυρίων 
ευρώ (+59%), ενώ τα φρούτα και 
οι ξηροί καρποί πρόσθεσαν άλλα 
772 εκατοµµύρια ευρώ (+20%). 
Οι εισαγωγές ελαιούχων σπόρων 
και ελαιολάδου µειώθηκαν κυρί-
ως λόγω της πτώσης των τιµών, 
ενώ αυτές της ζάχαρης µειώθη-
καν κυρίως λόγω της µείωσης των 
όγκων. 

ΝΙΚΟΣ ΜΠΕΛΛΟΣ

Βρυξέλλες, ανταπόκριση

ΣΤΑ 4,4 ∆ΙΣ. ΕΥΡΩ ΤΟ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 
ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ ΤΗΣ Ε.Ε. 
ΜΕ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ ΤΟΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ. 

ΚΟΡΥΦΑΙΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ 
ΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ

Οι εξαγωγές 
τον Φεβρουάριο 
έφτασαν τα 19,6 δισ. 
ευρώ, σηµειώνοντας 
µηνιαία αύξηση 
3% και 1,4% σε 
σύγκριση µε πέρυσι. 
Οι εισαγωγές 
ανήλθαν σε 15,2 δισ. 
ευρώ, µειωµένες 
κατά 5% σε σχέση 
µε τον Ιανουάριο, 
αλλά αυξηµένες 
κατά 15% σε σχέση 
µε πέρυσι



Τσουχτερό πρόστιµο ύψους 
415 εκατ. ευρώ επέβαλε η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στον 

ΟΠΕΚΕΠΕ για ανεπαρκείς ελέγχους 
στις αγροτικές επιδοτήσεις την πε-
ρίοδο 2016 έως 2023, παραβιάζο-
ντας την ευρωπαϊκή νοµοθεσία που 
διέπει τη χρηµατοδότηση της Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής, και δεν σχετί-
ζεται µε την υπόθεση που εξετάζει 
η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία για τους 
παράνοµους βοσκότοπους που εί-
χαν δηλωθεί προκειµένου κάποιοι 
επιτήδειοι να λαµβάνουν ευρωπαϊ-
κές ενισχύσεις.

Ακτινογραφία
Από το συνολικό πρόστιµο των 415 
εκατ. ευρώ, τα 392,2 εκατ. ευρώ 
αφορά σε «αδυναµίες» και αστο-
χίες που έγιναν στις αποσυνδεδε-
µένες άµεσες ενισχύσεις και στην 
προαιρετική συνδεδεµένη στήρι-
ξη, στις οποίες περιλαµβάνονται 
η βασική ενίσχυση, το καθεστώς 
µικροκαλλιεργητών, το καθεστώς 
στήριξης για γεωργούς νεαρής ηλι-
κίας, οι «πράσινες» ενισχύσεις κ.λπ. 
την περίοδο 2016-2023. 

Το υπόλοιπο ποσό των 22,86 
εκατ. ευρώ σχετίζεται µε παρα-
τυπίες στις διατάξεις της πολλα-
πλής συµµόρφωσης για την περίο-
δο 2021-2023, που έχει ως στόχο 
την προώθηση της αειφορίας στη 

γεωργία και τη βιώσιµη ανάπτυξη. 
Στο πλαίσιο αυτό, οι αγρότες απαι-
τείται να τηρούν συγκεκριµένες 
προδιαγραφές που αφορούν την 
προστασία του περιβάλλοντος, την 
υγεία των ζώων και των φυτών, και 
την ασφάλεια των τροφίµων. 

∆ιόρθωση
Μάλιστα, η Κοµισιόν έχει επιβάλει 
οριζόντια διόρθωση 5% στο ποσό 
των επιδοτήσεων που θα λάβει η 
Ελλάδα τα επόµενα χρόνια, ενώ 
για ενισχύσεις που καταβλήθηκαν 
από το 2018 έως το 2020 το πο-
σοστό ανεβαίνει στο 10%. 

Σύµφωνα µε πληροφορίες, το 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα 
υποβάλει ένσταση για το πρόστιµο 
και το ύψος του, προσφεύγοντας 
στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. Οταν 
η απόφαση τελεσιδικήσει, τότε το 
ποσό που αναλογεί στη χώρα µας 
θα επιστραφεί µε συγκεκριµένους 
µηχανισµούς, είτε δηλαδή µε δη-
µοσιονοµική διόρθωση είτε µε συµ-
ψηφισµό µε µελλοντικές εκταµιεύ-
σεις είτε θα βαρύνει τον Κρατικό 
Προϋπολογισµό.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι αντίστοι-
χα πρόστιµα επέβαλε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και σε άλλα 17 κράτη-
µέλη, όπως η Βουλγαρία, η Γαλλία, 
η ∆ανία, η Ισπανία, η Κροατία, η 
Τσεχία, η Ουγγαρία, η Ρουµανία, 
η Πορτογαλία, η Σουηδία, η Σλο-
βακία, η Λιθουανία και η Ολλαν-
δία. 

16 Τετάρτη 18 Ιουνίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΚΔΟΣΗΣ: Γωγώ Kατσέλη gkatseli@e-typos.com ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΓΩΓΩ ΚΑΤΣΕΛΗ

gkatseli@e-typos.com

Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα υπο-
βάλει ένσταση. Οταν η απόφαση τελεσιδικήσει, 
τότε το ποσό που αναλογεί στη χώρα µας θα 
επιστραφεί µε συγκεκριµένους µηχανισµούς

ΓΙΑ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΣ ΕΛΕΓΧΟΥΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΕΙΣ

Πρόστιμο 415 εκατ. ευρώ στον ΟΠΕΚΕΠΕ από την Κομισιόν
Η «ΚΑΜΠΑΝΑ» ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο 

2016 ΕΩΣ 2023. Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΧΕΙ ΕΠΙΒΑΛΕΙ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 

∆ΙΟΡΘΩΣΗ 5% ΣΤΟ ΠΟΣΟ ΤΩΝ 
ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΘΑ ΛΑΒΕΙ Η 
ΕΛΛΑ∆Α ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ

Ο υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Κ. Τσιάρας, τόνισε µε έµφαση ότι λαµβάνονται όλα εκείνα τα µέτρα που είναι απαραίτητα για την πλήρη κάθαρση του Οργανισµού.
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 Μετά τον Ντέρεκ Κουτέσα, ο 
∆ηµήτρης Καλοσκάµης ντύθη-

κε στα κιτρινόµαυρα. Ο 20χρο-
νος µεσοεπιθετικός του Ατροµή-
του υπέγραψε συµβόλαιο µέχρι 
το 2030, κάνοντας γρήγορα το 
πρώτο µεγάλο άλµα στην καριέ-
ρα του. 

Για τον Καλοσκάµη, που ξεκίνη-
σε την καριέρα του από τις ακαδη-
µίες του Παναθηναϊκού, ρώτησε 
πριν από λίγο καιρό ο Ολυµπια-
κός, όµως το ενδιαφέρον του ατό-
νησε, µε την Ενωση να σπεύδει 
καταβάλλοντας στους Περιστε-
ριώτες 1,1 εκατ. ευρώ, καθιστώ-
ντας τον την πιο ακριβή πώληση 
της ιστορίας τους.

Ο διεθνής ποδοσφαιριστής µε-
τακόµισε πέρυσι στον Ατρόµητο, 
µετρώντας 20 συµµετοχές και 
3 γκολ στο πρωτάθληµα και 3 
συµµετοχές στο Κύπελλο. «Με-

γάλη µου τιµή, ανυποµονώ να 
παίξω µπροστά στον κόσµο της 
ΑΕΚ» η πρώτη του δήλωση µε 
τον δικέφαλο αετό στο στήθος, 
ενώ παράλληλα είχε την πρώ-
τη του συνοµιλία µε τον Μάρκο 
Νίκολιτς.

Σεβίλλη για Πινέδα
Στην Ισπανία, η ιστοσελίδα 
«fichajes» ανέφερε πως ο Ματίας 
Αλµέιδα ζήτησε από τη διοίκηση 
των Σεβιλλιάνων την απόκτηση 
του Ορµπελίν Πινέδα. Πράγµατι, ο 
«Ορµπε» είναι ο αγαπηµένος παί-
κτης του Αργεντινού προπονητή 
και µάλιστα εκείνος που πρώτος 
τον ζήτησε από τον ∆ηµήτρη Με-
λισσανίδη, όταν ανέλαβε την ΑΕΚ. 

Πάντως, να σηµειωθεί πως για 
τυχόν ενδιαφέρον από ευρωπα-
ϊκό σύλλογο δεν υπάρχει ρήτρα 
αποδέσµευσης στο συµβόλαιο 

του Μεξικανού, που σηµαίνει ότι 
εφόσον η Σεβίλλη θέλει τον Πι-
νέδα, πρέπει να καθίσει µε την 
ελληνική οµάδα στο τραπέζι και 
να διαπραγµατευθούν.

Σήµερα θα µάθουν στην Ενω-
ση τον αντίπαλό τους στον δεύ-
τερο προκριµατικό γύρο του 
Conference League. Η ΑΕΚ εί-
ναι ισχυρή στην κλήρωση. Από τις 
ανίσχυρες οµάδες που ξεχωρίζουν 
είναι οι Σαράγιεβο (Βοσνία), Αρης 
Λεµεσού (Κύπρος), Χάµαρµπι και 
ΑΙΚ Στοκχόλµης (Σουηδία), Βά-
ραζντιν (Κροατία), Ραντνίσκι 1923 
(Σερβία), Ζίλινα (Σλοβακία), Eτο 
Γκιορ (Ουγγαρία), Ουνιβερσιτα-
τέα Κλουζ (Ρουµανία), Τσερνοµό-
ρε Βάρνα (Βουλγαρία), Ζίµπρου 

Κισινάου (Μολδαβία), Ντιναµό 
Τιράνων (Αλβανία).

Μεθαύριο θα παρουσιαστεί ο 
Μάρκο Νίκολιτς από τον Μάριο 
Ηλιόπουλο στους εκπροσώπους 
του Τύπου, δίνοντας το στίγµα του 
για την οµάδα που φιλοδοξεί να 
χτίσει.

Ηρθε για Ντέσερς
Στην τελική ευθεία φαίνεται πως 
βρίσκεται η απόκτηση του Νιγη-
ριανού φορ της Ρέιντζερς, Σιριέλ 
Ντέσερς. Μάλιστα, για τον λόγο 
αυτόν, τις προηγούµενες ηµέρες 
ταξίδεψε στην Αθήνα ο ατζέντης 
του, Στάιν Φράνσις, για διά ζώσης 
επαφές µε την ΑΕΚ. Στο τραπέζι 
βρίσκεται πάντα και η υποψηφι-
ότητα του αριστερού µπακ Ντιν 
Τζέιµς, αν και η αίσθηση είναι πως 
οι «κιτρινόµαυροι» κινούνται πιο 
ζεστά για άλλη περίπτωση.
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Για τον παίκτη, 
που ξεκίνησε 
από τον ΠΑΟ, 

ενδιαφέρθηκε και 
ο Ολυµπιακός, 
αλλά τελικά

τον πήρε
ο «Δικέφαλος»

ΑΕΚ

Τον 20χρονο µεσοεπιθετικό από τον Ατρόµητο απέκτησε
η Eνωση, ο οποίος υπέγραψε συµβόλαιο µέχρι το 2030

Αριστερά:
Ο ∆ηµήτρης 
Καλοσκάµης 
µετακόµισε 
πέρυσι στον 
Ατρόµητο, 
µετρώντας 20 
συµµετοχές 
και 3 γκολ στο 
πρωτάθληµα 
και 3 συµ-
µετοχές στο 
Κύπελλο.
Κάτω: Ο Μάρ-
κο Νίκολιτς 
µίλησε µε το 
νέο απόκτηµα 
της ΑΕΚ.

Μετά τον Ντέρεκ Κουτέσα, ο Κισινάου (Μολδαβία), Ντιναµό 

ΑΕΚ

Τον 20χρονο µεσοεπιθετικό από τον Ατρόµητο απέκτησε

Επένδυση µε Καλοσκάµη
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 O Mεντιλίµπαρ έχει… κυκλώσει παί-
κτες «εργαλεία» που θέλει να πάρει 

στον Ολυµπιακό. Ο Βάσκος τεχνικός δί-
νει µεγάλη σηµασία, εκτός από την αξία 
και τις ικανότητες των ποδοσφαιριστών, 
στη συνεχή παρουσία τους στις οµάδες 
τους.

Αυτός είναι και ένας πολύ σηµαντικός 
λόγος για τον οποίο επιµένει στις υπο-
θέσεις του Ονιέκα και του Μίγια.

Ο Ονιέκα είναι ιδιαίτερα αξιόπιστος 
αµυντικός µέσος και έχει να επιδείξει 
«γεµάτες» χρονιές την τελευταία 6ετία. 
Σε αυτά τα χρόνια φόρεσε τη φανέλα της 
Μίντιλαντ στη ∆ανία, της Μπρέντφορντ 
στην Πρέµιερ Λιγκ, στην οποία ανήκει, και 
πέρυσι της γερµανικής Αουγκσµπουργκ. 
Κατά µέσο όρο ο Νιγηριανός είχε 33 συµ-
µετοχές ανά χρονιά σε όλες τις διοργα-
νώσεις και ήταν σχεδόν πάντα βασικός. 
Αυτό από µόνο του λέει πολλά για τον 
παίκτη που δοκιµάστηκε µε επιτυχία σε 

δύο από τα κορυφαία ευρωπαϊκά πρωτα-
θλήµατα. Η Μπρέντφορντ δεν έχει πρό-
βληµα να τον πουλήσει, ο Ολυµπιακός 
έχει ρωτήσει για τα οικονοµικά δεδοµέ-
να και δεν αποκλείεται να γίνει άµεσα 
η κίνηση για να µην µπουν «σφήνα» κι 
άλλοι µνηστήρες. Ο Μίγια είναι από τους 
κορυφαίους παίκτες της Χετάφε, αλλά 
δεν ήταν µόνο πέρυσι βασικός. Την τε-
λευταία 6ετία µετράει περισσότερες από 
200 συµµετοχές σε Χετάφε, Γρανάδα και 
Τενερίφη (Β’ Ισπανίας).

Ακόµα και ο 22χρονος Ραούλ Μόρο, ο 

εξτρέµ της Βαγιαδολίδ που αρέσει στον 
Μεντιλίµπαρ, έπαιξε σε 34 µατς πέρυσι 
µε µέσο όρο συµµετοχής 73 λεπτά ανά 
αγώνα.

Ο προπονητής του Ολυµπιακού δεν θέ-
λει να πειραµατιστεί ούτε να ρισκάρει. 
Ειδικά στη µεσαία γραµµή και στα άκρα 
της επίθεσης ο Ολυµπιακός έχει ανάγκη 
από ποιοτικές και έτοιµες λύσεις.

Ο 22χρονος
Από τη Ρουµανία ήρθε χθες η πληροφο-
ρία ότι αναθερµάνθηκε το ενδιαφέρον 
του Ολυµπιακού για τον 22χρονο Ρου-
µάνο αριστερό εξτρέµ, Ιάνις Στόικα, που 
αγωνίζεται στη Χέρµανσταντ της πατρί-
δας του. Ο Στόικα θεωρήθηκε παίκτης-
θαύµα, έκανε ντεµπούτο στην Α’ Εθνική 
µε τη Στεάουα στα 14 του. Το 2021 ο 
πρόεδρος της Στεάουα είπε ότι απέρρι-
ψε πρόταση 7,5 εκατ. ευρώ της Αρσεναλ 
για τον Στόικα. Η εξέλιξή του δεν ήταν η 
αναµενόµενη, αλλά πέρυσι έκανε καλή 
χρονιά µε 8 γκολ και 3 ασίστ σε 29 αγώ-
νες. Τώρα µετέχει µε την Εθνική U21 στο 
Euro στη Σλοβακία. Η Χέρµανσταντ ζητά 
2,5 εκατ. ευρώ.

Στην Ιταλία εξακολουθεί να αναφέρε-
ται πολύ συχνά το όνοµα του Πιρόλα. Ο 
23χρονος στόπερ, που ηγείται της Εθνι-
κής Ιταλίας U21 στο ευρωπαϊκό πρωτά-
θληµα, φέρεται να αποτελεί στόχο της 
Γιουβέντους, της Αταλάντα, της Τορίνο 
και εσχάτως της Μίλαν.

Στο στόχαστρο του Μεντιλίµπαρ
και ο Νιγηριανός αµυντικός Ονιέκα
µε γεµάτες χρονιές σε Μίντιλαντ,
Μπρέντφορντ και Αουγκσµπουργκ

∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ 

Ο Αρης βλέπει Κορνού 
και Ουίλιαµ Καρβάλιο 
∆ΥΟ ΑΚΟΜΑ σηµαντικούς µεταγραφικούς 
στόχους έχει, σύµφωνα µε πηγές από το 
εξωτερικό, η ΠΑΕ Αρης στο φετινό καλο-
καιρινό παζάρι.

Η γαλλική ιστοσελίδα «Fotmercato» βά-
ζει στο στόχαστρο των Θεσσαλονικέων τον 
28χρονο Γάλλο αριστερό µπακ Πιερ Κορ-
νού της Σεντ Ετιέν, τον οποίο εξετάζουν 
οµάδες από τη Ρωσία και το Ισραήλ κι έχει 
συµβόλαιο µε τους «Στεφανουά» µέχρι το 
καλοκαίρι του 2026. Από την πλευρά της, 
η ισπανική ιστοσελίδα «ficherio.com» το-
ποθετεί τον Ουίλιαµ Καρβάλιο στη µετα-
γραφική λίστα της µακεδονικής ΠΑΕ. 

Ο 33χρονος πρώην διεθνής Πορτογάλος 
µέσος που φοράει τη φανέλα της Μπέτις 
από το 2018 (είχε ξεκινήσει την καριέρα 
του στη Σπόρτινγκ κι έχει αγωνιστεί στη 
Σερκλ Μπριζ στο παρελθόν) προέρχεται 
από λίαν… προβληµατική διετία εξαιτίας 
τραυµατισµών. Στη σεζόν που ολοκληρώ-
θηκε είχε µόλις 500 λεπτά αγωνιστικής 
παρουσίας και ο σοβαρός τραυµατισµός 
στον αχίλλειο τένοντα, πέρυσι τον Σεπτέµ-
βριο, τον κράτησε εκτός δράσης έως και 
τον Μάρτιο. Το συγκεκριµένο δηµοσίευµα 
όµως δεν φαίνεται να ανταποκρίνεται στα 
«θέλω» των Θεσσαλονικέων. 

Αφίξεις
Ολα αυτά ενώ ο Νοά Φαντιγκά χθες άνοι-
ξε τον κύκλο των… αφίξεων για τους «κι-
τρινόµαυρους», καθώς ήδη βρίσκεται στη 
Θεσσαλονίκη για να υποβληθεί σε εξετά-
σεις και να υπογράψει τριετές συµβόλαιο 
έπειτα από τη συµφωνία της ΠΑΕ µε τη 
Γάνδη για την αγορά των δικαιωµάτων του 
Σενεγαλέζου πλάγιου µπακ έναντι 1,5 εκατ. 
ευρώ. Τέλος, την οµάδα ή το ζευγάρι από 
το οποίο θα προκύψει ο υποψήφιος αντί-
παλός του στον 2ο προκριµατικό γύρο του 
Conference League θα µάθει ο Αρης στη 
σηµερινή κλήρωση στη Νιόν για τους αγώ-
νες της εν λόγω φάσης της 3ης τη τάξει 
ευρωπαϊκής διοργάνωσης.

  

Ο Βάσκος επιµένει
και για Μίγια,

που µετράει πάνω
από 200 συµµετοχές 
σε Χετάφε, Γρανάδα 

και Τενερίφη. Ο Νοά Φαντιγκά βρίσκεται
ήδη στη Θεσσαλονίκη.

  

Αριστερά: Κατά 
µέσο όρο ο Νι-
γηριανός είχε 33 
συµµετοχές ανά 
χρονιά σε όλες 
τις διοργανώσεις 
και ήταν σχεδόν 
πάντα βασικός. 
Κάτω: Ο Μεντι-
λίµπαρ θέλει 
παίκτες που θα 
βγάζουν όλη τη 
χρονιά. 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ
vaniko@e-typos.com

εξτρέµ της Βαγιαδολίδ που αρέσει στον 

Θέλει «πολυεργαλεία»
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ΠΕΝΤΕ ∆ΥΝΑΤΕΣ φιλικές 
αναµετρήσεις θα δώσει ο Πα-
ναθηναϊκός για να προετοιµα-
στεί εν όψει του πρώτη επίση-
µου αγώνα της σεζόν στις 22 ή 
23 Ιουλίου. 
Συγκεκριµένα, το «τριφύλλι», 
κατά την παραµονή του στο 
Μπαντ Χάρινγκ της Αυστρίας 
(30 Ιουνίου µε 12 Ιουλίου), θα 
δώσει τέσσερα φιλικά τεστ µε 
τις Μέταλιστ (2/7), Νόρτζελαντ 
(5/7), Σάλκε (9/7) και Μπρά-
γκα (12/7), προτού επιστρέψει 
στη «βάση» του το βράδυ της 

12ης Ιουλίου. Μόλις επιστρέ-
ψει στην Αθήνα θα συνεχίσει 
µε προπονήσεις στο Κορωπί 
και στις 16 Ιουλίου θα αντιµε-
τωπίσει στην Αθήνα τη βελγική 
Βέστερλο, στην πρόβα τζενε-
ράλε για τους επίσηµους ευ-
ρωπαϊκούς αγώνες. 
Πρόκειται για πέντε πολύ «δυ-
νατά» και ιδιαίτερα απαιτητι-
κά φιλικά παιχνίδια, τα οποία 
φαντάζουν ιδανικά ώστε οι 
παίκτες να βρουν αγωνιστι-
κό ρυθµό και να αποδώσουν 
όπως πρέπει, όταν πρέπει.

ΤΑ «ΠΡΑΣΙΝΑ» ΦΙΛΙΚΑ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ

 Τις προηγούµενες µέρες υπήρ-
ξαν δεκάδες δηµοσιεύµατα τα 

οποία ανέφεραν πως η Μπράιτον 
τα έχει βρει σε όλα και είναι έτοιµη 
να κάνει δικό της τον Αζεντίν Ουναΐ 
από τη Μαρσέιγ, όµως το θέµα έχει… 
κοπάσει το τελευταίο διάστηµα. Οι 
«Γλάροι» έβγαλαν δεκάδες εκατοµ-
µύρια για άλλες µεταγραφές (βλέ-
πε Κωστούλα) και τώρα έχουν ρίξει 
τους ρυθµούς. Ενδιαφέρον για τον 
Μαροκινό έχουν εκδηλώσει επίσης 
η Φενερµπαχτσέ και η ΤΣΣΚΑ Μό-
σχας, όµως ακόµη δεν υπάρχει κα-
µία οριστική εξέλιξη για το θέµα. 

Ο «Ε.Τ.» είχε γράψει πως ο Πανα-
θηναϊκός, ακόµα και ελάχιστες πι-
θανότητες να έχει για να τον κάνει 
δικό του, θα το κυνηγήσει το ζήτη-
µα. Χθεσινό δηµοσίευµα της ιστο-
σελίδας «Africafoot» δίνει µία νέα 
διάσταση στην υπόθεση και αναφέ-
ρει πως η Μαρσέιγ έχει πλέον ρίξει 
τις απαιτήσεις της από τα 11-11,5 
εκατοµµύρια ευρώ στα 8, για να 
προσελκύσει το ενδιαφέρον ακόµα 
περισσότερων οµάδων. Η πρόταση 
των «πρασίνων» προς τη Μαρσέιγ 
ήταν ξεκάθαρη και… διπλή: είτε άµε-

ση αγορά του παίκτη έναντι 6 εκα-
τοµµυρίων ευρώ είτε νέος ετήσιος 
δανεισµός και υποχρεωτική οψιόν 
αγοράς το επόµενο καλοκαίρι µε µε-
γαλύτερο ποσό. Οι πιθανότητες να 
µείνει στον Παναθηναϊκό ο Ουναΐ 
αυξάνονται.

Εναλλακτικές
Ο Ρουί Βιτόρια, πάντως, θέλει να 
είναι έτοιµος για το κακό σενάριο 
και έχει ξεχωρίσει ήδη (τουλάχιστον) 
δύο περιπτώσεις για τη θέση του 
δηµιουργικού µέσου και µάλιστα θα 
έχει και ο ίδιος επαφή µαζί τους, 
όταν κι εφόσον χρειαστεί. 

Η σεζόν 2025-2026 ουσιαστικά 
ξεκίνησε για το «τριφύλλι» και στό-
χος είναι να µη γίνουν τα περσινά 
λάθη, να γίνουν γρήγορα οι περισ-
σότερες µεταγραφές και να γίνει 
σωστό «χτίσιµο» της οµάδας, ώστε 
να εµφανιστεί όπως πρέπει σε Ελλά-
δα και Ευρώπη. Σήµερα (13:00) είναι 
µία πολύ σηµαντική µέρα, καθώς ο 
Παναθηναϊκός θα µάθει τον αντίπα-
λό του για τον δεύτερο προκριµατι-
κό του Τσάµπιονς Λιγκ. Εκεί περιµέ-
νουν οι Ρέιντζερς, Ζάλτσµπουργκ και 

Βικτόρια Πλζεν. Οµάδες ικανότατες, 
µε ευρωπαϊκή εµπειρία τα τελευταία 
χρόνια και σε καµία περίπτωση εύ-

κολες. Σηµαντικό είναι επίσης πως 
απαιτείται µία πρόκριση για να εξα-
σφαλίσει η οµάδα τη Λιγκ Φέιζ του 
Γιουρόπα Λιγκ, εννοείται όµως πως 
ο µεγάλος στόχος είναι 
η επιστροφή στα… 
αστέρια.

Οι Γάλλοι έπεσαν από τα 11,5 εκατ.
ευρώ στα 8 εκατ. ευρώ, για να
προσελκύσουν περισσότερες οµάδες

Επάνω: Οι πιθανότητες να µείνει στον Παναθηναϊκό ο Ουναΐ 
αυξάνονται. ∆εξιά: Ο Ρουί Βιτόρια, πάντως, θέλει
να είναι έτοιµος για το κακό σενάριο και έχει ξεχωρίσει ήδη
δύο περιπτώσεις για τη θέση του δηµιουργικού µέσου.

Η πρόταση των 
«πρασίνων» είναι 

είτε απόκτηση 
τώρα µε 6 εκατ. 
ευρώ είτε νέος 

ετήσιος δανεισµός 
και υποχρεωτική 
οψιόν αγοράς
του χρόνου

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

Η Μαρσέιγ έριξε 
τις απαιτήσεις
για τον Ουναΐ

κολες. Σηµαντικό είναι επίσης πως 
απαιτείται µία πρόκριση για να εξα-
σφαλίσει η οµάδα τη Λιγκ Φέιζ του 
Γιουρόπα Λιγκ, εννοείται όµως πως 
ο µεγάλος στόχος είναι 
η επιστροφή στα… 
αστέρια.

Επάνω: Οι πιθανότητες να µείνει στον Παναθηναϊκό ο Ουναΐ 
αυξάνονται. ∆εξιά: Ο Ρουί Βιτόρια, πάντως, θέλει
να είναι έτοιµος για το κακό σενάριο και έχει ξεχωρίσει ήδη
δύο περιπτώσεις για τη θέση του δηµιουργικού µέσου.



 Κάλεσμα σε όποιον θέλει να συμ-
μετάσχει σ’ αυτό για το οποίο ο ίδιος 

δεσμεύτηκε και θα το κάνει πράξη, ήταν 
η απάντηση του Ιβάν Σαββίδη στην… 
αιφνιδιαστική κίνηση του Α.Σ. ΠΑΟΚ για 
συμφωνία με τον Αριστοτέλη Μυστα-
κίδη για την κατασκευή της Νέας Τού-
μπας, με πλήρη ιδία χρηματοδότηση, 
με τον μεγαλομέτοχο της ΠΑΕ να το-
νίζει ότι προσπερνά κάθε ενδεχόμενο 
διχασμού.

«Στα τελευταία 13 χρόνια, που έχω 
την τιμή να ηγούμαι της ΠΑΕ ΠΑΟΚ, 
προχωρώ με γνώμονα την τήρηση των 
υποσχέσεών μου. Ανεξάρτητα από εμπό-
δια, δυσκολίες και αστοχίες και με μόνη 
προϋπόθεση την ενότητα της μεγάλης 
οικογένειας του ΠΑΟΚ, καταφέραμε τα 
περισσότερα απ’ όσα ονειρευτήκαμε και 
θα ζήσουμε με τον ίδιο τρόπο και τα 
υπόλοιπα όνειρά μας. 

Η ανακοίνωση του Α.Σ., η οποία βγήκε 
αδικαιολόγητα και εν αγνοία μου, ανα-
γνωρίζω ότι με εξέπληξε, αλλά την αφή-
νω στην κρίση των εκατοντάδων χιλιά-
δων μελών της οικογένειάς μας και της 
ιστορίας», τονίζει ο ισχυρός άνδρας της 
μακεδονικής ΠΑΕ και προσθέτει: «Ποτέ 
μου δεν έριξα νερό στον μύλο του διχα-
σμού. Η σύμπνοια και η ξεκάθαρη σχέ-
ση με τον κόσμο, που ζει και αναπνέει 
για τον ΠΑΟΚ, ήταν, είναι και θα είναι 
πάντα ο οδηγός μου στην προσπάθειά 
μου να κάνω τον ΠΑΟΚ ακόμη μεγαλύ-
τερο τα επόμενα χρόνια. Είχα υποσχεθεί 
πως θα φέρω τη χαρά στην Τούμπα και 
κράτησα την υπόσχεσή μου. Είμαι αυτός 
που ξεκίνησε με πράξεις την ιδέα της 
Νέας Τούμπας και θα την ολοκληρώσω. 
Σ΄ αυτό το εγχείρημά μου, αν κάποιος 
θέλει να συμμετάσχει μαζί μου, η συμ-
μετοχή του είναι ευπρόσδεκτη. Ο,τι έχω 
πει το τηρώ». 

Στήριξη
Στο πλευρό του Ιβάν Σαββίδη στάθηκε με 
δηλώσεις του στην ΕΡΑ ΣΠΟΡ ο θρυλι-
κός Γιώργος Κούδας. «Οταν υπάρχει ένας 
άνθρωπος, ο οποίος έχει αναστήσει τον 
ΠΑΟΚ, έχει πάρει πρωταθλήματα, κύπελ-
λα, έχει δώσει χαρά, πηγαίνεις πρώτα σ’ 
αυτόν, ακολούθως στον κ. Κατσαρή, μιλάς 
μαζί τους και τους λες θέλω να κάνω το 
γήπεδο. Επρεπε ο κ. Μυστακίδης να πάει 
να μιλήσει πρώτα με τον κ. Σαββίδη και 
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Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙΔΗ

Το τοπίο μετά την
επιλογή του Α.Σ. ΠΑΟΚ
να δώσει το «χρίσμα»
στον Α. Μυστακίδη
για τη Νέα Τούμπα 

«Κρατάω τον λόγο μου, όχι στον διχασμό»

Ο Αγγλος δεξιός πλάγιος μπακ διάλεξε
τον ΠΑΟΚ από πολλές γερμανικές ομάδες.

Σε εντελώς 
διαφορετικές 

κατευθύνσεις η δήλωση 
του Γιώργου Κούδα
και η ανακοίνωση
της «Θύρας 4» 

Πληθαίνουν τα παράπονα 
και οι γκρίνιες για το Παγκό-
σμιο Κύπελλο Συλλόγων. Χα-
ρακτηρίστηκε από πολλούς 
ως υπερβολική διοργάνω-
ση, πριν από την έναρξη του 
τουρνουά, και στην πορεία 
οι αντιδράσεις ανέβηκαν 
κατακόρυφα. Νέο χτύπημα 
που τη ρίχνει επίπεδο είναι 
οι υψηλές θερμοκρασίες μαζί 
με την αποπνικτική υγρασία, 
ένα βασανιστικό δίδυμο που 
τροφοδοτεί ανησυχίες με-
ταξύ παικτών, προπονητών 
και οπαδών, με εκκλήσεις 
για πρόσθετα διαλείμματα 
δροσιάς και προσαρμογές, 
ώστε να ταιριάζουν με το 
πρόγραμμα. 

Η θερμοκρασία την ημέρα 
έναρξης του τουρνουά, στην 
Πασαντίνα, πλησίασε τους 32 
βαθμούς Κελσίου, αναγκάζο-
ντας τους παίκτες της Παρί 
Σεν Ζερμέν και της Ατλέτι-
κο Μαδρίτης να ξεκινήσουν 
νωρίς το παιχνίδι, καθώς ο 
μεσημεριανός ήλιος έκαιγε το 
γήπεδο «Rose Bowl». 

Υγρασία 70%
Ο Μάρκος Γιορέντε της Ατ-
λέτικο περιέγραψε ως «τρο-
μακτικές» τις συνθήκες, λέ-
γοντας: «Είναι απίστευτο. 
Πονούσαν τα δάχτυλα των 

ποδιών μου. Καιγόμουν ολό-
κληρος». Για τον αποψινό 
αγώνα (22.00), μεταξύ Ρεάλ 
Μαδρίτης και Αλ Χιλάλ, η 
θερμοκρασία αναμένεται να 
φθάσει τους 32 βαθμούς Κελ-
σίου, με εκτιμώμενη υγρασία 
70%.

 Η παγκόσμια ένωση των 
ποδοσφαιριστών ήδη έχει κι-
νηθεί νομικά κατά της FIFA 
και της πρότεινε να αναθεω-
ρήσει το πρόγραμμα, αν χρει-
αστεί. Ωστόσο, αυτή υποστη-
ρίζει πως οι παρατεταμένες 
καλοκαιρινές αγωνιστικές 
ημερομηνίες ευθυγραμμίζο-
νται με το ευρύτερο Διεθνές 

Ημερολόγιο Αγώνων και ότι 
τα υπάρχοντα πρωτόκολλα 
είναι επαρκή. Η Μπενφίκα 
του Βαγγέλη Παυλίδη υπο-
χρεώθηκε (μετά από επεισο-
διακό παιχνίδι με τρεις απο-
βολές) σε ισοπαλία 2-2 από 
την Μπόκα Ζούνιορς - πάλι 
καλά, αφού ισοφάρισε στο 
84’ χάρη στον αμυντικό Νι-
κολάς Οταμέντι. Η Φλαμέν-
γκο άρχισε νικηφόρα (2-0) 
απέναντι στην Εσπεράνς της 
Τύνιδας, όπως και η Τσέλσι 
(παρουσία λίγων φιλάθλων) 
με 2-0 του Λος Αντζελες. Η 
Μπορούσια Ντόρτμουντ έμει-
νε στο 0-0 με τη Φλουμινένσε 
στο στάδιο «MetLife» του Ιστ 
Ράδερφορντ. Ηταν παιχνίδι 
του έκτου ομίλου, το αποτέ-
λεσμα είναι σίγουρα ευνοϊκό 
για αμφότερες (αναφορικά 
με την πρόκριση για τη φάση 
των «16»), αφού θεωρούνται 
ως τα ξεκάθαρα φαβορί του 
γκρουπ, στο οποίο ανήκουν 
ακόμη η Ουλσάν από τη Νό-
τια Κορέα και η Μαμελόντι 
Σάνταουνς από τη Νότια 
Αφρική. Το σημερινό πρό-
γραμμα: Ουλσάν - Μαμελόντι 
Σάνταουνς (01.00), Μοντε-
ρέι - Ιντερ (04.00), Μάντσε-
στερ Σίτι - Γουιντάντ (19.00), 
Ρεάλ Μαδρίτης - Αλ Χιλάλ 
(22.00).

Αν και όλοι οι παίκτες έρχονται από γεμάτες σεζόν, πρέπει
να αντιμετωπίσουν τώρα τη ζέστη και την υγρασία. 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΚΥΠΕΛΛΟ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

Η ακραία ζέστη πυροδοτεί φόβους 
για την ευημερία της διοργάνωσης

Η παγκόσμια 
ένωση των 

ποδοσφαιριστών 
ήδη έχει κινηθεί 

νομικά κατά
της FIFA

και της πρότεινε 
να αναθεωρήσει 
το πρόγραμμα,
αν χρειαστεί



Στήριξη
Στο πλευρό του Ιβάν Σαββίδη στάθηκε µε 
δηλώσεις του στην ΕΡΑ ΣΠΟΡ ο θρυλι-
κός Γιώργος Κούδας. «Οταν υπάρχει ένας 
άνθρωπος, ο οποίος έχει αναστήσει τον 
ΠΑΟΚ, έχει πάρει πρωταθλήµατα, κύπελ-
λα, έχει δώσει χαρά, πηγαίνεις πρώτα σ’ 
αυτόν, ακολούθως στον κ. Κατσαρή, µιλάς 
µαζί τους και τους λες θέλω να κάνω το 
γήπεδο. Επρεπε ο κ. Μυστακίδης να πάει 
να µιλήσει πρώτα µε τον κ. Σαββίδη και 

δικό στόχο την πρόοδο και το µεγαλείο 
του ΠΑΟΚ». Ολα αυτά, τα τρία χρόνια 
µετά το προεδρικό διάταγµα της 
9ης Ιουνίου 2022 που άναψε το 
πράσινο φως για το τρανό στε-
γαστικό όνειρο του ΠΑΟΚ. Το θετικό 
ξεκίνηµα της ΠΑΕ µε την παραλαβή του 
masterplan της Νέας Τούµπας αλλά και 
τις… αγκυλώσεις από το φθινόπωρο της 
ίδιας χρονιάς κι έπειτα, που εν τέλει οδή-
γησαν στην αιφνίδια απόφαση του Α.Σ.

µετά να πάει στον κ. Κατσαρή. ∆εν υπάρ-
χει κάτι που έχει ζητηθεί από τον Σαββί-
δη και δεν το έχει κάνει» υποστήριξε ο 
«Μεγαλέξανδρος» του ελληνικού ποδο-
σφαίρου. Το κοµβικής σηµασίας για την 
ιστορία του ΠΑΟΚ ζήτηµα έχει προκύψει 
έπειτα από την προχθεσινή… επιλογή του 
Α.Σ. να δώσει το «χρίσµα» στον 63χρονο 
Θεσσαλονικιό δισεκατοµµυριούχο (δεύτε-
ρος πλουσιότερος Ελληνας πίσω από τον 
Φίλιππο Νιάρχο και σύµφωνα µε τη λίστα 

του Forbes στην 1.293 η θέση παγκοσµί-
ως, καθώς η περιουσία του υπερβαίνει τα 
3 δισ. δολάρια). Ασφαλώς και προκαλεί 
τριγµούς στην ασπρόµαυρη οικογένεια.

Οι οργανωµένοι
 Από την πλευρά του, ο σύνδεσµος οπα-
δών του ΠΑΟΚ «Θύρα 4» µε ανακοίνωση 
του τάχθηκε υπέρ του προέδρου του Α.Σ. 
τονίζοντας «τον εµπιστευόµαστε απόλυτα 
και συντασσόµαστε µαζί του, µε µονα-
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Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙ∆Η

«Κρατάω τον λόγο µου, όχι στον διχασµό»

δικό στόχο την πρόοδο και το µεγαλείο 
του ΠΑΟΚ». Ολα αυτά, τα τρία χρόνια 

γαστικό όνειρο του ΠΑΟΚ. Το θετικό 
ξεκίνηµα της ΠΑΕ µε την παραλαβή του 
masterplan της Νέας Τούµπας αλλά και 
τις… αγκυλώσεις από το φθινόπωρο της 
ίδιας χρονιάς κι έπειτα, που εν τέλει οδή-
γησαν στην αιφνίδια απόφαση του Α.Σ.

Ο ΤΖΟΝΤΖΟ ΚΕΝΙ θα αποτελέσει την πρώτη φε-
τινή καλοκαιρινή µεταγραφή για την ΠΑΕ ΠΑΟΚ 
που επιβεβαίωσε χθες τη συµφωνία µε τον Αγγλο 
δεξιό πλάγιο µπακ.

 Ο 28χρονος αποδέχθηκε την πρόταση των Θεσ-
σαλονικέων για τριετές συµβόλαιο και αποµένει 
µόνο να περάσει τα απαραίτητα ιατρικά τεστ και 
να υπογράψει, κάτι που πρόκειται να συµβεί τα 
επόµενα 24ωρα. 

Ο πρώην άσος των Γουίγκαν, Εβερτον, Οξφορντ, 
Σάλκε, Σέλτικ αγωνιζόταν τα προηγούµενα τρία 
χρόνια στη Χέρτα Βερολίνου κι απέρριψε προτάσεις 

από τις Κολωνία, Βέρντερ Βρέµης, Μάιντς, Γκλά-
ντµπαχ και Σέφιλντ Γιουνάιτεντ, ώστε να έχει την 
ευκαιρία να αγωνιστεί στα ευρωπαϊκά κύπελλα µε 
τον ΠΑΟΚ, από τον οποίο η σχετική συµφωνία του 
εγγυάται και καλύτερες αποδοχές.

Αντι-Οτο
Ο Κένι θα αντικαταστήσει στο δεξί άκρο της οµάδας 
της Θεσσαλονίκης τον Γιόνι Οτο που όλα δείχνουν 
ότι δεν πρόκειται να συνεχίσει στον «∆ικέφαλο 
του Βορρά», καθώς φέρεται να έχει αποφασίσει 
για νέο προορισµό στην καριέρα του. 

Η συµφωνία αυτή αποτελεί τον πρώτο… λευκό 
καπνό στις πολυµέτωπες προσπάθειες της µακεδο-
νικής ΠΑΕ για ενίσχυση του ρόστερ της οµάδας της 
Θεσσαλονίκης εν όψει της νέας σεζόν. 

Η οποία συµπίπτει µε τη συµπλήρωση 100 χρό-
νων από την ίδρυση του ΠΑΟΚ και οι άνθρωποί της 
ευελπιστούν ότι σύντοµα θα προκύψουν κι άλλα 
θετικά αποτελέσµατα, ώστε να µπορέσει να έχει 
στη διάθεσή του ο Ραζβάν Λουτσέσκου όσο γί-
νεται περισσότερα από τα νέα πρόσωπα εν όψει 
της έναρξης της προετοιµασίας στο ξεκίνηµα του 
επόµενου µήνα.

ΠΡΩΤΗ ΜΕΤΑΓΡΑΦΗ ΓΙΑ ΤΟΝ «∆ΙΚΕΦΑΛΟ ΤΟΥ ΒΟΡΡΑ»

«Είπε το yes» ο Κένι και έρχεται για τριετές συµβόλαιο 

Ο Αγγλος δεξιός πλάγιος µπακ διάλεξε
τον ΠΑΟΚ από πολλές γερµανικές οµάδες.

Η κατασκευή της 
Νέας Τούµπας, µε 
πλήρη ιδία χρηµα-
τοδότηση από τον 
δισεκατοµµυριούχο 
Τέλη Μυστακίδη 
(δεξιά) έπειτα από 
συµφωνία µε τον 
Α.Σ. ΠΑΟΚ, αιφνιδί-
ασε τον Ιβάν
Σαββίδη (κάτω 
δεξιά), που εµφα-
νίζεται πάντως 
ενωτικός. 
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Ντύθηκε 
γαµπρός 

ο Λιβάι Γκαρσία
Ο ΑΛΛΟΤΕ επιθετικός της ΑΕΚ, Λι-
βάι Γκαρσία, έβγαλε τα ποδοσφαιρι-
κά και ντύθηκε γαµπρός! Ο παίκτης 
της Σπαρτάκ Μόσχας ενώθηκε µε τα 
δεσµά του γάµου µε την αγαπηµένη 
του, Σάλικα, η οποία είναι και η µητέρα 
των δύο παιδιών του. Βέβαια, δεν θα 
µπορούσε να λείπει… η µπάλα από τον 
γάµο του. Ετσι, εµφανίζεται σε ένα βί-
ντεο να κάνει «ποδαράκια» φορώντας 
το γαµπριάτικο κοστούµι και να κάνει 
µάλιστα πάσα στη σύζυγό του!

ΜΕΤΑ από µία ιδιαίτερα απαιτητική σεζόν σε σω-
µατικό αλλά και πνευµατικό επίπεδο, ο Κέντρικ Ναν 
έχει επιστρέψει στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερι-
κής για να γεµίσει τις µπαταρίες του και να απολαύ-
σει ξέγνοιαστες στιγµές µε την οικογένειά του. 

Ο σούπερ σταρ του Παναθηναϊκού µαζί µε τη 
σύζυγό του, Μπλεν Κίγια, και τα δυο τους παιδιά 
πήγαν για µπάνιο και δεν θα µπορούσαν να µη 
βγάλουν αναµνηστικές φωτογραφίες, όπως αυτή 
που βλέπετε. Το τελευταίο διάστηµα ήταν πολλές 
οι φήµες περί χωρισµού του ζευγαριού, όµως όλα 
δείχνουν πως κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Ισα ίσα, τα χα-
µόγελα δίνουν και παίρνουν στις αναρτήσεις που 
κάνουν.

«ΚΑΥΤΑ» ΡΕΠΟΡΤΑΖ

 Μπορεί η αγωνιστική περίοδος 
να έχει ολοκληρωθεί, όµως ο 

Λαµίν Γιαµάλ παραµένει στο προ-
σκήνιο στην Ισπανία, όχι για τις πο-
δοσφαιρικές του ικανότητες αλλά 
για την εξωγηπεδική του ζωή.

Ο 17χρονος αστέρας της Μπαρ-
τσελόνα φηµολογείται πως είναι σε 
σχέση µε την 30χρονη ινφλουέν-
σερ Φάτι Βάθκεθ, καθώς αµφότε-
ροι έκαναν αναρτήσεις από τα ίδια 
µέρη, τις ίδιες µέρες. Ο κόσµος, 

στη σηµερινή εποχή, δεν θέλει και 
πολύ για να ξεκινήσει τις εικασίες, 
µε αποτέλεσµα να κυκλοφορήσουν 
πολλά δηµοσιεύµατα για τη σύν-
δεση των δύο.

Η εντυπωσιακή Φάτι αριθµεί 
σχεδόν 400.000 ακολούθους στο 
Instagram και προχώρησε σε µία 
ανάρτηση µέσω της οποίας σχολι-
άζει τα ρεπορτάζ και κάποια πολύ 
κακόβουλα σχόλια, χωρίς να επιβε-

βαιώνει ή να διαψεύδει κάτι. «Είναι 
θλιβερό να βλέπεις πόσο σκοτά-
δι κουβαλάνε κάποιοι άνθρωποι, 
ώστε να εύχονται τον θάνατο κά-
ποιου που δεν γνωρίζουν καν. Αυτό 
που προβάλλουν οι άλλοι λέει πε-
ρισσότερα για αυτούς, παρά για 
µένα. Επιλέγω να ζω µε σκοπό, να 
εξελίσσοµαι και να περιβάλλοµαι 
από φως. Σε όσους µου εύχονται 
κακό, εύχοµαι θεραπεία, γιατί κα-

νείς που είναι καλά µε τον εαυτό 
του δεν θέλει να καταστρέψει τον 
άλλον».

Ανθρωπος που βρίσκεται στο 
περιβάλλον τόσο του Γιαµάλ όσο 
και της Φάτι τονίζει πως η 30χρο-
νη βρέθηκε στα ίδια µέρη µε τον 
ποδοσφαιριστή των µπλαουγκρά-
να για άλλο πρόσωπο και όχι για 
τον 17χρονο (γίνεται 18 σε λίγες 
µέρες).

 

Ο Τρεζεγκέ αστόχησε σε πέ-
ναλτι κόντρα στην Ιντερ Μαϊ-
άµι στην πρεµιέρα του Παγκο-
σµίου Κυπέλλου Συλλόγων και 
δέχθηκε πρόστιµο από την Αλ 
Αχλί! Αυτό διότι παραβίασε 
την ιεραρχία στις εκτελέσεις 
πέναλτι.

Η Μακάµπι Τελ Αβίβ έδω-
σε την άδεια στους ξένους 
παίκτες της, εφόσον το επι-
θυµούν, να φύγουν από το 
Ισραήλ λόγω της εµπόλεµης 
κατάστασης µε το Ιράν και 
οι αναχωρήσεις έχουν ήδη 
ξεκινήσει.

ΕΓΙΝΕ ΤΟ ΑΥΤΟΝΟΗΤΟ
Ο άσος των Οκλαχόµα Σίτι 
Θάντερ και MVP του ΝΒΑ, 
Σάι Γκίλτζιους-Αλεξάντερ, 
δεν αφήνει κανέναν φαν 
παραπονεµένο. Μετά από 
το δεύτερο παιχνίδι κόντρα 
στους Ιντιάνα Πέισερς υπέ-
γραψε 429 αυτόγραφα!

ΑΠΙΘΑΝΟΣ ΚΑΙ ΤΑΠΕΙΝΟΣ

ΜΕΤΑ από µία ιδιαίτερα απαιτητική σεζόν σε σω-

Οικογενειακές 
διακοπές για τον Ναν

Φήµες για 
σχέση του 
Γιαµάλ µε 
30χρονη!

ΑΣΤΟΧΗΣΕ ΚΑΙ ΠΛΗΡΩΝΕΙ

Λίγες µέρες πριν γίνει 18 ετών,
φέρεται να είναι σε σχέση µε 30χρονη
ινφλουένσερ, η οποία απάντησε 
στις φήµες µε... ερωτηµατικά

Η εντυπωσιακή Φάτι αριθµεί σχεδόν 400.000 ακoλούθους στο Instagram.
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ΕΥΡΩΜΠΑΣΚΕΤ

Ο ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ επέκτεινε 
έως το 2028 το συµβόλαιο του 
διεθνούς γκαρντ ∆ηµήτρη Μωραΐ-
τη, ο οποίος, όµως, το πιθανότερο 
είναι τη νέα σεζόν να αγωνίζεται 
µε τα χρώµατα του Ηρακλή, που 
επιστρέφει στη Stoiximan GBL.

 Ο 26χρονος Μωραΐτης βρί-

σκεται από το 2023 στους «πρά-
σινους», όµως δεν κατάφερε να 
µπει στο ροτέισον του Παναθη-
ναϊκού στη Euroleague και περι-
ορίστηκε σε συµµετοχές στο πρω-
τάθληµα. 

Στον Ηρακλή, που φαίνεται ότι 
είναι και προσωπική του επιλο-

γή για την καινούργια αγωνιστι-
κή χρονιά, θα έχει τη δυνατότητα 
να παίξει, να αποκτήσει εµπειρί-
ες, να εξελιχθεί και να επιστρέψει 
καλύτερος στους «πράσινους», οι 
οποίοι, όπως δείχνει η κίνηση να 
επεκτείνουν το συµβόλαιό του, πι-
στεύουν στο ταλέντο του.

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

Επέκταση έως το ’28 για Μωραΐτη 
και δανεισµός στον Ηρακλή

Ο 26χρονος Μωραΐτης βρίσκεται από το 2023 στους «πράσινους».

 Πριν από 38 χρόνια, στο Στάδιο Ειρή-
νης και Φιλίας, η εθνική οµάδα είχε κα-

τακτήσει το Ευρωµπάσκετ και είχε αλλάξει 
τη ροή της ιστορίας του αθλητισµού. Στο 
Ευρωµπάσκετ που αρχίζει σήµερα -µε τον 
όµιλο της Εθνικής Γυναικών να φιλοξενείται 
στο ΣΕΦ και πρώτο αντίπαλο σήµερα την 
Ελβετία (τζάµπολ στις 20:30)-, το ελληνικό 
µπάσκετ γυναικών θέλει να ζήσει τη δική του 
µεγάλη στιγµή!

Η όµορφη σύνδεση µεταξύ των δύο επιτυ-
χιών είναι η Μαριέλα Φασούλα, µία από τις 

κορυφαίες αθλήτριες της Εθνικής και κόρη 
του Παναγιώτη Φασούλα. Η Μαριέλα, που 
είναι 27 χρόνων και παίζει στη θέση του σέ-
ντερ, αγωνιζόταν τα προηγούµενα τέσσερα 
χρόνια στην Ισπανία, την περασµένη σεζόν 
τραυµατίστηκε σοβαρά και τη νέα αγωνιστική 
χρονιά θα παίζει στην τουρκική Μπεσίκτας. 
Μαζί µε τη Φασούλα, η καλύτερη παίκτρια 
της Εθνικής Γυναικών θεωρείται η Αρτεµις 
Σπανού, η 32χρονη αρχηγός της οµάδας, που 
τα τελευταία δύο χρόνια παίζει στη γαλλική 
Μπουργκ και ήταν µέλος της Εθνικής που 
το 2017 είχε τερµατίσει στην 4η θέση στο 
Πανευρωπαϊκό Πρωτάθληµα της Πράγας. 
Θέση που είναι η καλύτερη στην ιστορία της 
σε Ευρωµπάσκετ.

Ο στόχος
Στον όµιλο της Εθνικής Γυναικών µετέχουν, 
επίσης, εκτός από την Ελβετία, η Γαλλία, που 
είναι από τα φαβορί για το χρυσό µετάλλιο, 
και η Τουρκία και στόχος είναι η κατάκτηση 
των δύο πρώτων θέσεων, ώστε η ελληνική 

οµάδα να προκριθεί στους «οκτώ» και στη 
συνέχεια της διοργάνωσης, που θα φιλο-
ξενηθεί αποκλειστικά στο ΣΕΦ, να διεκδι-
κήσει ό,τι καλύτερο µπορεί, ίσως και ένα 
µετάλλιο.

«Είναι θετικό ότι ξεκινάµε µε την Ελβετία», 
σχολίασε η Ελένη Καπογιάννη, προπονήτρια 
της Εθνικής Ιράν και µία από τις κορυφαί-
ες Ελληνίδες κόουτς, και υπογράµµισε: «Η 
Γαλλία είναι το φαβορί του γκρουπ και δεν 
µπορούµε να παίξουµε εύκολα στις ταχύ-
τητες αυτής της οµάδας. Μετά έχουµε τη… 
µητέρα των µαχών µε την Τουρκία».

«Η ΕΟΚ έκανε µία πολύ σηµαντική προ-
σπάθεια», δήλωσε ο Πέτρος Πρέκας, προ-
πονητής της Εθνικής Γυναικών και εξήγησε: 
«Για εµάς που συµµετέχουµε σε αυτήν την 
οµάδα, είναι πολύ µεγάλο το κίνητρο να 
µπούµε στο γήπεδο, όπως και το συναίσθηµα 

του να παίζουµε τόσο σηµαντικούς αγώνες 
µπροστά στο ελληνικό κοινό. Εµείς είχαµε 
τα προβλήµατά µας στην προετοιµασία, είτε 
µε γνωστές απουσίες είτε µε τραυµατισµούς 
που προέκυψαν, αλλά ο κόσµος πρέπει να 
περιµένει µία οµάδα που θα παίζει µαζί και 
θα είναι έτοιµη να διεκδικήσει το καλύτερο 
δυνατό», υποσχέθηκε ο κόουτς της Εθνικής 
Γυναικών.

ΟΙ ΟΜΙΛΟΙ ΤΟΥ ΕΥΡΩΜΠΑΣΚΕΤ
Group A (Πειραιάς, Ελλάδα): Γαλλία, 
Τουρκία, Ελλάδα, Ελβετία 
Group Β (Μπολόνια, Ιταλία): Σερβία, Ιτα-
λία, Σλοβενία, Λιθουανία
Group C (Μπρνο, Τσεχία): Βέλγιο, Τσεχία, 
Μαυροβούνιο, Πορτογαλία
Group D (Αµβούργο, Γερµανία): Ισπανία, 
Γερµανία, Μεγάλη Βρετανία, Σουηδία

Στη µάχη για 
ένα µετάλλιο 
τα κορίτσια 
της Εθνικής
Τζάµπολ στο ΣΕΦ για το αντιπροσωπευτικό µας συγκρότηµα,
µε πρώτο αντίπαλο σήµερα την Ελβετία (στις 20:30) 

 Στον όµιλό µας 
µετέχουν, επίσης, η 

Γαλλία, που είναι από 
τα φαβορί για το χρυσό 
µετάλλιο, και η Τουρκία

Οι παίκτριες της Εθνικής προπονούνται στο ΣΕΦ.
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Ο Νίκο Γουίλιαμς ήθελε να πάει από πέρυσι στη Βαρκελώνη, αλλά αφού δεν έγινε η μεταγραφή πιέζει και φέτος.

Ο ΝΙΚΟ ΓΟΥΙΛΙΑΜΣ ΤΑ ΒΡΗΚΕ ΣΕ ΟΛΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΛΑΝΟΥΣ

Τρελός για Μπάρτσα

ΤΕΝΙΣ

Τσιτσιπάς και  
Μπαντόσα στο  
μικτό διπλό  
του US OPEN
Tον τίτλο στο μικτό διπλό του US OPEN, κόντρα 
σε μεγάλα «αστέρια» του τένις, θα διεκδικήσουν τον 
ερχόμενο Αύγουστο ο Στέφανος Τσιτσιπάς και η σύ-
ντροφός του Πάουλα Μπαντόσα. Οι διοργανωτές του 
αμερικανικού Grand Slam αναβάθμισαν το μικτό διπλό, 
το οποίο θα διεξαχθεί στις 19 και 20 Αυγούστου, πριν 
ξεκινήσει το κυρίως ταμπλό του US OPEN (24/8-7/9). 
Κι αυτό με προφανή σκοπό να προσελκύσουν τα κα-
λύτερα ζευγάρια παικτών, κάτι που πέτυχαν. 

Τη συμμετοχή τους στο μικτό διπλό ανακοίνωσαν 
εκτός από τον Τσιτσιπά και την Μπαντόσα, μερικά 
πολύ ενδιαφέροντα ζευγάρια, όπως ο Τζόκοβιτς με 
την Ντανίλοβιτς, η Σφίατεκ με τον Ρουντ, η Ραντου-
κάνου με τον Αλκαράθ, η Σαμπαλένκα με τον Ντιμι-
τρόφ, ο Κύργιος με την Οσάκα! Συνολικά θα πάρουν 
μέρος 16 ζευγάρια.

 Εκτός από το γόητρο, οι νικητές θα μοιραστούν 1 
εκατ. δολάρια. Πέρυσι πήραν μέρος 4 μικτά διπλά ζευ-
γάρια στο US OPEN στην ημέρα «Mixed Madness», 
όπως είχε ονομαστεί, και νικητές ήταν Τσιτσιπάς και 
Μπαντόσα, που τώρα θέλουν να επαναλάβουν την 
επιτυχία τους.

Ο Τσιτσιπάς συνεχίζει σήμερα την πορεία του στο 
τουρνουά του Χάλε. Για τη φάση των «16» κοντρά-
ρεται με τον Αμερικανό Μίκελσεν (νο 33).

Τσιτσιπάς και Μπαντόσα θα βρεθούν  
στο αμερικανικό Grand Slam.

 Στο επίκεντρο μιας από τις μεγα-
λύτερες μεταγραφικές ιστορίες του 

καλοκαιριού βρίσκεται η Μπαρτσελόνα. 
Αν και κάποιοι εντός του συλλόγου ήθε-
λαν να αποφύγουν μία επανάληψη των 
αδιάκοπων εικασιών του περασμένου 
καλοκαιριού, σχετικά με τον Νίκο Γουί-
λιαμς, υπάρχει η αναγνώριση πως λίγες 
ευκαιρίες προκύπτουν για την απόκτηση 
παικτών τέτοιου βεληνεκούς. 

Πέρσι απέτυχαν να τον αποκτήσουν. 
Ο παίκτης ήθελε, ωστόσο παραπλανή-
θηκε από τον εκπρόσωπό του κι έμεινε 
στην Μπιλμπάο.

 Η Μπαρτσελόνα αποσύρθηκε οριστι-
κά από τη διεκδίκησή του, δεν άφησε 
ποτέ μία ανοιχτή χαραμάδα για μελ-
λοντική επιστροφή της, όμως την εξα-
νάγκασε φέτος η ισχυρή επιθυμία του 
παίκτη να φορέσει την ιστορική φανέ-
λα της. 

Μετά τη συνάντηση μεταξύ του αθλη-
τικού διευθυντή της Μπαρτσελόνα, Ντέ-
κο, και του μάνατζερ του ποδοσφαιριστή, 
επήλθε η πρώτη και βασική συμφωνία 
ανάμεσα στις δύο πλευρές. Εδωσαν τα 
χέρια ως λόγο τιμής. Απομένουν οι υπο-

γραφές, αλλά κυρίως η στάση-απόκριση 
της Μπιλμπάο στην όλη ιστορία. 

Πληροφορίες αναφέρουν ότι το συμ-
βόλαιό του (αν συναινέσει για τη μετα-
γραφή η Μπιλμπάο) θα έχει διάρκεια έξι 
χρόνων. Οι ετήσιες αποδοχές θα ανέρ-
χονται στα δώδεκα εκατομμύρια ευρώ. 
Ομως, υπάρχει ακόμη συμβόλαιο δύο 
χρόνων με την Μπιλμπάο και μία ρήτρα 
αποδέσμευσής του που φθάνει, περί-
που, τα εξήντα εκατομμύρια ευρώ. Θα 
πρέπει όλα να έχουν ξεκαθαρίσει μέχρι 
τις 15 Ιουλίου, ούτως ώστε ο παίκτης 
να τεθεί στη διάθεση του προπονητή 
Χάνζι Φλικ. 

Στη Βαρκελώνη υπάρχει ενθουσια-
σμός μόνον και μόνον για τη «φημολο-
γία» μιας πετυχημένης μετακίνησης του 

22χρονου ποδοσφαιριστή στο «Καμπ 
Νου». Ξεσηκώθηκε και ο φίλος του (και 
μελλοντικά, ίσως, συμπαίκτης του και 
σε συλλογικό επίπεδο), Λαμίν Γιαμάλ. 
Ρίχνοντας λάδι στη φωτιά του ενθουσι-
ασμού, δημοσίευσε μία φωτογραφία με 
τον Νίκο Γουίλιαμς να πανηγυρίζει ένα 
γκολ, λίγα λεπτά αφότου έγινε γνωστή 
η είδηση της συνάντησης. Ακόμα και τα 
στελέχη του συλλόγου, συμπεριλαμβα-
νομένου του προέδρου του συλλόγου, 
Τζουάν Λαπόρτα (ο οποίος δεν γνώ-
ριζε τίποτα), έμειναν έκπληκτοι από τη 
συμμόρφωση με τους κανόνες του οι-
κονομικού fair play και την εξασφάλιση 
των κεφαλαίων για την πληρωμή της 
ρήτρας των, περίπου, 60 εκατομμυρί-
ων ευρώ.

Απομένει η συγκατάβαση της Μπιλμπάο, με
την οποία ο παίκτης έχει ακόμη συμβόλαιο
δύο χρόνων και μία ρήτρα αποδέσμευσής
του περίπου στα εξήντα εκατομμύρια ευρώ
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Πρόστιμο 415 εκατ. ευρώ στον ΟΠΕΚΕΠΕ από την Κομισιόν
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Για «διοικητικές αστοχίες» κάνει λόγο
το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 

ΣΥΜΦΩΝΑ, ΠΑΝΤΩΣ, µε άτυπη ενηµέρωση 
του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, οι έλεγ-
χοι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που οδήγησαν 
στα πρόστιµα, ξεκινούν από το 2009 και φτά-
νουν µέχρι και το 2023 και οι συγκεκριµένοι 
από το 2016 έως και το 2023. «∆ηλαδή κα-
λύπτουν θητείες κυβερνήσεων διαφορετικής 
πολιτικής κατεύθυνσης. Συνεπώς, δεν µπορεί 
να αποδοθεί ευθύνη σε µία µόνο περίοδο ή 
πρόσωπο», αναφέρεται χαρακτηριστικά. 

Σηµεία-κλειδιά
Μάλιστα, προκειµένου να απαντήσει σε ερω-
τήµατα και παρανοήσεις, υπογραµµίζει τα 
εξής: 

1 ∆εν πρόκειται για απάτες παραγωγών, 
αλλά για διοικητικές αστοχίες: Το εν 

λόγω ποσό αφορά διοικητικά πρόστιµα που 
επιβλήθηκαν λόγω ελλιπούς ή πληµµελούς 
εφαρµογής των ευρωπαϊκών κανονισµών 
που διέπουν τη χορήγηση των κοινοτικών 
ενισχύσεων. ∆εν σχετίζεται µε περιπτώσεις 
εξαπάτησης ή δόλου από την πλευρά των 
παραγωγών. Αφορά, κυρίως, διοικητικές αδυ-
ναµίες στην ορθή εφαρµογή των ευρωπαϊκών 
κανονισµών που οφείλονται στην έλλειψη 
µηχανισµού και προσωπικού από την πλευρά 
του ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά και από την πλευρά του 
ελληνικού κράτους (απουσία Κτηµατολογίου 
και Βοσκοτοπικών Χαρτών). 

2 Υπάρχει σαφής διάκριση ανάµεσα στα 
διοικητικά πρόστιµα και στις δόλιες 

πράξεις: Η Ευρωπαϊκή Ενωση διαχωρίζει τις 
δηµοσιονοµικές διορθώσεις (διοικητικά πρό-
στιµα) από τις πράξεις απάτης, και έτσι τις 
αντιµετωπίζει και η ελληνική ∆ιοίκηση. Στην 
πρώτη περίπτωση, το ∆ηµόσιο επιστρέφει τα 
κονδύλια µε συγκεκριµένους µηχανισµούς 
(δηµοσιονοµική διόρθωση, συµψηφισµός µε 
µελλοντικές εκταµιεύσεις, Κρατικός Προϋπο-
λογισµός). Στη δεύτερη περίπτωση, τα ποσά 
ανακτώνται από τους καταδικασθέντες µετά 
την ολοκλήρωση της ποινικής διαδικασίας, 
ενώ ασκούνται και ποινικές διώξεις. Περιπτώ-
σεις απάτης σε βάρος του Οργανισµού από 
παραγωγούς εξετάζονται από την Ευρωπαϊκή 
Εισαγγελία και εµπίπτουν στην αρµοδιότητα 
της ∆ικαιοσύνης. Οι περιπτώσεις αυτές διε-
ρευνώνται και, εκτός από τις ποινικές ευθύνες, 
θα επιστραφούν και οι παράνοµες ενισχύσεις 
ως αχρεωστήτως καταβληθείσες. 

3 Τέτοιες διορθώσεις δεν είναι φαινό-
µενο αποκλειστικά ελληνικό: Η Ελλά-

δα δεν είναι η µόνη χώρα που υφίσταται διορ-
θώσεις. Στην ίδια απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής επιβάλλονται συνολικές δηµοσιο-
νοµικές διορθώσεις σε 17 κράτη-µέλη, γεγο-
νός που υποδεικνύει πως πρόκειται για µια 
συνήθη διαδικασία δηµοσιονοµικής εποπτείας 
της Ε.Ε. και όχι για µεµονωµένο ελληνικό φαι-
νόµενο. Αυτό δεν σηµαίνει βέβαια ότι δεν πρέ-
πει να υπάρξουν διορθώσεις. Το αντίθετο. Και 
για τον λόγο αυτόν ο Οργανισµός από πέρυσι 
ετέθη υπό την επιτήρηση του ΥπΑΑΤ, ώστε να 
εφαρµοσθεί σχέδιο πλήρους εξυγίανσής του 
και κάλυψης των λειτουργικών του αναγκών, 
ώστε να επιτελεί µε µεγαλύτερη διαφάνεια 
και δικαιοσύνη το έργο του. 

4 Οι διορθώσεις αφορούν σε δύο δια-
κριτές πολιτικές περιόδους: Η συνολική 

εικόνα του ζητήµατος δεν µπορεί να αποκοπεί 
από το πολιτικό πλαίσιο στο οποίο προέκυψαν 
οι παραβάσεις. Οι διορθώσεις αφορούν:

Περίοδο έως τις εκλογές του 2019: Οπου  •
εφαρµόστηκαν διαδικασίες που αποδείχθηκαν 
ελλιπείς και ατεκµηρίωτες.

Περίοδο από το 2020 έως σήµερα: Στην  •
οποία, λόγω θεσµικών αδυναµιών και έλλειψης 
κρίσιµων υποδοµών (όπως το Κτηµατολόγιο, οι 
∆ασικοί και Βοσκοτοπικοί Χάρτες, η λειτουργική 
Κτηνιατρική Βάση), συνεχίστηκε (προς αποφυ-
γή διακοπής των ενισχύσεων) η εφαρµογή του 
ίδιου πλαισίου διαδικασιών, µε αποτέλεσµα η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να θεωρήσει ανεπαρκείς 
ακόµη και τις παρεµβάσεις βελτίωσης που επι-
χειρήθηκαν από πρόσφατες διοικήσεις. 

5 Το Action Plan που εφαρµόζεται από 
11/9/2024 διασφαλίζει την ευρω-

παϊκή συµµόρφωση: Για πρώτη φορά υι-
οθετήθηκε, σε συµφωνία µε την Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή, ένα ολοκληρωµένο Σχέδιο 
∆ράσης (Action Plan) µε 45 στοχευµένες 
παρεµβάσεις για την αναδιοργάνωση του 
ΟΠΕΚΕΠΕ. Η εφαρµογή του ξεκίνησε την 
11η Σεπτεµβρίου 2024 -όταν ο Οργανισµός 
τέθηκε υπό την εποπτεία του ΥπΑΑΤ- και µε 
την πλήρη υλοποίησή του διασφαλίζεται η 
συµµόρφωση του ΟΠΕΚΕΠΕ µε τους ευ-
ρωπαϊκούς κανόνες λειτουργίας, ελέγχου 
και διαφάνειας.

6 Η υπαγωγή του ΟΠΕΚΕΠΕ στην 
ΑΑ∆Ε ενισχύει τη διαφάνεια και 

την αξιοπιστία: Η απόφαση για την έντα-
ξη του ΟΠΕΚΕΠΕ υπό την εποπτεία της Ανε-
ξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων (ΑΑ∆Ε) 
αποτελεί στρατηγική επιλογή µε στόχο την 
ενίσχυση της θεσµικής ανεξαρτησίας, της 
λογοδοσίας και της διαφάνειας στη διαχεί-
ριση των κοινοτικών ενισχύσεων.

7 Στόχος: Ανάκτηση της αξιοπιστίας και 
ενίσχυση της εµπιστοσύνης των παρα-

γωγών: Το βασικό ζητούµενο παραµένει η 
αποκατάσταση της αξιοπιστίας του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, ώστε να αποτελεί έναν αξιόπιστο, απο-
τελεσµατικό και δίκαιο µηχανισµό για όλους 
τους παραγωγούς της χώρας. Η εµπιστοσύνη 
του αγροτικού κόσµου είναι καθοριστική και 
µόνο µέσα από διοικητική αποτελεσµατι-
κότητα, διαφάνεια και διαρκή συµµόρφω-
ση µε το ευρωπαϊκό πλαίσιο µπορεί να δι-
ασφαλιστεί.

Εµφαση στη διαφάνεια
«Η πολιτική ηγεσία του ΥπΑΑΤ διαχειρίζεται 
την κρίση µε θεσµικό και µεθοδικό τρόπο. 
Αντί να µεταθέτει ευθύνες ή να υποτιµά τις 
παρατηρήσεις των ευρωπαϊκών αρχών, έχει 
προσεγγίσει το θέµα µε νηφαλιότητα, έµφαση 
στη διαφάνεια και τεκµηριωµένη στρατηγική 
υπεράσπισης της χώρας. Παράλληλα, λαµβάνει 
όλα εκείνα τα µέτρα που είναι απαραίτητα για 
την πλήρη κάθαρση του Οργανισµού, καθώς 
το πραγµατικό ερώτηµα -πέρα από τις νοµικές 
ευθύνες που θα αποδοθούν- δεν είναι το ποιος 
ευθύνεται περισσότερο ή λιγότερο για το πα-
ρελθόν, αλλά πώς θα διασφαλισθεί η σωστή 
και δίκαιη λειτουργία του Οργανισµού και δεν 
θα υπάρξουν νέα λάθη», καταλήγει η άτυπη 
ενηµέρωση του υπουργείου Ανάπτυξης. 

Το εν λόγω πρόστιµο δεν 
σχετίζεται µε περιπτώσεις 
εξαπάτησης ή δόλου 
από την πλευρά των 
παραγωγών, ξεκαθαρίζει 
το ΥπΑΑΤ

Ο υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Κ. Τσιάρας, τόνισε µε έµφαση ότι λαµβάνονται όλα εκείνα τα µέτρα που είναι απαραίτητα για την πλήρη κάθαρση του Οργανισµού.
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AIR FRYER - ΦΡΙΤΕΖΑ ΑΕΡΟΣ
Καλοκαιρινό τραπέζι

γρήγορο & λαχταριστόγρήγορο & λαχταριστό

Η καλύτερη συντροφιά για διάβασµα το καλοκαίρι

Ο καλύτερος
φίλος για τον
ελεύθερο χρόνο

□ Σταυρόλεξα □ Παιχνίδια □ Κουίζ  
□ Sudoku □ Χιούμορ □ Απίστευτες 

ιστορίες □ Περίεργα ρεκόρ

▷ ΑΥΣΤΡΟΤΟΥΡΚΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 1716-1718
Το οριστικό φρένο στους Οθωμανούς

▷ «ΚΟΚΚΙΝΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ»
Οι Ρώσοι κατάσκοποι στον Β' Π.Π.

▷ 322-307 π.Χ.
Η μακεδονική κυριαρχία στην Αθήνα

Το αναλυτικό 
πρόγραµµα 
των διαδροµών 
σε όλη τη χώρα

Κλασικά λαδερά 
µε άρωµα Ελλάδας

Οµελέτες, 
πατάτες, πίτσες

Κρεατικά 
χωρίς ενοχές

Ψαρικά και πίτες

Γλυκά και… αθώα

ΠΕΝΤΑΝΟΣΤΙΜΑ 

ΠΙΑΤΑ
ΥΓΙΕΙΝΑ, 

ΜΕ ΓΕΥΣΗ 
ΚΑΙ ΕΥΚΟΛΙΑ

22 ΙΟΥΝΙΟΥ 1941
Η γερμανική εισβολή στη Ρωσία
που άλλαξε τον ρου της Ιστορίας

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΣΑ

ΡΑΛΛΥ 
ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ

26-29 ΙΟΥΝΙΟΥ
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Νετανιάχου πιστεύει ότι ο Τραμπ 
είναι πιθανό να μπει τις επόμενες 
ημέρες στον πόλεμο. Ο Τραμπ εξε-
τάζει σοβαρά την επιλογή να πλήξει 
στρατιωτικά τις ιρανικές πυρηνικές 
εγκαταστάσεις», μετέδωσε το Axios. 
Τύμπανα πολέμου ακούν κι άλλα 
αμερικανικά ΜΜΕ, όπως το Reuters, 
που επισημαίνει πως οι ΗΠΑ στέλ-
νουν περισσότερα πολεμικά αερο-
σκάφη στην περιοχή. Ο Τραμπ βλέπει 
όλο και πιο ζεστά αμερικανικό πλήγ-
μα στο Ιράν, σύμφωνα με το CNN, 
που επικαλείται πηγές.

Ο Αμερικανός πρόεδρος απέρριψε 
χθες ως «fake news» ρεπορτάζ πως 
η Ουάσιγκτον έχει ήδη επιχειρήσει να 
ανοίξει δίαυλο επικοινωνίας με την 
Τεχεράνη για διαπραγματεύσεις. Στην 
επόμενη πρόταση βέβαια πρόσθεσε 
πως θα μπορούσε να στείλει τον 
αντιπρόεδρο των ΗΠΑ ή τον ειδικό 

απεσταλμένο στη Μέση Ανατολή για 
συνομιλίες με την ιρανική πλευρά.

Στη συνέχεια, έκανε πάλι στροφή 
και «άδειασε» τις αμερικανικές μυ-
στικές υπηρεσίες, που σε πρόσφατη 
έκθεση εκτιμούν πως το Ιράν δεν είναι 
σε θέση να αποκτήσει πυρηνικό όπλο 
σύντομα. «Δε με ενδιαφέρει τι λένε. 
Εγώ πιστεύω πως είναι πολύ κοντά», 
είπε, δικαιολογώντας το «προληπτικό» 
χτύπημα του Ισραήλ και προλειαίνο-
ντας το έδαφος ίσως για αμερικανικό, 
σύμφωνα με σχολιαστές. «Ο πρόεδρος 
Τραμπ ίσως αποφασίσει να προχω-

ρήσει σε περαιτέρω ενέργειες για να 
σταματήσει τον εμπλουτισμό ουρανίου 
από το Ιράν», δήλωσε χθες ο αντιπρό-
εδρος των ΗΠΑ, Τζέι ντι Βανς.

«Αν το Ιράν δεν επιστρέψει στις 
διαπραγματεύσεις, η πλήρης κατα-
στροφή του πυρηνικού προγράμμα-
τός του τίθεται πλέον στην ατζέντα. 
Το Ισραήλ προφανώς δεν μπορεί 
να το πετύχει. Ομως οι Αμερικανοί 
έχουν τα κατάλληλα όπλα», είπε από 
την πλευρά του ο Γερμανός καγκελά-
ριος, Φρίντριχ Μερτς, προκαλώντας 
αίσθηση.■

Παράδοση άνευ όρων του Ιράν απαιτούν οι ΗΠΑ
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Αναλυτές σε διεθνή ΜΜΕ θεωρούν 
ότι είναι πολύ πιθανή η άμεση 
εμπλοκή των ΗΠΑ στη σύγκρουση

Η απόφαση του Τελ Αβίβ να επιτεθεί στο πυρηνι-
κό πρόγραμμα του Ιράν μπορεί να μείνει στην Ιστορία 
ως η αρχή ενός σημαντικού περιφερειακού πολέμου. 
Για σχεδόν τρεις δεκαετίες οι αναλυτές μελετούν τα 
πιθανά αποτελέσματα μιας τέτοιας επίθεσης κι έχουν 
προχωρήσει σε πολύ διαφορετικές προβλέψεις. Εί-
ναι ακόμα πολύ νωρίς για να πούμε ποιο θα είναι το 
αποτέλεσμα. Θα χρειαστούν εβδομάδες ωσότου οι 
ειδικοί κατανοήσουν την πλήρη έκταση της ζημιάς 
που έχει να αντιμετωπίσει το Ισραήλ, πόσο μάλλον 
αν και πώς θα ανακάμψει η Τεχεράνη.

Αλλά, αν και μπορεί να μην είναι ακόμη δυνατό 
να κρίνουμε τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις των 
πληγμάτων του Ισραήλ, οι αναλυτές γνωρίζουν τι 
να αναζητήσουν καθώς αξιολογούν τα αρχικά απο-
τελέσματα. Οι ειδικοί μπορούν, με άλλα λόγια, να 
καταλάβουν ποιοι παράγοντες θα καθορίσουν την 
επιτυχία των επιθέσεων.

Θολό τοπίο
Μερικοί από αυτούς τους παράγοντες είναι ποσο-
τικοποιήσιμοι. Για να σταματήσει ή να επιβραδύνει 
σοβαρά την ικανότητα του Ιράν να κατασκευάσει ένα 
πυρηνικό όπλο, τα πλήγματα του Ισραήλ πρέπει να 
στερήσουν από την Τεχεράνη το απαιτούμενο υλικό. 
Αλλά για να επιτύχει πλήρως η επίθεση του Ισραήλ 
πρέπει να έχει πείσει το Ιράν να επανεξετάσει τη βι-
ωσιμότητα του πυρηνικού προγράμματος.

Οι επιθέσεις του Ισραήλ μέχρι στιγμής είναι αρκε-
τά επιτυχείς στην καταστροφή πολλών υποδομών 
που χρειάζεται το Ιράν για το πυρηνικό πρόγραμμά 
του. Αλλά η επιτυχία δεν είναι σε καμία περίπτωση 
εξασφαλισμένη.

Μέχρι στιγμής, οι ζημιές από τις επιθέσεις του 
Ισραήλ στις εγκαταστάσεις του Ιράν εμφανίζονται 
ανάμικτες. Δεν υπάρχει επίσης κάποια ένδειξη ότι 
το Ισραήλ έχει καταστήσει ανενεργό το απόθεμα 
εμπλουτισμένου ουρανίου του Ιράν. Αν αυτό το από-
θεμα είναι ακόμα διαθέσιμο και αν οι φυγοκεντριστές 
του Ιράν εξακολουθούν να υπάρχουν, η Τεχεράνη 
μπορεί να είναι σε θέση να ανασυστήσει ένα πρό-
γραμμα πυρηνικών όπλων σε λίγες εβδομάδες.

Αλλά, για να κατασκευάσει πραγματικά ένα πυ-
ρηνικό όπλο, το Ιράν χρειάζεται κάτι περισσότερο 
από εμπλουτισμένο ουράνιο. Χρειάζεται εξοπλισμό 
επεξεργασίας που θα μπορεί να οπλοποιήσει το 
εμπλουτισμένο υλικό. Να τα πράξει όλα αυτά εν 
μέσω πολέμου θα είναι δύσκολο, ειδικά δεδομένης 
της δεκαετούς προσπάθειας του κόσμου να αρνηθεί 
στο Ιράν τον απαραίτητο εξοπλισμό.

Ωστόσο, υπάρχουν πολλά σχετικά με το πρόγραμ-
μα όπλων του Ιράν που οι ειδικοί δεν γνωρίζουν. Για 
παράδειγμα, λίγο πριν από τις επιθέσεις η Διεθνής 
Υπηρεσία Ατομικής Ενέργειας παρέδωσε μία ολο-
κληρωμένη απόρρητη έκθεση 22 σελίδων σχετικά 
με τα πολλά εκκρεμή ερωτήματα του πυρηνικού 
προγράμματος του Ιράν.

Ορισμένα ερωτήματα επικεντρώνονται στη θέση 
του εξοπλισμού που θα ήταν χρήσιμος για την πα-
ραγωγή όπλων. Οι Ισραηλινοί πράκτορες των μυ-
στικών υπηρεσιών μπορεί να γνωρίζουν πού είναι 
αποθηκευμένα αυτά τα εργαλεία. Είναι ανόητο να 
υποτιμάμε τις ισραηλινές μυστικές υπηρεσίες στο 
Ιράν, δεδομένων όλων των επιχειρησιακών επιτυ-
χιών που έχουν.

Το Ιράν έχει επίσης ένα αρκετά μεγάλο σώμα κο-
ρυφαίων πυρηνικών επιστημόνων και τεχνικών και 
δεν είναι ακόμη σαφές πόσοι από αυτούς έχουν 
σκοτωθεί. Αλλά αυτοί οι θάνατοι, από μόνοι τους, 
δεν είναι αρκετοί για να εκτροχιάσουν την πυρηνική 
επιχείρηση του Ιράν. Υπάρχει τεράστια αβεβαιότη-
τα σχετικά με το πόση ποσοτικοποιήσιμη ζημιά έχει 
κάνει το Ισραήλ στο πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν. 
Αλλά το πιο σημαντικό ερώτημα μπορεί να είναι αν 
η επίθεση του Ισραήλ κατέστρεψε τη βούληση του 
Ιράν να προχωρήσει.

Ακόμη και αν το Ιράν έκανε μία συμφωνία, η χώρα 
μπορεί να μην την εφαρμόσει πιστά. Αντ’ αυτού, το 
πιο πιθανό αποτέλεσμα είναι ότι το Ιράν συνεχίζει 
να αντεπιτίθεται ενώ προσπαθεί να πείσει τον υπό-
λοιπο κόσμο ότι το Ισραήλ είναι ένας αδίστακτος 
παράγοντας, έχοντας χρησιμοποιήσει βία λίγες ημέ-
ρες πριν από τις συνομιλίες μεταξύ Τεχεράνης και 
Ουάσιγκτον στο Ομάν.

Δρ Αθανάσιος Ε. Δρούγος

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Δύσκολη παρτίδα τα πυρηνικά

Οι επιθέσεις και  
οι θάνατοι δεν είναι 
συνθήκες ικανές  
να εκτροχιάσουν  
το πρόγραμμα  
της Τεχεράνης

«Ξέρουμε πού κρύβεται ο 
αποκαλούμενος Ανώτατος 
Ηγέτης, αλλά δεν θα τον 
σκοτώσουμε, προς το παρόν», 
ανήρτησε χθες στο Truth 
Social ο Ντόναλντ Τραμπ, 
αναφερόμενος στον Αλί Χαμενεΐ, 
ενώ το Ιράν βομβαρδίζεται...
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 Πτυχίο χάρη στην Τεχνητή Νο-
ημοσύνη εξασφάλισαν χιλιάδες 

φοιτητές στη Βρετανία τα τελευταία 
χρόνια, αξιοποιώντας –καταχρηστι-
κά– τα εργαλεία που προσφέρουν 
οι νέες τεχνολογίες. Ερευνα της 
εφημερίδας «Guardian» έδειξε 
πως σε τουλάχιστον 7.000 περι-
πτώσεις την περίοδο 2023-2024 
οι φοιτητές πιάστηκαν στα πράσα 
να κάνουν χρήση του ChatGPT και 
άλλων εργαλείων που λειτουργούν 
με βάση την Τεχνητή Νοημοσύνη 
για τις εργασίες που υπέβαλαν, 
ενώ την ίδια ώρα οι παραδοσιακές 
μορφές λογοκλοπής παρουσιάζουν 
σημαντική μείωση. 

Ερωτήματα
Μάλιστα, οι χιλιάδες περιπτώσεις 
σπουδαστών που επέλεξαν τον 
εύκολο δρόμο εκτιμάται πως είναι 
μόνο αυτές που μπόρεσαν να κα-
ταγραφούν και αποτελούν την κο-
ρυφή του παγόβουνου, γεννώντας 

ερωτήματα για τον ρόλο της AI στα 
πανεπιστήμια. Οι 7.000 περιπτώ-
σεις ισοδυναμούν με περίπου πέντε 
φοιτητές που αντέγραψαν στους 
1.000, αριθμός σχεδόν τριπλάσιος 
σε σύγκριση με το αντίστοιχο πο-
σοστό του 2022-2023. 

Τα στοιχεία μέχρι τον περασμένο 
Μάιο δείχνουν ότι ο αριθμός αυτός 
θα αυξηθεί και πάλι το 2025 σε πε-
ρίπου επτά που αξιοποιούν την ΑΙ 
ανά 1.000 φοιτητές. Το 2019-20, 
προτού τα εργαλεία δημιουργικής 
Τεχνητής Νοημοσύνης γίνουν ευ-
ρύτερα διαθέσιμα, η λογοκλοπή 
αντιπροσώπευε σχεδόν τα δύο 
τρίτα όλων των καταγεγραμμένων 
ακαδημαϊκών παραπτωμάτων. Κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας η λο-
γοκλοπή εντάθηκε, σύμφωνα με 
τους πανεπιστημιακούς. Καθώς τα 
εργαλεία ΑΙ έχουν γίνει πιο εξελιγ-
μένα και προσιτά, η φύση της αντι-
γραφής έχει αλλάξει. Ο «Guardian» 
επικοινώνησε με 155 πανεπιστήμια 

βάσει του νόμου περί ελευθερίας 
της πληροφόρησης, ζητώντας 
στοιχεία για αποδεδειγμένες πε-
ριπτώσεις ακαδημαϊκής παραβα-
τικότητας, λογοκλοπής και παρα-
πτωμάτων σχετικά με τη χρήση ΑΙ 
τα τελευταία πέντε χρόνια – με τη 
χρήση ανιχνευτών ΑΙ σε πολλές 
περιπτώσεις. Τα 131 πανεπιστήμια 
παρείχαν κάποια στοιχεία, αν και 
δεν είχαν όλα τα ιδρύματα αρχεία 
για κάθε έτος ή κατηγορία παρα-
πτωμάτων. Πάνω από το 27% των 
πανεπιστημίων που απάντησαν δεν 
είχαν ακόμη καταγράψει την κατά-
χρηση ΑΙ ως ξεχωριστή κατηγορία 
παραπτωμάτων το 2023-24.

Ερευνες
Μία έρευνα του Ινστιτούτου Πολι-
τικής Ανώτατης Εκπαίδευσης της 
Βρετανίας τον περασμένο Φεβρου-
άριο, με δείγμα 1.041 φοιτητών, 
διαπίστωσε ότι το 88% εξ αυτών 
χρησιμοποίησαν σε μικρότερο ή 
μεγαλύτερο βαθμό εργαλεία ΑΙ για 
εργασίες. Πέρυσι, ερευνητές του 
Πανεπιστημίου του Ρέντινγκ σε ένα 

πείραμα κατάφεραν να υποβάλουν 
εργασίες που είχαν δημιουργηθεί 
από ΑΙ χωρίς να εντοπιστούν στο 
94% των περιπτώσεων.

Ο δρ Πίτερ Σκαρφ, αναπληρωτής 
καθηγητής Ψυχολογίας στο Πανεπι-
στήμιο του Ρέντινγκ και επικεφαλής 
της εν λόγω έρευνας, δήλωσε ότι 
πάντα υπήρχαν τρόποι εξαπάτησης 
και ότι ο τομέας της εκπαίδευσης 
θα πρέπει να προσαρμοστεί στα 
νέα δεδομένα της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης. «Τα υπάρχοντα εργαλεία 
που εντοπίζουν τις λογοκλοπές 
θεωρούνται ξεπερασμένα. Εχουν 
εμφανιστεί καινούργια προγράμ-
ματα τα οποία παραφράζουν και 
συγγράφουν εργασίες και δοκίμια, 
παρακάμπτοντας τους κοινούς ανι-
χνευτές ΑΙ των πανεπιστημίων», 
εξήγησε.

Παράλληλα, ο δρ Τόμας Λάν-
καστερ, ερευνητής στο Imperial 
College του Λονδίνου, δήλωσε 
στη βρετανική εφημερίδα: «Η ελ-
πίδα μου είναι ότι οι φοιτητές εξα-
κολουθούν να μαθαίνουν μέσα από 
αυτήν τη διαδικασία». ■

ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Σκονάκι ΑΙ για
7.000 πτυχία
Ερευνα του 
«Guardian» έπιασε 
στα πράσα όσους 
φοιτητές έβαλαν 
το ChatGPT και 
άλλα εργαλεία 
Τεχνητής 
Νοημοσύνης 
να γράψουν τις 
εργασίες τους

ΑΘΗΝΑ ΣΟΥΤΖΟΥ
asoutzou@e-typos.com

          Την 
ίδια ώρα οι 
παραδοσιακές 
μορφές 
λογοκλοπής 
παρουσιάζουν 
σημαντική 
μείωση

Οι 7.000 
περιπτώσεις 
ισοδυναμούν 
με περίπου 
πέντε 
φοιτητές που 
αντέγραψαν 
στους 1.000, 
αριθμός 
σχεδόν 
τριπλάσιος σε 
σύγκριση με 
το αντίστοιχο 
ποσοστό του 
2022-2023.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ

Οι εταιρίες τεχνολογίας φαίνεται να στοχεύουν στους 
φοιτητές ως βασική δημογραφική ομάδα για τα εργαλεία 
Τεχνητής Νοημοσύνης. Η Google προσφέρει στους φοιτητές 
πανεπιστημίων δωρεάν αναβάθμιση του εργαλείου Gemini 
για 15 μήνες και η OpenAI προσφέρει εκπτώσεις σε φοιτητές 
στις ΗΠΑ και τον Καναδά.
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 Αύξηση 2,9% που τροφοδοτή-
θηκε, μεταξύ άλλων, από την 

ενίσχυση του μέσου ονομαστικού 
μισθού κατά 6% και τη σχετική 
αποκλιμάκωση του πληθωρισμού 
κατέγραψαν οι πραγματικές απο-
δοχές  των εργαζομένων το 2024 
σε σύγκριση με το 2023, καλύπτο-
ντας ένα πολύ μικρό μέρος από τις 
απώλειες των προηγούμενων ετών, 
που έφτασαν στο 32,8%.

Υπολείπονται
Παρά την αύξηση, οι αποδοχές 
των εργαζομένων σε όρους αγο-
ραστικής δύναμης εξακολουθούν 
να υπολείπονται του μέσου όρου 
αποδοχών των εργαζομένων της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, οι οποίοι 
κατά το διάστημα 2009-2024 
έχουν σημειώσει άνοδο της τάξης 
του 6,6%, όπως αναφέρει η ετήσια 
έκθεση της ΓΣΕΕ για την πορεία 
των μισθών και της απασχόλησης 
στην Ελλάδα.

Ο μέσος ετήσιος πραγματικός 
μισθός στην Ελλάδα αντιστοιχεί 
πλέον (2024) στο 52% του μέσου 
ευρωπαϊκού, όταν το 2019 αντι-
στοιχούσε στο 52,2% και το 2009 
στο 82,5%. 

Χάσμα
Ο λόγος που το χάσμα με την Ε.Ε. 
παραμένει μεγάλο στους μισθούς, 
έχει να κάνει με το γεγονός ότι οι 
μέσες πραγματικές αποδοχές των 
μισθωτών στην Ελλάδα έχουν ση-
μειώσει μια συνολική μείωση της 
τάξης του 32,8%, από το 2009 ως 
το 2024, με τη μεγαλύτερη μείω-
ση κατά 31,9%, να καταγράφεται 
στην περίοδο 2009-2018 λόγω 
των Μνημονίων. 

Την περίοδο 2019-2024 η μείω-
ση διαμορφώθηκε στο 1,1%, παρά 
την αύξηση του μέσου ετήσιου 
πραγματικού μισθού κατά 2,9% τη 
διετία 2023-2024, όπως αναφέρε-
ται στην έκθεση. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι οι πραγματικές αποδοχές 
στην Ε.Ε. αυξήθηκαν για το 2024 
λιγότερο απ ό,τι στην Ελλάδα και 
συγκεκριμένα κατά 2,7%.

Καμπανάκι
Παρά ταύτα, η μειωμένη αγορα-
στική δύναμη μεγάλου τμήματος 
των εργαζομένων συνεχίζει να 
επηρεάζει αρνητικά τις συνθήκες 
διαβίωσής τους. Το 2024 το ποσο-

στό σοβαρής υλικής και κοινωνικής 
στέρησης των μισθωτών ανήλθε 
στη χώρα μας στο 8,8%, έναντι 8% 

το 2023 και 3,8% στο σύνολο της 
Ε.Ε. Αν και χαμηλότερο του αντί-
στοιχου το 2019, το ποσοστό αυτό 
είναι το δεύτερο υψηλότερο στην 
Ε.Ε., με την Ελλάδα να καταγράφει 
καλύτερη επίδοση μόνο σε σύγκρι-

ση με τη Βουλγαρία. Επιπλέον, το 
2024 το ποσοστό των μισθωτών 
που δήλωναν στην Ελλάδα ότι 
αδυνατούν να ξοδέψουν ένα μικρό 
ποσό χρημάτων για τον εαυτό τους 
αυξήθηκε από 27,9% το 2023 στο 
29,3%. Το αντίστοιχο ποσοστό για 
όσους δήλωναν ότι δεν μπορού-
σαν να συμμετάσχουν τακτικά σε 
δραστηριότητες αναψυχής διαμορ-
φώθηκε στο 23,5%. 

Ως προς την απασχόληση, στην 
έκθεση τονίζεται ότι η Ελλάδα έχει 

πετύχει θετικές επιδόσεις το 2024 
και βρίσκεται στο υψηλότερο επί-
πεδο που έχει καταγραφεί τουλά-
χιστον από το 1995 και μετά. 

Το ποσοστό απασχόλησης, ανήλ-
θε στο 63,3%, αυξημένο κατά 1,5 
ποσοστιαίες μονάδες έναντι του 
2023 και 6,8 ποσοστιαίες μονάδες 
έναντι του 2019, ενώ υπολείπεται 
κατά 7,5 ποσοστιαίες μονάδες ένα-
ντι του μέσου όρου της Ε.Ε. όπου 
το ποσοστό απασχόλησης είναι 
70,8%. ■

Στο 52% του μέσου όρου της Ε.Ε. 
ο πραγματικός μισθός στην Ελλάδα, 
σύμφωνα με έκθεση της ΓΣΕΕ

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Το 2024

Στο 2,9% η πραγματική
αύξηση των αποδοχών

Αγεφύρωτο παραμένει το χάσμα στους μισθούς μεταξύ Ελλάδας και Ε.Ε.

Αγκάθι αποτελούν οι Συλλο-
γικές Συμβάσεις Εργασίας (ΣΣΕ) 
και το χαμηλό ποσοστό κάλυψης 
των εργαζομένων από κάποια 
συλλογική σύμβαση που είναι 
στο 20%, ενώ η ευρωπαϊκή 
οδηγία 2022/2041 για τους 
«επαρκείς κατώτατους μισθούς 
στην Ε.Ε. που ενσωμάτωσε στην 
εθνική νομοθεσία η κυβέρνηση 
με τον νόμο 5163/2024, προ-
βλέπει να καλύπτεται από σύμ-
βαση το 80% των εργαζομένων. 
Για να πετύχει το 80% η Ελλάδα, 
έχει δρομολογήσει διάλογο και 
αλλαγές στο πλαίσιο των δια-
πραγματεύσεων για να υπογρά-
φονται περισσότερες κλαδικές 
συμβάσεις. Οι αλλαγές θα τε-
θούν σε ισχύ από το 2026.

Στο 20% η 
κάλυψη από 
συμβάσεις

Στόχος για 80%

Το 8,8% των μισθωτών 
αντιμετωπίζει σοβαρή 
υλική και κοινωνική 
στέρηση, έναντι 3,8% 
στο σύνολο της Ε.Ε.

Το 29,3% αδυνατεί 
να ξοδέψει ένα μικρό 
ποσό χρημάτων  
για τον εαυτό του

Στο 63,3% το 
ποσοστό απασχόλη-
σης στην Ελλάδα 
έναντι 70,8%  
στην Ε.Ε.



Κίνδυνος για 
μείωση του ΑΕΠ 
κατά 16 δισ. ευρώ 
τον χρόνο και 
απώλεια 327.000 
θέσεων εργασίας 

ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ
tdasopoulos@e-typos.com

 Απώλεια εισοδήματος 16 δισ. 
ευρώ τον χρόνο και 327 χιλιά-

δων θέσεων εργασίας προβλέπει 
για την Ελλάδα το ΙΟΒΕ σε περί-
πτωση υλοποίησης του ακραίου 
κλιματικού σεναρίου, αν προηγου-
μένως δεν ληφθούν έγκαιρα μέτρα 
ανάσχεσης της κρίσης.

Σε μία σειρά από επιμέρους με-
λέτες αναλύεται η επίπτωση της 
κλιματικής κρίσης στα νοικοκυ-
ριά, στον πρωτογενή τομέα, στη 
βιομηχανία, στον τουρισμό, στην 
ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας 
και τον χρηματοπιστωτικό τομέα, 
ενώ επισημαίνει τους κινδύνους 
και κάνει προτάσεις πολιτικής για 
την αύξηση της ανθεκτικότητας της 
οικονομίας.

Επιπτώσεις
Ειδικότερα, στις δυνητικές επιπτώ-
σεις για τα ελληνικά νοικοκυριά το 
ΙΟΒΕ τονίζει στη σχετική μελέτη ότι 
εκτός από την ένταση της ενεργει-
ακής φτώχειας, αποτέλεσμα της 
επιδεινούμενης ενεργειακής κρίσης 
θα είναι η μείωση διαθέσιμου ει-
σοδήματος, η αύξηση ανελαστικών 
δαπανών για θέρμανση και ψύξη 
και η μετατόπιση της κατανάλωσης 
σε άλλους κλάδους. 

Στο ακραίο κλιματικό σενάριο, 
μείωση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος κατά 10% και αλλαγή στις 
καταναλωτικές συνήθειες δύνανται 
να περιορίσουν το ΑΕΠ κατά 16 
δισ. ευρώ ετησίως, με εκτιμώμενη 
απώλεια 327 χιλ. θέσεων εργασίας 
πλήρους απασχόλησης.

Ο πρωτογενής τομέας αποτελεί 
θεμελιώδη πυλώνα της ελληνικής 
οικονομίας, με ιδιαίτερη σημασία 
για την ανάπτυξη της περιφέρειας 
και την κοινωνική συνοχή. Η Ακα-
θάριστη Προστιθέμενη Αξία (ΑΠΑ) 
του τομέα ανέρχεται σε περίπου 
7,4 δισ. €, με βασική πηγή την 
παραγωγή φυτικών και ζωικών 

προϊόντων. Η μελέτη εκτιμά πως 
ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως 
η κακοκαιρία «Daniel», μπορούν 
να προκαλέσουν απώλειες άνω 
του 1,4 δισ. ευρώ στην τριετία 
και απώλεια 58 χιλ. θέσεων ερ-
γασίας. Επιπλέον, έως και το 10% 
των αγροτικών εκμεταλλεύσεων 
ενδέχεται να μην επιστρέψει στην 
παραγωγή.

Βιομηχανία
Η βιομηχανία, αν και εξακολουθεί 
να υπολείπεται του ευρωπαϊκού μέ-
σου όρου, παραμένει βασικός μο-
χλός παραγωγής και απασχόλησης. 
Το 2023 το μερίδιό της στην Ακα-
θάριστη Προστιθέμενη Αξία (ΑΠΑ) 
ανήλθε σε 15% (30,2 δισ. €), έναντι 
14% το 2015, ενώ η απασχόληση 

στον κλάδο διαμορφώθηκε σε 479 
χιλ. άτομα (9,5% της συνολικής 
απασχόλησης).

Η σχετική μελέτη τεκμηριώνει 
ότι υπό συνθήκες επιτάχυνσης 
της πράσινης μετάβασης, το ΑΕΠ 
μπορεί να ενισχυθεί κατά 2,4 δισ. €  
ετησίως και να δημιουργηθούν έως 
25 χιλ. θέσεις εργασίας. Η αναπτυ-
ξιακή προοπτική εκτείνεται και σε 

περιοχές Δίκαιης Μετάβασης, όπως 
η Δυτική Μακεδονία.

Τράπεζες
Ο χρηματοπιστωτικός τομέας εκτί-
θεται τόσο σε φυσικό κίνδυνο όσο 
και σε κίνδυνο μετάβασης λόγω της 
κλιματικής αλλαγής. Τα στοιχεία κα-
ταδεικνύουν ότι το 91% των δανείων 
των ελληνικών συστημικών τραπεζών 

αφορά σε κλάδους που σχετίζονται με 
την κλιματική αλλαγή, ωστόσο, κατά 
μέσο όρο, μόνο το 1,9% των περιου-
σιακών στοιχείων είναι ευθυγραμμι-
σμένο με την ευρωπαϊκή ταξινομία. 
Παράλληλα, περίπου το 7% των χο-
ρηγήσεων αφορά σε επενδύσεις που 
εκτίθενται σε οξύ φυσικό κίνδυνο.

Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στο ση-
μαντικό ασφαλιστικό κενό έναντι 
φυσικών καταστροφών. Παρά την 
αύξηση της προσφοράς προϊόντων, 
η ασφαλιστική κάλυψη παραμένει 
εξαιρετικά χαμηλή, ειδικά στον 
αγροτικό τομέα και σε περιοχές 
υψηλού κινδύνου, με μόλις το 3% 
των συνολικών ζημιών να καλύπτε-
ται μέσω ιδιωτικής ασφάλισης - πο-
σοστό σημαντικά χαμηλότερο από 
τον μέσο όρο του ΕΟΧ (21%). ■
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Βαρύ το κόστος της κλιματικής      κρίσης για την Ελλάδα
ΜΕΛΕΤΗ ΙΟΒΕ

 Με μείωση διαθέσιμου εισοδήματος 
και αύξηση των ανελαστικών δαπανών 
για θέρμανση και ψύξη απειλούνται  
τα νοικοκυριά

Η θερινή αιχμή 
αναμένεται να 
συρρικνωθεί 
λόγω ακραίων 
θερμοκρασιών. 
Λύσεις η επιμήκυνση 
της τουριστικής 
περιόδου και 
η ανάπτυξη 
εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού.

Απώλειες 2,2 δισ. ευρώ στον τουρισμό
Ο τουρισμός, η αποκαλούμενη βαριά βιομηχανία 
της χώρας, συμβάλλει κατά περίπου 18% στο ΑΕΠ 
και δημιουργεί περισσότερες από 800 χιλ. άμεσες 
και έμμεσες θέσεις εργασίας, λαμβάνοντας υπόψη 
και τις αλληλεπιδράσεις του με άλλους κλάδους της 
ελληνικής οικονομίας.

Με δεδομένο πως η θερινή αιχμή σε παραδοσι-
ακούς προορισμούς αναμένεται να συρρικνωθεί 

λόγω ακραίων θερμοκρασιών, η μελέτη εκτιμά πι-
θανές απώλειες μέχρι και 2,2 δισ. και απώλεια 38 
χιλ. θέσεων πλήρους απασχόλησης ετησίως. Ωστόσο, 
μέσα από στοχευμένες παρεμβάσεις επιμήκυνσης της 
τουριστικής περιόδου και ανάπτυξης εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού, είναι εφικτή η αντιστάθμιση των 
απωλειών και μία οριακή αύξηση του ΑΕΠ κατά 228 
εκατ. € και 6,6 χιλ. νέες θέσεις εργασίας ετησίως.



Η έκρυθμη κατάσταση στη Μέση Ανατολή 
έφερε εντατικούς ελέγχους στην αγορά των 
καυσίμων στην Ελλάδα. Μετά τις πρώτες κα-
ταγγελίες που καταγράφηκαν για αυξήσεις 
τιμών σε βενζίνες και πετρέλαιο, ο υπουργός 
Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, έδωσε 
εντολή (15/6) στη Διυπηρεσιακή Μονάδα 
Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) να αυξηθούν 
οι έλεγχοι.

Οι καταγγελίες δεν ήταν πολλές, ωστόσο 
η ηγεσία του υπουργείου έκρινε σκόπιμο να 
κινηθεί σε κάποιο βαθμό προληπτικά, αυ-
ξάνοντας τους ελέγχους στο πεδίο, για να 
κόψει τον… αέρα σε κάποιους επιχειρηματίες 
που ενδεχομένως -όπως έχει φανεί και σε 
παρόμοιες κρίσεις στο πρόσφατο παρελθόν- 
να εκμεταλλεύονταν τις συγκυρίες, αισχρο-
κερδώντας σε βάρος των καταναλωτών.

Σαφάρι
Μέσα σε λιγότερο από τρία 24ωρα έγιναν 
περίπου 150 έλεγχοι στην Αττική -αφορού-
σαν σε απλή αμόλυβδη και πετρέλαιο κίνη-
σης. Περίπου πέντε κλιμάκια, απαρτιζόμενα 
από τέσσερα μέλη το καθένα, πραγματο-
ποιούν 10-12 ελέγχους ημερησίως, όπως 
αναφέρουν στον «Ε.Τ.» αρμόδιες πηγές του 
ελεγκτικού μηχανισμού.

Από το πρώτο «κύμα» ελέγχων καταγράφο-
νται αυξήσεις τιμών στο 15% - 17% του δείγ-
ματος. Σε κάποια πρατήρια, για παράδειγμα, η 

απλή βενζίνη την Παρασκευή (13/6) ήταν κατά 
μισό λεπτό φθηνότερη και σε άλλα κατά 2,5 ή 
3,5 λεπτά, από ό,τι ήταν την Κυριακή. Σε κάθε 
περίπτωση, αυτές οι αυξήσεις δεν μπορούν 
να αποδοθούν, αυτομάτως, σε κερδοσκοπία, 
πριν εξεταστούν, δηλαδή, όλα τα απαιτούμενα 
έγγραφα. Υπενθυμίζεται πως οι έλεγχοι γίνο-
νται με βάση τη νομοθεσία για το πλαφόν στο 
περιθώριο κέρδους (σε ισχύ έως τις 30/6). Οι 
δε συνέπειες, αν κάποιος παραβεί τον νόμο, 
εξαρτώνται από την έκταση της κερδοσκοπίας 
και από τις ποσότητες που θα έχουν πωληθεί 
με παράνομο περιθώριο κέρδους.

Πρόφαση
Εύκολα μπορεί να γίνει αντιληπτό πως το να 
έχουν αυξηθεί οι τιμές λόγω των εξελίξεων 
στη Μέση Ανατολή, από τις πρώτες ημέρες 
των συγκρούσεων, δεν θα μπορούσε να είναι 
δικαιολογημένο, καθώς δεν έχουν έρθει ακό-
μα στην Ελλάδα παρτίδες πετρελαίου με τις 
καινούργιες αυξημένες τιμές. Χαρακτηριστικά 
αναφέρεται πως η τιμή του μπρεντ διαμορφώ-
θηκε σε 64,86 δολάρια το βαρέλι στις 4/6 και 
«σκαρφάλωσε» στα 73,23 δολάρια το βαρέ-
λι στις 16/6. Ωστόσο, κάποιοι πρατηριούχοι 

-σύμφωνα με κύκλους του υπουργείου- έχουν 
σπεύσει να αποδώσουν τις αυξήσεις στις τιμές 
των καυσίμων στην έναρξη της τουριστικής 
σεζόν, αναφέροντας χαρακτηριστικά πως τέ-
τοια περίοδο, «παραδοσιακά», οι τιμές ακο-
λουθούν ανοδική πορεία. 

Το τι ισχύει τελικά, αν όντως υπάρχει κερδο-
σκοπία ή όχι βάσει της νομοθεσίας, θα φανεί, 
αφού ολοκληρωθεί και ο έλεγχος (μετά τον επι-
τόπιο) των σχετικών εγγράφων που ζητήθηκαν 
από τους πρατηριούχους που ελέγχθηκαν.

Δεύτερος γύρος
Μάλιστα, κύκλοι του υπουργείου αναφέ-
ρουν πως στο πλάνο συμπεριλαμβάνονται 
και επαναληπτικοί έλεγχοι, προκειμένου να 
παρατηρηθεί η στάση που τηρούν οι επι-
χειρηματίες. Παράλληλα, κάνουν λόγο για 
περιπτώσεις «συναδελφικής αλληλεγγύης», 
όπου κάποιοι επιχειρηματίες ενημερώνουν 
τους συναδέλφους τους για τους ελέγχους 
στην εκάστοτε περιοχή, για να προσαρμό-
σουν αναλόγως τους πίνακες όπου προβάλ-
λονται οι τιμές στα πρατήριά τους.

Ιωάννα Φεντούρη
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Βαρύ το κόστος της κλιματικής      κρίσης για την Ελλάδα

Αυξημένες τιμές για 1 στα 6 βενζινάδικα
Με πρόσχημα τη Μέση Ανατολή

Προληπτικούς ελέγχους 
διέταξε ο υπ. Ανάπτυξης, 
Τάκης Θεοδωρικάκος.

Οι έξι προτάσεις
του ΙΟΒΕ
Η έκθεση καταλήγει σε ένα συνεκτι-
κό στρατηγικό σχέδιο δράσης με το-
μεακές προτάσεις για πολιτικές προ-
σαρμογής, επενδυτικές κατευθύνσεις, 
χρηματοδοτικά εργαλεία και θεσμικές 
παρεμβάσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, το 
ΙΟΒΕ προτείνει μία δέσμη προτάσεων 
πολιτικής:

1 Προστασία των νοικοκυριών - απα-
ραίτητες επενδύσεις στην ενεργει-

ακή αποδοτικότητα, στην προσαρμογή 
του συστήματος Υγείας και τη βελτίωση 
του δικτύου Μέσων Μαζικής Μεταφο-
ράς, με έμφαση στην ηλεκτροκίνηση.

2 Επιμήκυνση της τουριστικής περι-
όδου και ανάπτυξη εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού που περιορίζουν τις 
απώλειες από την πτώση της θερινής 
ζήτησης, ενώ ταυτόχρονα συμβάλλουν 
στην προστασία του φυσικού περιβάλ-
λοντος.

3 Ενίσχυση της ανθεκτικότητας του 
πρωτογενούς τομέα και υιοθέτηση 

βιώσιμων πρακτικών που βελτιώνουν 
την απορρόφηση άνθρακα, περιορίζουν 
τις απώλειες από την κλιματική αλλαγή, 
προστατεύουν τη διατροφική επάρκεια 
και στηρίζουν το αγροτικό εισόδημα με 
αξιοποίηση της τεχνολογίας και καλύ-
τερη διαχείριση των φυσικών πόρων.

4 Ενίσχυση της βιομηχανίας μέσα 
από στοχευμένες παρεμβάσεις σε 

υποδομές, τεχνολογία και δεξιότητες, 
που επιταχύνει την πράσινη μετάβα-
ση, ενισχύει την ανταγωνιστικότητα και 
στηρίζει τη στρατηγική αυτονομία της 
ελληνικής οικονομίας.

5 Ενίσχυση της οικοκαινοτομίας, η 
οποία μπορεί να παρέχει λύσεις 

απέναντι στην κλιματική αλλαγή. Η 
σύνδεση με την επιχειρηματικότητα 
ενισχύει τη βιώσιμη ανάπτυξη, δημι-
ουργώντας ευκαιρίες απασχόλησης 
και επενδύσεων.

6 Αποτελεσματική ενσωμάτωση του 
κλιματικού κινδύνου στο χρημα-

τοπιστωτικό σύστημα, η οποία είναι 
αναγκαία για τη σταθερότητα, τη βι-
ωσιμότητα και τη διοχέτευση πόρων 
προς την πράσινη μετάβαση.

Τ.Δ. 

Σαρωτικοί έλεγχοι της ΔΙΜΕΑ με εντολή 
του υπουργού Ανάπτυξης, Τάκη Θεοδωρικάκου
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τεχνεσ

 Στους οικισμούς Λέπιδα και 
Λακκί της Λέρου, οι οποίοι 

έχουν χαρακτηριστεί ιστορικοί τό-
ποι από το υπουργείο Πολιτισμού, 
τα αρχιτεκτονικά και πολιτισμικά δε-
δομένα του ιταλικού ρασιοναλισμού 
γίνονται μοχλοί ανάπτυξης τον 21ο 
αιώνα. Κατοικίες, αρχοντικές και 
αστικές, εμπορικά και βιομηχανικά 
κτίρια, νοσοκομεία και κτίρια εκπαί-
δευσης, με ιδιαίτερα αρχιτεκτονικά 
και μορφολογικά χαρακτηριστικά 
που χρονολογούνται στα τέλη του 
19ου -αρχές του 20ού αιώνα- φιλο-
δοξούν να μεταμορφωθούν σε χώ-
ρους πολιτισμού και δημιουργίας.

Στο επίκεντρο
Το υπουργείο Πολιτισμού προωθεί 
ένα πρότυπο βιώσιμης ανάπτυξης 
με αναβίωση και επανάχρηση των 
ιστορικών κτιρίων, στους οικισμούς 
Λακκί και Λέπιδα, στη βάση ενός 
ολοκληρωμένου στρατηγικού σχε-
δίου, που έχει καταρτίσει, για την 
ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέ-
ματος και της μοναδικής αρχιτε-
κτονικής και πολεοδομικής φυσι-
ογνωμίας του νησιού. Οδηγός για 
την υλοποίηση του συγκεκριμένου 
σχεδίου αποτελούν τα αποτελέ-
σματα ερευνητικού προγράμματος 

που εκπονήθηκε από το υπουργείο 
Πολιτισμού σε συνεργασία με το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, τα 
οποία έβαλαν τα πρώτα θεμέλια 
γι’ αυτή την καινοτόμο προσέγγιση 
βιώσιμης ανάπτυξης που βρίσκεται 
σε εξέλιξη. 

«Στόχος μας, όταν αναθέσαμε, το 
2021, στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυ-
τεχνείο την εκπόνηση του συγκεκρι-
μένου ερευνητικού προγράμματος, 
ήταν η καταγραφή του κτιριακού 
πλούτου των οικισμών και η υπο-
βολή προτάσεων για την ανάδει-
ξη της ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής 
και πολεοδομικής φυσιογνωμίας 
τους, καθώς και η προώθηση μιας 
ολοκληρωμένης στρατηγικής δια-
χείρισης για τη βιώσιμη ανάπτυξή 
τους. 

Η πολιτισμική κληρονομιά της Λέ-
ρου πρέπει να διατηρηθεί ζωντανή, 
ως μέρος του ευρύτερου αναπτυ-
ξιακού σχεδιασμού, με στόχο την 
προσέλκυση του ενδιαφέροντος του 
επισκέπτη και την αναγέννηση της 
τοπικής παραγωγικής διαδικασίας, 
λειτουργώντας, ωστόσο, εντός ενός 
σύγχρονου και ευέλικτου νομοθε-

τικού πλαισίου για την προστασία 
των οικισμών και του ευρύτερου 
περιβάλλοντος» σημείωσε η υπουρ-
γός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη.

Τουρισμός 365 ημέρες
Στα Λέπιδα και το Λακκί της Λέρου 
οικοδομήθηκαν αντίστοιχα, στην 
ιταλική περίοδο, μια μεγάλη αερο-
ναυτική βάση και ένας οργανωμέ-
νος οικισμός για να στεγάσει τους 
εργαζόμενους στη βάση. Μετά από 

τον πόλεμο, όταν ενσωματώθηκε η 
Λέρος στην Ελλάδα, η ιταλική βάση 
και οι επεκτάσεις της στα Λέπιδα 
απέκτησαν νέες χρήσεις (ψυχια-
τρείο, μετεμφυλιακές σχολές, πο-
λιτικοί εξόριστοι) και ο οικισμός 
στο Λακκί κατοικήθηκε κυρίως από 
Λεριούς και όσους εργάζονταν σε 
αυτές τις χρήσεις. Με δεδομένο το 
σύνθετο χαρακτήρα του ιστορικού 
τόπου και τις μνήμες που φέρει, τα 
ευρήματα του ερευνητικού προ-

γράμματος σχεδίασαν προτάσεις 
μιας νέας ζωής με εστιασμένο εν-
διαφέρον. Στο πλαίσιο αυτό, σύμ-
φωνα με το ΥΠΠΟ, προτείνονται 
μορφές ετήσιου τουρισμού όπως 
αρχιτεκτονικός, πολιτιστικός, ιατρι-
κός ή φυσιολατρικός, καθώς και 
τουρισμός για ειδικές ομάδες, όπως 
οι άνω των 65 ετών. 

Συγκεκριμένα, η αεροναυτική 
βάση και τα κτίρια των Βασιλικών 
Σχολών στα Λέπιδα προσφέρουν 

Αναβίωση και 
χρήση ιστορικών 
κτιρίων σε 
Λακκί, Λέπιδα

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΛΕΡΟΥ

Ολοκληρωμένη στρατηγική
διαχείρισης για τη βιώσιμη ανάπτυξή
τους και την ανάδειξη της 
ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής τους 

Στον σχεδιασμό προτείνονται μορφές ετήσιου τουρι-
σμού όπως αρχιτεκτονικός, πολιτιστικός, ιατρικός, φυ-
σιολατρικός, καθώς και τουρισμός για ειδικές ομάδες

Ξένια Στούκα
xstouka@e-typos.com

Πάνω: Η αγορά στο Λακκί. Κάτω: Αποψη της δημοτικής αγοράς στο 
Λακκί από ψηλά.



Ο Γιάννος Περλέγκας μιλάει 
στον «Ε.Τ.» για τον «Κατσούρμπο» 
του Γεωργίου Χορτάτση που σκη-
νοθετεί και πρωταγωνιστεί (αν και 
ο ίδιος προτάσσει την ομάδα γύρω 
του) από τις 19 έως τις 22 Ιουνίου, 
στο πλαίσιο του Φεστιβάλ Αθη-
νών Επιδαύρου. Το έργο γράφτηκε 
πριν από περίπου 500 χρόνια και 
αντικατοπτρίζει την αστική τάξη 
της Κρήτης, της εποχής που ενώ 
η κατάληψη του νησιού από τους 
Τούρκους δεν αργεί, οι ήρωες «πα-
ραπαίουν ανάμεσα στην ασφάλεια 
που νιώθουν λόγω της κοινωνικής 
και οικονομικής τους θέσης και στην 
ασάφεια της ιστορικής στιγμής». 
Τι μας είπε για:
▶ Την παράσταση
«Χρησιμοποιούμε μικρό σχήμα 
ηθοποιών, το έργο έχει 16 ρόλους 
και οι ηθοποιοί είμαστε έξι με τη 
συνέργεια μουσικών, χορευτών 
και ακροβατών. Δεν έγινε μόνο εξ 
ανάγκης οικονομικής αυτή η επι-
λογή. Αυτά τα έργα του Κρητικού 
θεάτρου παίζονταν από μικρούς θι-
άσους, είναι έργα που κατάγονται 
από τη νεότερη κωμωδία μετά τον 
Αριστοφάνη. Οι ηθοποιοί σε αυτά 
τα έργα είναι οι λεγόμενοι μίμοι 
και έκαναν λίγο από όλα. Ηταν 
ένα μικτό είδος θεάτρου αυτή η 
κωμωδία και αυτή τη λογική προ-
σπαθούμε να υπηρετήσουμε στην 
παράσταση. Οι θεατρίνοι είναι λίγο 
παλιάτσοι». 

▶ Την επιλογή του έργου
«Το άλλο πολύ ενδιαφέρον του 
έργου είναι ότι περιγράφει μια κοι-
νωνία πολύ πιο αθώα από τη δικιά 
μας. Είναι πιο καλοί άνθρωποι αυτοί 
από εμάς, ενώ είναι μια πρωτόγονη 
κοινωνία και μιμητική. Υπάρχει μια 
πιο φυσική αντιμετώπιση της ζωής 
από τη σημερινή που είναι μη φυσι-
κή. Πρέπει να σφάξεις ένα ζώο για 
να το φας και όχι να το αγοράσεις. 
Αυτό έχει μια βία που σε εμάς σήμε-
ρα μας απωθεί αλλά είναι πολύ πιο 
αθώο σε σχέση με σήμερα.

Υπάρχει και μια πολύ έντονη ερω-
τολογία αλλά σαν κριτική. Δεν είναι 
σαν την «Ερωφίλη» που έχουμε το 
τραγικό μεγαλείο του έρωτα. Εδώ 
ο έρωτας είναι σαν εργαλείο κοι-
νωνικής κριτικής. Καθόλου ρομα-
ντικός και τραγικός, είναι εκεί για να 
στηλιτεύσει την ανωριμότητα και τη 
βλακεία των ηρώων και την πεποί-

θησή τους ότι αυτό που ζουν είναι 
το μεγαλύτερο πράγμα στον κόσμο 
και να το εκφράσουν είναι το ύψι-
στο ιδανικό ενός αναγεννησιακού 
πρότυπου. Οι δούλοι και οι προξε-
νήτρες ανατρέπουν όλη αυτή την 
ερωτολογία και κάνουν μια πολύ 
ευφρόσυνη και σοβαρή κριτική στις 
συμπεριφορές των προσώπων. 

Εμένα με εξιτάρει πολύ αυτή η 
πλευρά του έρωτα αλλά είμαι και 
ρομαντικός. Από όλα είμαι».    
▶ Τους καλλιτέχνες ως πολιτικά 
όντα
«Οι καλλιτέχνες μοιραία έχουν πο-
λιτικό λόγο. Ακόμα και όταν αυτός 
απουσιάζει, κι αυτό πολιτική θέση 
είναι. Αυτό που κάνουμε είναι ένα 
δημόσιο βήμα το οποίο είναι μια 
ευθύνη. Και εν αγνοία μας ακόμα, 
είμαστε πολιτικά όντα». 

Κώστας Ζαλίγκας
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κτιριακό απόθεμα ιδιαίτερης αρχι-
τεκτονικής, φορτισμένο με δύσκολες 
μνήμες, που ανήκει σε δύο διακριτές 
ενότητες. Στην πρώτη ενότητα, στην 
οποία συνυπάρχουν μνήμες της 
αεροναυτικής βάσης και της ψυχι-
ατρικής περιπέτειας, προτείνεται μια 
τουριστική ανάπτυξη ειδικού ενδι-
αφέροντος, ένα «σύγχρονο Ασκλη-
πιείο», με προοπτικές ετήσιας λει-
τουργίας, με στόχο τη θεραπεία του 
σώματος και του νου, συνδέοντας 
την ιστορική ιατρική παράδοση με 
τις πιο σύγχρονες έρευνες για εναλ-
λακτική πρόληψη και θεραπεία. 

Στη δεύτερη ενότητα, στην οποία 
συνυπάρχουν οι μεταπολεμικές μνή-
μες των επαγγελματικών σχολών, 
της εξορίας και της εγκατάλειψης, 

προτείνεται η ίδρυση μιας σύγχρο-
νης τεχνικής σχολής με εκπαιδευτι-
κή δραστηριότητα, μια «μεσογειακή 
ακαδημία», ένα Bauhaus της σύγ-
χρονης εποχής ή ενδεχομένως μια 
δραστηριότητα που να ανταποκρί-
νεται στα εκπαιδευτικά ενδιαφέρο-
ντα του Ναυτικού, αξιοποιώντας τα 
μεγάλα κτίρια, σε Λέπιδα και Λακκί, 
για τη φιλοξενία εκπαιδευτικών και 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων ανα-
πτυξιακού χαρακτήρα, υπερτοπικής 
σημασίας.

Επίσης προτείνεται η ανάπτυξη 
ενός παράλιου μετώπου μεγάλου 
μήκους στους δύο οικισμούς που 
θα επιτρέπει να αναπτυχθούν ει-
δικού ενδιαφέροντος δραστηριό-
τητες. ■

Οι πρώην Βασιλικές Τεχνικές Σχολές στα Λέπιδα σήμερα.

Αποψη του Ναυτικού Στρατώνα (Ποσειδώνιο) στο Λακκί.

Αποψη των κτιρίων στην αεροναυτική βάση στα Λέπιδα.

Ο σκηνοθέτης μιλά στον «Ε.Τ.» 
για τον «Κατσούρμπο» του Χορτάτση

«Το έργο περιγράφει μια 
κοινωνία πολύ πιο αθώα 
από τη δικιά μας», λέει 
στον «Ε.Τ.» ο Γιάννος 
Περλέγκας.

info «Κατσούρμπος» του Γεωργίου Χορτάτση. Πειραιώς 260. 19-22/6 (21.00). 
Σκηνοθεσία: Γιάννος Περλέγκας. Κίνηση - Συνεργασία στη σκηνοθεσία: 

Χριστίνα Σουγιουλτζή. Παίζουν: Δημήτρης «Χαΐνης» Αποστολάκης, Ανθή Ευστρατιάδου, Κατερίνα 
Λυπηρίδου, Γιάννος Περλέγκας, Χρήστος Σαπουντζής, Χριστίνα Σουγιουλτζή, Μιχάλης Τιτόπουλος. 
Προπώληση εισιτηρίων: aefestival.grκαι more.gr

ΓΙΑΝΝΟΣ ΠΕΡΛΕΓΚΑΣ

«Οι καλλιτέχνες έχουν 
μοιραία πολιτικό λόγο»
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ΠΙΤΕΡ ΚΟΝΣΤΑΝΤΑΪΝ

 Στη «Αγορασµένη νύφη», ο Πί-
τερ Κονσταντάιν δεν αφηγείται 

απλώς µια ιστορία· ξετυλίγει µια οι-
κογενειακή µνήµη που ριζώνει βα-
θιά στον ιστορικό πόνο και την αν-
θρώπινη αντοχή. Μέσα από τη ζωή 
της Μαρίας, µιας δεκαπεντάχρονης 
προσφυγοπούλας στον Καύκασο 
των αρχών του 20ού αιώνα, ο συγ-
γραφέας ζωντανεύει έναν κόσµο 
που παραπαίει, αλλά δεν λυγίζει. 
Το πρώτο του µυθιστόρηµα είναι 
βαθιά λυρικό, άγρια ρεαλιστικό και 
ταυτόχρονα συγκινητικό. Σε αυτήν 
τη συνοµιλία, ο Πίτερ µάς µιλά για 
το πώς η προσωπική του ιστορία 
έγινε λογοτεχνία και γιατί κάποιες 
σιωπές του παρελθόντος αξίζει να 
ειπωθούν σήµερα.

Η «Αγορασµένη νύφη» γεν-
νήθηκε από την πραγµατική 
ιστορία της γιαγιάς σας, µα 
αγκαλιάζει ένα ολόκληρο 
κοµµάτι της Ιστορίας που 
σπάνια φωτίζεται: τον ξε-
ριζωµό των Ελλήνων του 
Καυκάσου, τις βίαιες µετα-
κινήσεις, την επιβίωση µέσα 
από το ανείπωτο. Πώς βιώ-
σατε εσείς τη διαδικασία τού 
να «δώσετε φωνή» σε εκείνη 
τη σιωπηλή γενιά; 

Το κεντρικό θέµα του µυθιστο-
ρήµατός µου είναι η αγορά µιας 
δεκαπεντάχρονης Ελληνοπούλας 
από έναν πενηντάχρονο Κωνστα-
ντινουπολίτη Οθωµανό το 1909. 

Πρόκειται για µυθιστόρηµα και όχι 
για βιογραφία, όµως αυτό που µε 
ώθησε να το γράψω ήταν η ανάγκη 
µου να ερευνήσω ένα εξαιρετικά 
προβληµατικό στοιχείο στη ζωή του 
πατέρα µου, το οποίο έχει ρίξει βα-
ριά τη σκιά του στην ιστορία της 
οικογένειάς µας. Ο πατέρας µου 
πίστευε ότι η αγορά της µητέρας 
του από τον 
πατέρα του 
ή τ α ν  µ ι α 
πράξη καλο-
σύνης: Ένας 
πλούσιος 
άντρας πρόσφερε σε ένα φτωχό 
κορίτσι µια καλύτερη ζωή. Οµως 
ήταν πράγµατι έτσι; Ο πατέρας µου 
γεννήθηκε το 1914, πέντε χρόνια 
µετά τα γεγονότα που περιγρά-
φω στο µυθιστόρηµά µου, αν και 
διάφορα έγγραφα δείχνουν ότι 
γεννήθηκε το 1916 ή το 1919. 
Κάποια έγγραφα αναφέρουν ότι 
γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπο-
λη, άλλα στην Κύπρο. Θαύµαζε τον 

µουσουλµάνο Τούρκο πατέρα του, 
τον λάτρευε τυφλά, κι όµως, πριν 
κλείσει τα τριάντα του χρόνια, είχε 
βαπτιστεί χριστιανός, είχε πάρει ελ-
ληνικό όνοµα και απέφευγε κάθε 
αναφορά στις οθωµανικές του ρί-
ζες. Οταν γεννήθηκα, είχε ήδη πά-
ρει τη βρετανική υπηκοότητα. Ολες 
αυτές οι παραδοξότητες, όλα αυτά 

τα µυστήρια 
και όλα τα 
προβλήµα-
τα που τα 
συνόδευαν 
µε ώθησαν 

να γράψω αυτό το µυθιστόρηµα. 
Ηθελα να ερευνήσω σε βάθος 
τις άβολες αντιφάσεις που κρύ-
βονται στο DNA της οικογένειάς 
µου. Ηταν σηµαντικό για εµένα να 
«δώσω φωνή» σε αυτήν τη γενιά, 
που, σύµφωνα µε την εµπειρία µου, 
δεν έµεινε µόνο σιωπηλή, αλλά και 
προσπάθησε να κρύψει κάτω από 
το χαλί κάποιες δυσάρεστες αλή-
θειες και βιώµατα.

Η Μαρία δεν είναι απλώς 
µια ηρωίδα· είναι σύµβολο. 
Ποια πτυχή της προσωπικό-
τητάς της σας δυσκόλεψε 
περισσότερο να αποδώσετε 
και γιατί;

Η γιαγιά µου, στην οποία βασίζεται 
ο χαρακτήρας της Μαρίας, ήταν 
στην πραγµατικότητα 13 ετών 
όταν παντρεύτηκε· στο µυθιστό-
ρηµα έγινε 15, καθώς ήθελα να 
τονίσω την ωριµότητα και την 
ψυχραιµία της κατά τη διάρκεια 
του ταξιδιού της προς το πεπρω-
µένο της µέσα από τα εµπόλεµα 
ανατολικά εδάφη της Οθωµανικής 
Αυτοκρατορίας. Στη µια παρουσία-
ση του βιβλίου µου στις 17 Μαΐου 
στην προφεστιβαλική εκδήλωση 
του Φεστιβάλ Βιβλίου Χανίων, 
µια γυναίκα από το κοινό µάς 
εκµυστηρεύτηκε ότι είχε ακούσει 
παρόµοιες ιστορίες από τη γιαγιά 
της. Μας είπε πόσο συγκινήθηκε 
και πόσο ζωντανές και αληθινές 
ήταν οι περιγραφές των τόπων 

και των περιπετειών της Μαρίας. 
Η πιο µεγάλη πρόκληση για µένα 
ως µυθιστοριογράφο ήταν να 
αποτυπώσω όλα αυτά στο χαρτί 
και µε συγκίνησε που το βιβλίο 
µου άγγιξε κάποια που η γιαγιά 
της είχε βιώσει δυσκολίες παρό-
µοιες µε εκείνες της Μαρίας.

Τι θα θέλατε να µείνει στον 
αναγνώστη όταν η τελευταία 
σελίδα γυρίσει; Μια συγκίνη-
ση; Ενα ερώτηµα; Μια αλή-
θεια που δεν ειπώθηκε ποτέ 
δυνατά;

Εζησα στην Ελλάδα όταν ήµουν 
µικρός. Ηρθαµε το 1966, οπότε 
η Μικρασιατική Καταστροφή, η 
ανταλλαγή πληθυσµών, η οθω-
µανική κατοχή της Θεσσαλονίκης 
και της Κρήτης ήταν ακόµα νω-
πές στη µνήµη πολλών. Υπήρχαν 
άνθρωποι γύρω στα πενήντα που 
ήταν έφηβοι στη Μικρασιατική 
Καταστροφή, είχαν µεγαλώσει 
µιλώντας ποντιακά ή καππαδοκι-
κά, λυδικά, µυσιακά, µηλασιανά ή 
τα ελληνοκαυκασιανά ιδιώµατα. 
Αν και η Ιστορία έχει καταγράψει 
µε πολλούς τρόπους τη µοίρα αυ-
τών των ανθρώπων, ένα θέµα που 
συχνά αποσιωπάται είναι οι µικτοί 
γάµοι και οι σκληρές, απρόβλεπτες 
συνέπειες που είχαν στις ζωές των 
εµπλεκόµενων. Έτσι, ίσως η σηµα-
ντικότερη αναζήτηση αυτού του 
µυθιστορήµατος είναι µια αλήθεια 
που δεν ειπώθηκε ποτέ. Αν το βι-
βλίο γεννήσει στο αναγνωστικό 
κοινό ένα ή περισσότερα ερωτή-
µατα, τότε πιστεύω πως έχει πε-
τύχει τον σκοπό του. ■

ΓΙΟΥΛΗ ΤΣΑΚΑΛΟΥ
ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΟΣ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Το µυθιστόρηµα διαδραµατίζεται σε µια 
εποχή κατακερµατισµού και βίας, µα 
συνάµα βαθιάς ανθρώπινης επιβίωσης. 
Πώς συνταιριάξατε τη σκληρή πραγµα-
τικότητα µε την ποιητική σας µατιά στη 
γλώσσα;

Στις ιστορίες τους, οι παππούδες και οι γιαγιάδες 
µας αφηγούνταν µε πολύ ζωντανό τρόπο τις 
δυσκολίες και τις αντιξοότητες που βίωσαν οι 
ελληνικές κοινότητες της Μικράς Ασίας και του 

Καυκάσου, αλλά και οι Ελληνες του ελλαδικού 
χώρου. Ο δέκατος ένατος αιώνας, όπως και ο 
εικοστός εξάλλου, ήταν σκληρός και βίαιος. Οι 
διάφορες µορφές της ελληνικής γλώσσας, οι 
οποίες διαδραµατίζουν κεντρικό ρόλο στο µυ-
θιστόρηµά µου, υπήρξαν όχι µόνο αναπόσπαστο 
κοµµάτι της µακρόχρονης ιστορίας των ελλη-
νικών κοινοτήτων, αλλά και σωτήρια δύναµη, 
ένας τρόπος διαφύλαξης της ταυτότητας και 
του πολιτισµού.

Ο συγγραφέας εξηγεί πώς η προσωπική του 
ιστορία έγινε λογοτεχνία και γιατί κάποιες σιωπές 
του παρελθόντος αξίζει να λεχθούν σήµερα

Αναζήτηση 
µιας αλήθειας 
που ποτέ δεν
ειπώθηκε

Ο 19ος ΚΑΙ Ο 20ός ΗΤΑΝ ΣΚΛΗΡΟΙ ΚΑΙ ΒΙΑΙΟΙ ΑΙΩΝΕΣ

Το εξώφυλλο του 
βιβλίου του Πίτερ 
Κονσταντάιν 
µε τίτλο «Η 
αγορασµένη 
νύφη» από τις 
εκδόσεις Πατάκη. 
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ΕΡΤ2 | 210-6066000

07.00 ΠΑΙ∆ΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ �Ε� 10.00 ΜΟΝΟ 
ΕΣΥ �Ε� 11.00 Η ΓΥΦΤΟΠΟΥΛΑ �Ε� 12.00 
ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ �Ε� 13.00 ΟΙ ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΕΣ 
ΓΕΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΪΝΣΛΙ �Ε� 14.00 Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ 
WAGNER �Ε� 16.00 ΚΛΕΙΝΟΝ ΑΣΤΥ 
 ΙΣΤΟΡΙΕΣ 
ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ �Ε� 17.00 ΕΚΠΟΜΠΗ 17.30 
ΕΥΡΩΜΠΑΣΚΕΤ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΟΥΡΚΙΑ
ΓΑΛΛΙΑ 
�Ζ� 19.30 ΜΟΥΣΙΚΑ ΤΑΞΙ∆ΙΑ 20.00 ΣΤΙΓΜΕΣ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥ∆Ι �Ε� 20.30 
ΕΥΡΩΜΠΑΣΚΕΤ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΛΛΑ∆Α
ΕΛΒΕΤΙΑ 
�Ζ� 22.30 �LA BAMBA�. ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ

 ΚΟΝΤRΑ | 210-3489000

16.00 ΚΟΝΤΡΑ & ΡΗΞΗ 17.00 ΕΚΠΟΜΠΗ 
ΤΗΛΕΠΩΛΗΣΗΣ 18.00 FILATHLOS LIVE 19.10 
ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ 20.30 ΚΟΚΚΙΝΗ ΖΩΝΗ 
21.30 ΚONTRA NEWS 23.15 ΚONTRA 24

ΕΡΤ3 | 2310-299400

07.00 ΤΟ ΤΑΞΙ∆Ι ΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 08.00 
ΣΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ ΤΟΥ ΓΙΓΑΝΤΙΟΥ ΠΑΝΤΑ 09.00 Η 
ΖΩΗ ΣΤΙΣ ΦΑΡΜΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΜΑΝΤΑ ΟΟΥΕΝ 
10.00 ΜΕΡΑ ΜΕ ΧΡΩΜΑ 11.30 ΣΩΣΤΕ ΤΑ ∆ΑΣΗ 
ΜΑΣ 12.00 ΤΟ ΤΑΞΙ∆Ι ΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
�Ε� 13.00 ΠΕΡΙΜΕΤΡΟΣ 14.30 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 15.00 ΣΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ ΤΟΥ 
ΓΙΓΑΝΤΙΟΥ ΠΑΝΤΑ �Ε� 16.00 Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΩΝ 
ΣΠΟΡ 17.00 ΣΩΣΤΕ ΤΑ ∆ΑΣΗ ΜΑΣ �Ε� 17.30 
ΕΝΑΣ ΑΝ∆ΡΑΣ ΜΕ ΦΙΛΟΤΙΜΟ. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΑΙΝΙΑ 
19.00 Ο ΚΑΙΡΟΣ ΣΤΗΝ ΕΡΤ3 19.15 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 20.00 Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ 
ΕΙΚΟΝΩΝ �Ε� 21.00 ΑΠΙΘΑΝΑ ΤΑΞΙ∆ΙΑ ΜΕ 
ΤΡΕΝΟ �Ε� 22.00 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ 
ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ ΑΓΓΛΙΑ
ΓΕΡΜΑΝΙΑ �Ζ�

ΑCTION 24 | 210-2117240

06.00 ΠΡΩΙΝΗ ΖΩΝΗ 09.50 ACTION ΤΩΡΑ 13.00 
ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 14.00 EQ �Ε� 15.00 ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΝΗ 
�Ε� 16.00 VITALITY �Ε� 17.05 ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΑΡΓΑ 
�Ε� 18.00 ΠΑΜΕ ΓΗΠΕ∆Ο 19.00 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 
19.50 ∆ΕΛΤΙΟ ΚΑΙΡΟΥ 20.00 ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ 
ΚΑΛΟΣΥΝΗΣ 21.00 Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ 22.00 
ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΙΣ ΓΡΑΜΜΕΣ 24.00 ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΑΡΓΑ 

ΒΟΥΛΗ | 210-3735302

09.00 ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 21.00 
ΑΣΤΙΚΟ ΤΟΠΙΟ 21.30 ∆ΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΙΣ �Ε� 
23.00 THE DOCUMERICA PROJECT 
 ΟΙ 
ΞΕΧΑΣΜΕΝΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 
24.00 ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ

ΤV SPORTS

14.30 COSMOTE SPORT7 ΤΕΝΙΣ ΤΟΥΡΝΟΥΑ 
ΧΑΛΕ 16.00 COSMOTE SPORT6 ΤΕΝΙΣ 
ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΛΟΝ∆ΙΝΟΥ 17.30 ΕΡΤ2, 
ΝΟVASPORTS START ΤΟΥΡΚΙΑ
ΓΑΛΛΙΑ 
ΕΥΡΩΜΠΑΣΚΕΤ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 18.30 EΡΤ SPORTS1, 
NOVASPORTS4 ΣΛΟΒΕΝΙΑ
ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 
ΕΥΡΩΜΠΑΣΚΕΤ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 19.00 ΕΡΤ SPORTS2 
∆ΑΝΙΑ
ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ 
ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ Κ21 20.30 ΕΡΤ2, NOVASPORTS 
START ΕΛΛΑ∆Α
ΕΛΒΕΤΙΑ ΕΥΡΩΜΠΑΣΚΕΤ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ  22.00 ΕΡΤ3 ΑΓΓΛΙΑ
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ 
Κ21 22.00 EΡΤ SPORTS1, NOVASPORTS4 
ΣΕΡΒΙΑ
IΤΑΛΙΑ ΕΥΡΩΜΠΑΣΚΕΤ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
22.00 ΕΡΤ SPORTS2 ΣΛΟΒΕΝΙΑ
ΤΣΕΧΙΑ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ Κ21

ALPHA | 212-2124000

06.40 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ �Ε�
07.45 HAPPY DAY ΣΤΟΝ ΑLPHA
10.00 SUPER KATERINA
 ΨΥΧΑΓΩΓΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ 
13.00 ΤΟ ΣΟΪ ΣΟΥ �E�
14.00 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 
14.40 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΟΗΜΑΤΙΚΗ
15.00 ΤΟ ΣΟΪ ΣΟΥ �Ε�
15.50 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ �E�
17.45 DEAL
18.50 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 
20.00 ΤΟ ΣΟΪ ΣΟΥ �Ε�
21.00 ΑΓΙΟΣ ΕΡΩΤΑΣ �Ε�
 ∆ΡΑΜΑΤΙΚΗ ΣΕΙΡΑ ΕΠΟΧΗΣ
22.30 Ο ΤΙΜΩΡΟΣ
24.00 ΑΥΤΟΨΙΑ 
 ΜΕ ΤΟΝ ΑΝΤΩΝΗ ΣΡΟΪΤΕΡ
01.15 Η ΑΦΙΞΗ
 ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ
03.30 ΑΛΗΘΙΝΟΙ ΕΡΩΤΕΣ �Ε�

ΣΚΑΪ | 210-4800170

05.00 ΠΡΩΤΗ ΕΙΚΟΝΑ
 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ 
06.00 ΣΗΜΕΡΑ
 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ 
09.40 ΑΤΑΙΡΙΑΣΤΟΙ
 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ, ΜΕ ΤΟΥΣ 
 ΓΙΑΝΝΗ ΝΤΣΟΥΝΟ, ΧΡΗΣΤΟ ΚΟΥΤΡΑ
11.45 LIVE YOU
13.50 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ
14.45 ΟΠΟΥ ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΛΛΑ∆Α
16.10 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΟΗΜΑΤΙΚΗ
16.30 ΞΥΠΝΑ, ΚΟΡΟΪ∆Ο
 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΑΙΝΙΑ
18.30 STILL STANDING �E�
 ΤΗΛΕΠΑΙΧΝΙ∆Ι
19.45 EI∆ΗΣΕΙΣ
21.00 Η ΚΟΡΥΦΗ ΤΟΥ ∆ΑΝΤΗ
 ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ
23.15 BIG BROTHER
00.50 JUNIOR
 ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ
03.00 MYTHBUSTERS: THERE'S YOUR PROBLEM

ΕΡΤ1 | 210-6066000

05.30 ΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ
09.00 ΠΡΩΪΑΝ ΣΕ ΕΙ∆ΟΝ
 ΨΥΧΑΓΩΓΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ 
12.00 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 
13.00 ΦΤΑΣΑΜΕ �E� 
14.00 ΠΟΠ ΜΑΓΕΙΡΙΚΗ
15.00 ΣΤΟΥΝΤΙΟ 4
18.00 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 
19.00 SWITCH
 ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΓΕΝΙΑ ΣΑΜΑΡΑ
19.45 ΗΛΕΚΤΡΑ 
 ΤΗΛΕΤΑΙΝΙΑ �Ε�
21.00  ΤΑ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΜΑΣ ΧΡΟΝΙΑ �Ε�
22.00 Η ΠΑΡΑΛΙΑ
23.00 Ο ΟΡΚΟΣ �Ε�
24.00 Ο ΑΝ∆ΡΑΣ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ
 ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ
01.50 ΣΤΟΥΝΤΙΟ 4 �Ε�

OPEN | 211-2122000

06.00 ΩΡΑ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
09.50 ΠΡΩΙΝΟ ΣΟΥ ΣΟΥ
13.00 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ
14.00 ΟΡΕΝ ΤΩΡΑ!
16.15 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΟΗΜΑΤΙΚΗ
16.30 OPEN KITCHEN �Ε�
17.30 ΘΥΡΙ∆Α ΤΗΛΕΠΩΛΗΣΗΣ
17.45 ΕΙΚΟΝΕΣ �Ε�
18.45 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ
20.00 Η ΥΠΟΣΧΕΣΗ
21.00 ΝΤ' ΑΡΤΑΝΙΑΝ
 ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ
23.30 ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ
02.00 REAL DETECTIVE
02.45 ΠΡΩΙΝΟ ΣΟΥ ΣΟΥ �Ε�
05.15 ΕΙΚΟΝΕΣ �Ε�

STAR | 211-1891000

06.00 MASTERCHEF �Ε�
08.45 BREAKFAST@STAR
11.45 ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΜΕ ΤΗ ΖΗΝΑ
14.00 ΤΑ ΦΙΛΑΡΑΚΙΑ
15.00 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 
15.45 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΟΗΜΑΤΙΚΗ
15.50 SHOPPING STAR
17.25 CASH OR TRASH
18.25 ΤΡΟΧΟΣ ΤΗΣ ΤΥΧΗΣ
19.45 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ 
21.00 MASTERCHEF
23.15 ΕΝΟΧΟ ΑΙΜΑ
 ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ
01.30 ΒΛΕΠΩ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΣΟΥ 2
 ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ
03.30 ΟΙ ∆ΙΑΡΡΗΚΤΕΣ
 ΞΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ

ANT1 | 210-6886100

05.45 ΚΑΛΗΜΕΡΑ ΕΛΛΑ∆Α
09.50 ΤΟ ΠΡΩΙΝΟ
13.00 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ
13.30 ΤΩΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 
13.50 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΟΗΜΑΤΙΚΗ
14.00 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΙ ΕΛΕΝΗΣ �Ε�
15.00 ROUK ZOUK
16.15 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΙ ΕΛΕΝΗΣ �Ε�
17.30 5 Χ 5
18.45 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ
20.00 ΠΟΙΟΣ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ 
 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟΥΧΟΣ;
21.00 GRAND HOTEL
22.30 ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ ΕΚ∆ΙΚΗΣΗΣ
24.00 THE 2NIGHT SHOW
02.00 ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΝΤΡΕΜΕΝΟΙ ΕΧΟΥΝ ΨΥΧΗ �Ε�
03.00 ΓΥΝΑΙΚΑ ΧΩΡΙΣ ΟΝΟΜΑ �Ε�

ΜΕGA | 210-7547000

05.40 ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΩΡΑ MEGA
09.20 BUONGIORNO
 ΨΥΧΑΓΩΓΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ
12.45 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ
13.40 ΕΙΣΑΙ ΤΟ ΤΑΙΡΙ ΜΟΥ �Ε�
15.40  LIVE NEWS
18.00 ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΟΗΜΑΤΙΚΗ
18.10 LIVE NEWS
ΣΥΝΕΧΕΙΑ
18.30  THE CHASE
19.45  ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ
21.00 ΕΧΩ ΠΑΙ∆ΙΑ �Ε�
21.50 Η ΓΗ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ
00.10 ΚΑΤΩ ΠΑΡΤΑΛΙ �Ε�
02.00 SINGLES 2 �Ε�
03.00 TO NAYΑΓΙΟ �Ε�
04.10 ΒΕΡΑ ΣΤΟ ∆ΕΞΙ �Ε�

ΕΠΙΛΟΓΕΣ TV
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

του δυναµικού κοινού 
παρακολούθησε τη ∆ευτέρα 

«Στούντιο 4».

6,1%

∆ΕΛΤΙΟ ΤΗΛΕΘΕΑΣΗΣ

18/06

Η ΚΟΡΥΦΗ ΤΟΥ ∆ΑΝΤΗ
Περιπέτεια, 1997. Σκηνοθεσία: Ρό-
τζερ Ντόναλντσον.  Παίζουν: Πιρς 
Μπρόσναν, Λίντα Χάµιλτον, Ελίζα-
µπεθ Χόφµαν, Γκραντ Χέσλοβ.
Ο ηφαιστειολόγος Χάρι Ντάλτον καταφθά-
νει στην Κορυφή του ∆άντη, µια επαρχιακή 
πόλη στους πρόποδες ενός ηφαιστείου, 
στον Ειρηνικό. Εκεί ανακαλύπτει πως το 
ηφαίστειο είναι θέµα χρόνου να εκραγεί.

ΕΝΟΧΟ ΑΙΜΑ
Αστυνοµικό θρίλερ, 2002. Σκηνο-
θεσία: Κλιντ Ιστγουντ. Παίζουν: 
Κλιντ Ιστγουντ, Αντζέλικα Χιού-
στον, Τζεφ Ντάνιελς.
Τα χρόνια της ενεργού δράσης του Τέρι 
Μακ Κάλεµπ, πράκτορα του FBI, στην 
πάταξη του εγκλήµατος, έχουν περάσει 
ανεπιστρεπτί. Η καρδιακή προσβολή που 
υπέστη θα του είχε κοστίσει τη ζωή αν δεν 
είχε προβεί σε µεταµόσχευση καρδιάς.

ΣΚΑΪ | 21.00

STAR | 23.15

Ο ΑΝΤΡΑΣ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ
Πολιτική κωµωδία, 2006. Σκηνο-
θεσία: Μπάρι Λέβινσον. Παίζουν: 
Ρόµπιν Γουίλιαµς, Κρίστοφερ Γου-
όκεν, Λόρα Λίνεϊ, Λιούις Μπλακ.
Ο Τοµ Τοµπς είναι σατιρικός κωµικός µε 
δική του τηλεοπτική εκποµπή. Οταν πλη-
σιάζουν οι προεδρικές εκλογές, γίνεται 
ανεξάρτητος υποψήφιος για να αποκτήσει 
περισσότερο υλικό και να ειρωνευτεί τους 
υποψηφίους από κοντά.

ΕΡΤ1 | 24.00

17,1%
για τον «Τιµωρό» 
στο δυναµικό 
κοινό, το βράδυ 
της ∆ευτέρας.

σηµείωσε το «MasterChef» 
της ∆ευτέρας στο δυναµικό κοινό.

14,3%
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 Ο Μπραντ Πιτ και η σύντρο-
φός του, η σχεδιάστρια κο-

σμημάτων και επιχειρηματίας 
Ινές ντε Ραμόν, έκαναν μία σπά-
νια κοινή εμφάνιση στο κόκκινο 
χαλί κατά την πρεμιέρα της νέας 
ταινίας του Πιτ με τίτλο «F1» 
στη Νέα Υόρκη, στις 16 Ιουνί-
ου 2025. Ο 61χρονος Μπραντ 
επέλεξε ένα κοστούμι σε ναυτικό 
μπλε χρώμα, λευκό πουκάμισο 
και σατέν μαντίλι στο πέτο, ενώ 
υιοθέτησε και πάλι το πολύ κο-
ντό κούρεμα που είχε στις αρχές 
του μιλένιουμ, εξηγώντας πως 
ήταν απαραίτητο για τον ρόλο 
του ως Σόνι Χέιζ, πρώην οδηγού 
της Formula 1. 

Διάφανο φόρεμα
Η Ινές, 32 χρόνων, φορούσε ένα 
εντυπωσιακό σετ, διάφανο στη 
μέση, μακριά φούστα με φτερά 
και κρατούσε μία λευκή τσάντα 
Chanel. Η πλάτη της ήταν ακά-
λυπτη, ενώ στο μπροστινό μέρος 
το ρούχο είχε βαθύ, εντυπωσιακό 

ντεκολτέ. Το ζευγάρι, που διατη-
ρεί σχέση από το 2022, περπά-
τησε χέρι χέρι, με τον Μπραντ 
να την αγκαλιάζει θερμά και την 
Ινές να ακουμπά το χέρι της στο 
στήθος του.

Η συγκεκριμένη ήταν η δεύτε-
ρη επίσημη κοινή τους εμφάνιση 
στο κόκκινο χαλί - η πρώτη έγινε 
στο Φεστιβάλ της Βενετίας τον 
Σεπτέμβριο του 2024. Κατά τη 
διάρκεια του Σαββατοκύριακου 
βρέθηκαν για διπλό ραντεβού με 
τον ηθοποιό Μπράντλεϊ Κούπερ 
και το μοντέλο Τζίτζι Χαντίντ, σε 
φιλικό και χαλαρό κλίμα. Σύμφω-
να με πηγές, η Ινές φαίνεται να 

έχει θετική επιρροή στον Μπραντ, 
βοηθώντας τον να κλείσει το κε-
φάλαιο του διαζυγίου του από 
την Αντζελίνα Τζολί, το οποίο 
οριστικοποιήθηκε τον Δεκέμβριο 
του 2024. Η ταινία «F1», όπου 
ο Πιτ ενσαρκώνει έναν πρώην 
πρωταθλητή της Φόρμουλα 1 
που επιστρέφει στους αγώνες, 
έχει σκηνοθετηθεί από τον Τζό-
ζεφ Κοσίνσκι, με παραγωγό τον 
Λιούις Χάμιλτον και με γυρίσματα 
σε πραγματικούς αγώνες Grand 
Prix. Αναμένεται στις αίθουσες 
στις 27 Ιουνίου. ■

Μαρίνα Μπενέκου

ΜΠΡΑΝΤ ΠΙΤ

Δεν κρύβει πια
τον έρωτά του!

Η Κιμ Καρντάσιαν τίμησε τα δω-
δέκατα γενέθλια της κόρης της, Νορθ, 
με μία συγκινητική ανάρτηση στο 
Instagram, συνοδευόμενη από μία σει-
ρά κοινών τους φωτογραφιών, αλλά και 
στιγμιότυπα της μικρής από την παιδική 
της ηλικία. Από μωρό στην αγκαλιά της 
μέχρι πιο πρόσφατες στιγμές, οι εικόνες 

αποτύπωναν την πορεία τους ως μητέρα 
και κόρη. Στη λεζάντα, η Κιμ έγραψε: 
«Το μικρό μου μωρό, η Νορθ, γίνεται 
σήμερα 12 ετών. Καθόμασταν και βλέ-
παμε μαζί φωτογραφίες και γελούσαμε 
με την καρδιά μας - ήσουν τόσο μικρού-
λα. Το να είμαι η μαμά σου είναι η πιο 
ξεχωριστή αποστολή της ζωής μου. Θα 

σ’ αγαπώ για πάντα και θα είμαι δίπλα 
σου για πάντα, μωρό μου». Η Νορθ είναι 
το πρωτότοκο παιδί της ινφλουένσερ και 
του πρώην συζύγου της και αμφιλεγό-
μενου ράπερ, Κάνιε Γουέστ. Ηρθε στον 
κόσμο στις 15 Ιουνίου του 2013, ενώ 
ακολούθησαν ο 9χρονος Σεντ, η 7χρονη 
Σικάγο και ο Ψαλμ, 6 ετών. 

«Το μωρό μου γίνεται σήμερα 12 ετών»
ΚΙΜ ΚΑΡΝΤΑΣΙΑΝ

Ο Τζάστιν Μπίμπερ μοιράστηκε 
στις 16 Ιουνίου μία αινιγματική ανάρτη-
ση στο Instagram, δείχνοντας ότι διανύ-
ει μία μάλλον δύσκολη συναισθηματική 
φάση. «Ξέρω ότι είμαι πληγωμένος», 
έγραψε. «Ο κόσμος μού λέει συνέχεια 
να θεραπευτώ». Ο τραγουδιστής συ-
μπλήρωσε, απευθυνόμενος στο κοινό 
του: «Δεν νομίζετε ότι αν μπορούσα να 

φτιάξω τον εαυτό μου, θα το είχα κάνει 
ήδη; Ξέρω ότι είμαι πληγωμένος. Ξέρω 
ότι έχω θέματα θυμού». 

Ο 31χρονος τραγουδιστής εξήγησε 
ότι από μικρός προσπαθούσε να αντα-
ποκριθεί στις προσδοκίες των άλλων, 
λέγοντας: «Προσπάθησα όλη μου τη 
ζωή να μοιάσω στους ανθρώπους που 
μου έλεγαν ότι πρέπει να “φτιάξω” τον 

εαυτό μου. Κι αυτό το μόνο που κάνει 
είναι να με κουράζει και να με θυμώνει 
ακόμα περισσότερο». 

Κλείνοντας, επικαλέστηκε τη θρη-
σκευτική του πίστη ως πυξίδα: «Ο Ιη-
σούς είναι ο μόνος που με κάνει να 
θέλω να ζήσω για τους άλλους. Γιατί, 
ειλικρινά, έχω κουραστεί να μιλάω συ-
νέχεια για μένα. Εσείς;». 

«Είμαι πληγωμένος, έχω θέματα θυμού»
ΤΖΑΣΤΙΝ ΜΠΙΜΠΕΡ

Ο ηθοποιός και η Ινές ντε Ραμόν 
έκαναν μία σπάνια κοινή εμφάνιση 
στην πρεμιέρα της νέας ταινίας του
με τίτλο «F1» στη Νέα Υόρκη
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 O O πιο viral μουσικός θεσμός στην Ελ-
λάδα, τα Mad Video Music Awards από 

τη ΔΕΗ, ξεσήκωσε το κο   ινό, το βράδυ της 
Δευτέρας, στο Κλειστό Γήπεδο Παλαιού 
Φαλήρου - Tae Kwon Do, με οικοδεσπότη 
τον Θέμη Γεωργαντά. Αν και οι απουσίες 
ήταν αρκετές, όπως ο Αντώνης Ρέμος, η 
Αννα Βίσση, ο Σάκης Ρουβάς, πολλοί εκ-
πρόσωποι του ελληνικού πενταγράμμου 
ανέβηκαν στο stage είτε για να παραλάβουν 
βραβεία είτε για να ερμηνεύσουν διασκευές 
αγαπημένων τραγουδιών. 

Μαρίνα Σάττι (Καλύτερο Αλμπουμ), Ελένη 
Φουρέιρα (Best Performer), Κωνσταντίνος 
Αργυρός (Καλλιτέχνης - Λαϊκό), Δέσποινα 
Βανδή και Mente Fuerte (Καλύτερο Τραγούδι 
Airplay) και ΜΕΛΙSSES (Καλύτερο Συγκρό-
τημα) ήταν κάποιοι από τους νικητές. 

Μήνυμα
Η Ελένη Φουρέιρα, μάλιστα, φανερά συγκι-
νημένη, δήλωσε: «Φέτος είναι η 15η χρονιά 
που βρίσκομαι εδώ, σε αυτήν τη σκηνή. Δεν 
μπορώ να το πιστέψω ότι έχουν περάσει 15 
χρόνια και μου χαρίζετε ακόμα ένα βραβείο. 
Θέλω να σας πω ότι, για όσα χρόνια εσείς 
το επιλέγετε, εγώ θα είμαι πάντα εδώ, για 
να δίνω τον καλύτερό μου εαυτό για όλους 
εσάς. Σας ευχαριστώ πολύ». 

Στη συνέχεια ανέβηκε στο stage με τη Ρία 
Ελληνίδου ερμηνεύοντας μία διαφορετική 
εκδοχή του κομματιού «Αναψε το τσιγάρο». 
Μία από τις πιο δυνατές στιγμές της βραδιάς 
ήταν όταν ο Κωνσταντίνος Αργυρός βραβεύ-
τηκε στην κατηγορία «Καλλιτέχνης - Λαϊκό». 
Ο τραγουδιστής αφιέρωσε το βραβείο στη 
μικρή Ιόλη από το «Make-A-Wish». 

Από τα acts που ξεχώρισαν ήταν εκείνο 
της Κλαυδίας. Η φετινή μας εκπρόσωπος 
στη Eurovision ερμήνευσε την «Αστερομά-
τα» και καταχειροκροτήθηκε για τη μαγική 
φωνή της. Η Κατερίνα Λιόλιου άναψε φωτιές 
στη σκηνή τραγουδώντας τα κομμάτια «Το 

’βαλε» και «Για την επόμενη», ενώ η Τάμτα 
ξεχώρισε με το ιδιαίτερο look της. Από τα 
Mad Video Music Awards δεν έλλειψε και το 
κόκκινο χαλί, όπου περπάτησαν εντυπωσια-
κές influencers και τραγουδίστριες της νέας 
γενιάς, όπως η Αναστασία και η Evangelia. 

Τα βλέμματα τράβηξε και η Γαρυφαλλιά 
Καληφώνη, η οποία έκανε δηλώσεις στις κά-
μερες. «Με τον Χρήστο είμαστε πάρα πολύ 
καλά. Δεν ισχύει ότι παντρευόμαστε», τό-
νισε. ■

MAD VIDEO MUSIC AWARDS

Χόρεψαν στον ρυθμό 
πολλών αστέρων!

Η δικαστική διαμάχη της Ελενας 
Χριστοπούλου και της Ηλιάνας Πα-
παγεωργίου δεν έχει τέλος. Αυτή τη 
φορά, μετά το τέλος της διαδικασίας 
επίδειξης των εγγράφων της συνεργα-
σίας τους, η Ελενα Χριστοπούλου κα-
ταθέτει αγωγή στο μοντέλο. Σύμφωνα 
με όσα αποκάλυψε η Φαίη Σκορδά 

στο «Buongiorno» το πρωί της Τρί-
της, η γνωστή booker ζητά από την 
παρουσιάστρια του «Shopping Star» 
ένα μεγάλο ποσό για συνεργασίες που 
είχαν τόσο για τα τηλεοπτικά όσο και 
για άλλες δουλειές και δεν έχει πλη-
ρωθεί. «Καταλαβαίνω ότι τα χρήμα-
τα είναι πολλά. Πάνω από 150.000 

ευρώ», σημείωσε η Φαίη Σκορδά. 
Επίσης, όπως επεσήμανε, πριν από 
την πολυσυζητημένη συνέντευξη της 
Ηλιάνας Παπαγεωργίου στον Γρηγόρη 
Αρναούτογλου, η Ελενα Χριστοπού-
λου είχε στείλει εξώδικο ζητώντας ένα 
συγκεκριμένο ποσό από την Ηλιάνα 
Παπαγεωργίου. 

Καταθέτει αγωγή κατά της Ηλιάνας
ΕΛΕΝΑ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ

Πολλοί εκπρόσωποι του ελληνικού πενταγράμμου 
ανέβηκαν στο stage για να παραλάβουν βραβεία 
και να ερμηνεύσουν αγαπημένα τραγούδια

Η Ελένη Φουρέιρα και η Ρία Ελληνίδου στη σκηνή των Mad.

Κωνσταντίνος Αργυρός. Γαρυφαλλιά Καληφώνη.

Evangelia.
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ΛΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΦΥΛΛΟΥ

Πρέπει να 
συμπληρωθούν 
τα τετράγωνα 
με μονοψήφιους 
αριθμούς, έτσι 
ώστε σε κάθε 
σειρά και στήλη 
να εμφανίζονται 
όλοι οι αριθμοί 
από το 1 έως το 
9. Επίσης, καθένα 
από τα εννιά μικρά 
τετράγωνα θα 
πρέπει να περιέχει 
τα ψηφία από το 1 
έως το 9 από μία 
και μόνο φορά 
το καθένα, αλλά 
με οποιαδήποτε 
σειρά.
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1. Πόλη της Kεντρικής Ιταλίας – Ταίριαζε 
της αείµνηστης ηθοποιού µας Καρέζη.

2. Αξιολογεί... σκακιστές – Χρήσιµος στο 
σφουγγάρισµα.

3. Έλεν...: Αµερικανίδα συγγραφέας – 
...Μουζενίδου: θεατρική σκηνοθέτρια.

4. Μακρύκαννο φορητό όπλο – Άηχη... 
σιωπή.

5. «...ερχόσουν για λίγο»: σύνθεση του 
Μιχάλη Σουγιούλ – «Αλλοτινές µου...»: 
σύνθεση του Απόστολου Καλδάρα.

6. Άφωνος... τάδε – Ένα από τα 
∆ωδεκάνησα.

7. Γιος του ∆αιδάλου (µυθ.) – «...ήθελα να 
δώσω»: βιβλίο της Λένας Μαντά.

8. Άγιος, προστάτης των ναυτικών.
9. «...Τζόουνς»: ρόλος του Χάρισον Φορντ 

– «...ξαναγεννιόµουνα»: επιτυχία της 
Αλέκας Κανελλίδου.

10. Αυτή (ιδιωµ.) – Ποικιλία µήλου.

1. Νόστιµα φρούτα.
2. ∆εν δείχνει ο άκαρδος – «Καράτε...»: 

γνωστή σειρά ταινιών.
3. ...Πάνου: αείµνηστη τραγουδίστριά µας 

– Χρονικά καθορισµένη.
4. Στρατεύονται σε ώρα ανάγκης.
5. Ακατέργαστο καουτσούκ (ξ.λ.) – 

...Σολτς: ο διάδοχος της Μέρκελ στη 
γερµανική καγκελαρία.

6. «...λάθος»: έργο του Αντώνη Σαµαράκη 
– Έτσι την περνάει... ο καλοπερασάκιας.

7. Πόλη της Ελβετίας – Αρχαία... σύζυγος.
8. Παλιά αρχικά της Πολεµικής 

Αεροπορίας – Στέκι... κουνουπιών.
9. Αρχαία πόλη της Μοισίας – ...Νταγ 

Ματέν: περιοχή του Πόντου.
10. Παλιά αρχικά του αθηναϊκού 

ηλεκτρικού σιδηροδρόµου – Άτοµο... 
πανέξυπνο.
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Επιχειρήστε να 
συµπληρώσετε 
µε τους 
αριθµούς από 
το 1 ως το 9, 
και µόνο µία 
φορά σε κάθε 
ανάπτυγµα 
αριθµού, 
τα λευκά 
τετράγωνα 
έτσι ώστε το 
άθροισµά τους 
να είναι ίσο 
µε τον αριθµό 
που είναι πάνω 
ή κάτω στα 
τετράγωνα.

ΚΡΙΟΣ
Θα υπάρξει µια επιβρά-

δυνση στην εξέλιξη των οι-
κονοµικών σας προσδοκιών, 
χωρίς όµως αυτό να αποτελέ-
σει µακροχρόνια, ανασταλτικό 
παράγοντα. Ενα οικογενειακό 
ζήτηµα στο προσκήνιο σας 
αναστατώνει. 

ΤΑΥΡΟΣ
Μια σχέση θα τελειώ-

σει, αυτόν τον µήνα, ίσως και 
οριστικά. Οσες όµως κρατή-
σουν γερά, οι συνθήκες θα 
ευνοήσουν στο να γίνουν πιο 
ουσιαστικές και να επικεντρω-
θούν στην ουσία και όχι στο 
«φαίνεσθαι».

ΔΙΔΥΜΟΙ
Παίρνετε την απόφαση 

ότι θα πρέπει να βάλετε τον 
εαυτό σας στη διαδικασία να 
είναι πιο παραγωγικός επαγ-
γελµατικά, ώστε στο χρήµα να 
ρέει µε µεγαλύτερη αφθονία.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Είναι σηµαντικό σήµε-

ρα να αντιµετωπίσετε ψύχραι-
µα και αποφασιστικά κάθε γε-
γονός ή περιπέτεια που προκα-
λεί τα νεύρα σας, είτε αυτό έχει 
να κάνει µε τα επαγγελµατικά 
είτε µε τα προσωπικά σας. 

ΛΕΩΝ
Κλείνουν οι εκκρεµότη-

τες σε οικονοµικό και επαγγελ-
µατικό επίπεδο. Τα γραφειο-
κρατικά σας θέµατα λύνονται. 
Τα αισθηµατικά σας, όµως, θα 
περάσουν από ψιλό κόσκινο, 
καθώς έχετε εκκρεµότητες 
από παλιά. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Αυτό που πρέπει διακα-

ώς να αποφύγετε είναι τα κου-
τσοµπολιά και η εµπλοκή σας 
σε σχόλια επί σχολίων, στον 
χώρο της δουλειάς, που το µό-
νο που θα καταφέρει είναι να 
σας αποπροσανατολίσει από 
τους στόχους σας. 

ΖΥΓΟΣ
Σε ό,τι έχει να κάνει µε 

τα εργασιακά σας συµφέροντα, 
θα πρέπει να βρείτε έξυπνους 
τρόπους να υπερασπίσετε και 
να διεκδικήσετε στρατηγικά 
τα δικαιώµατά σας.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Να αποφύγετε επιστα-

µένως να διατηρείτε µία και 
µόνη συγκεκριµένη επαγγελ-
µατική συµπεριφορά, απένα-
ντι σε όλους. Ελιχθείτε και θα 
δείτε ότι τα αποτελέσµατα θα 
δικαιώσουν τις προσπάθειές 
σας.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Οσοι είστε ακόµα αδέ-

σµευτοι, θα έχετε αρκετές 
ευκαιρίες να γνωρίσετε τους 
κατάλληλους ανθρώπους. 
Την προσοχή σας, όµως, θα 
αποσπάσουν οι πρώην, ειδικά 
αυτοί µε τους οποίους εκκρε-
µούν νοµικά ή γραφειοκρατι-
κά θέµατα. 

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Θα έχετε σταθερά έσοδα 

και οι επενδύσεις οικονοµικού 
τύπου θα έχουν άριστη εξέλι-
ξη. Σε προσωπικό επίπεδο, 
θα αναρωτηθείτε σοβαρά αν 
αξίζει να είστε µέσα στις σχέ-
σεις και θα προσανατολιστείτε 
εκεί που νιώθετε περισσότερο 
ασφαλείς. 

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Εκτός από κάποιες µε-

µονωµένες περιπτώσεις, µε 
«βεβαρηµένο» παρελθόν, όλοι 
θα µπορέσετε να αντεπεξέλ-
θετε στις υποχρεώσεις σας, 
χωρίς ιδιαίτερες οικονοµικές 
θυσίες. 

ΙΧΘΥΕΣ
Αποφύγετε επενδύσεις 

που ακούγονται δελεαστικές 
και προσπαθήστε να είστε πιο 
ευέλικτοι στις διαπραγµατεύ-
σεις σας. Η κούραση και το άγ-
χος σταδιακά θα υποχωρούν.



Ο λοι λίγο-πολύ έχουµε κάποιον 
φίλο, γνωστό ή συγγενή που µετα-

νάστευσε στην Αµερική για να κάνει την 
τύχη του, να σπουδάσει, να προκόψει. 
Εκτός από έναν Ζακυνθινό προπάππο 
που παρασύρθηκε από το µεταναστευ-
τικό κύµα των αρχών του 20ού αιώνα, 
ο υπογράφων έχει δύο συµµαθητές που 
έγιναν καθηγητές σε αµερικανικά πανε-
πιστήµια. Ο ένας νικήθηκε από τον νό-

στο και συνέχισε την 
καριέρα του στην Ελ-
λάδα κι ο άλλος προ-
σπαθεί σοκαρισµένος 
να καταλάβει τι του 
συµβαίνει. ∆εν είναι 
φυσικά ο µόνος. Ολό-
κληρος ο πλανήτης 
παλεύει να χωνέψει 
ότι το αµερικανικό 
όνειρο µετατράπηκε 

σε εφιάλτη και από ιδεώδη προορισµό 
οι Ηνωµένες Πολιτείες µετατράπηκαν σε 
ένα επικίνδυνο µέρος, που καλό είναι να 
αποφεύγει κανείς. «Το µήνυµα από την 
Ουάσιγκτον είναι ότι δεν είστε ευπρόσ-
δεκτοι στις Ηνωµένες Πολιτείες», δήλω-
σε στο πρακτορείο Associated Press o 
Εντουιν Βαν Ρεστ. Πρόκειται για τον δι-
ευθύνοντα σύµβουλο του Studyportals, 
που καταγράφει σε πραγµατικό χρόνο 
τις αναζητήσεις φοιτητών από όλες τις 
χώρες του κόσµου για σπουδές µακριά 
από την πατρίδα τους. Ανακάλυψε ότι 
το ενδιαφέρον για σπουδές στις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες έχει πέσει στο χαµηλότερο 
σηµείο από το τέλος της πανδηµίας. ∆εν 
είναι µόνο ότι «υπάρχει πληθώρα ευκαι-
ριών αλλού», όπως λέει. Το «αµερικανικό 
όνειρο», που άλλοτε τραβούσε σαν µα-
γνήτης τους ξένους λόγω των ευκαιριών 
στον τουρισµό, στις µπίζνες, στη βιοµηχα-
νία της ψυχαγωγίας και την εκπαίδευση, 
έχει ξεθωριάσει για τα καλά.

Σε έρευνα του ινστιτούτου Pew διαπι-
στώθηκε ότι η γνώµη των ξένων για τις 
ΗΠΑ έχει επιδεινωθεί σε 15 από τις 24 
χώρες. Η πολιτική του Τραµπ αποπνέει 
αποµονωτισµό, ξενοφοβία και επιθετικό-
τητα, που κάνει ακόµη και τουρίστες από 
αγγλοσαξονικές χώρες, όπως η Αυστρα-
λία, διστακτικούς στο να επισκεφθούν 
τις ΗΠΑ. Ο πρόεδρος δεν αγαπά τους 
µετανάστες, αλλά έχει παντρευτεί δύο 
µετανάστριες, την Τσέχα Ιβάνα Ζελνί-
τσκοβα και τη Σλοβένα Μελάνια Κνάους. 
Για να τον τρολάρει, ο Φρίντριχ Μερτς 
τού χάρισε το πιστοποιητικό γέννησης 
του προπάππου του, Φρίντριχ Τραµπ, ο 
οποίος µετανάστευσε στις ΗΠΑ από τη 
Γερµανία το 1885. Περσινά, ξινά στα-
φύλια για τον MAGA... ■

ΚΟΣΜΟΘΕΩΡΕΙΟ

Aµερική: Από
το όνειρο στον
ανθρωποδιώκτη
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ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΠΑΠΑ∆ΑΤΟΣ 
johnpapadatos65
@gmail.com

Πυρηνικά

@
kopeloudi

Θα σκάσουν τα 
πυρηνικά και θα 
πάει τσάµπα η 
ανακύκλωση στα 
καλαµάκια…

@
Santa19022544

Μη βγάζετε 
πυρηνικά, ρε σεις, 
και µαλώνετε, είπε, 
και άνοιξε επιτέλους 
το καρεκλάκι 
παραλίας.

@
georgius10

Τι άλλο έλειπε από 
τη διεθνή παράνοια; 
Μα, τα πυρηνικά 
φυσικά!

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΓΛΟΥ

Τ έλος χρόνου. Η προθεσµία για την 
υποβολή δηλώσεων καθαρισµού 
των οικοπέδων εξέπνευσε την 

περασµένη Κυριακή και όπως φαίνεται η 
ανταπόκριση των πολιτών ήταν πραγµατικά 
µεγάλη. Κάτι, δηλαδή, που ήταν αντιληπτό 
και µε γυµνό µάτι. Αρκούσε µια βόλτα σε 
εξοχικές περιοχές για να δεις οικόπεδα, 
τα οποία πριν ήταν χαµένα σε µια ζού-
γκλα άναρχης βλάστησης, να ξεπροβάλ-
λουν τώρα περιποιηµένα και καθαρά. Οχι 
όλα, αλλά πολλά. Την ίδια στιγµή, δεκάδες 
ταµπέλες-κράχτες ενηµέρωναν τους περα-
στικούς ότι «αναλαµβάνονται καθαρισµοί 
οικοπέδων και µεταφορά κλαδιών». Προ-
σφορά και ζήτηση, βλέπετε. 

ΣΥΜΦΩΝΑ µε το υπουργείο Κλιµατικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, συνολικά  
701.823 πολίτες δήλωσαν ότι καθάρισαν 
το οικόπεδό τους, νούµερο που θεωρείται 
-και είναι- πραγµατικά πολύ υψηλό. ∆ε-
δοµένου, µάλιστα, ότι φέτος η προθεσµία 
ήταν µικρότερη συγκριτικά µε πέρσι, που 
η πλατφόρµα είχε µείνει ανοιχτή µέχρι τις 
15 Ιουλίου. Μιας και αναφερθήκαµε στην 
πλατφόρµα, θα πρέπει να πούµε πως ήταν 
λειτουργική και πρακτική και οι οδηγίες 
ήταν πραγµατικά λεπτοµερείς. Ωστόσο το 
γεγονός ότι σε πολλές περιοχές της χώρας 
δεν έχει ολοκληρωθεί η κτηµατογράφηση, 
σηµαίνει ότι οι πολίτες δεν µπορούσαν να 
εντοπίσουν τον απαραίτητο ΚΑΕΚ (Κωδικός 
Αριθµός Εθνικού Κτηµατολογίου), µε απο-
τέλεσµα να πρέπει να εντοπίσουν το οικό-

πεδο µε…. χάραξη συντεταγµένων. Μπορεί 
να ακούγεται απλό, όµως δεν είναι, εκτός 
και αν έχεις σπουδάσει τοπογράφος µηχανι-
κός. Για τους υπόλοιπους κοινούς θνητούς, 
ειδικά για τους ανθρώπους µεγαλύτερης 
ηλικίας αλλά και για όσους δεν είναι εξοι-
κειωµένοι µε διαγράµµατα, πολύγωνα και 
αεροφωτογραφίες ήταν µια µικρή (µεγά-
λη) περιπέτεια.

ΠΑΝΤΩΣ, οι εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες 
που συµµορφώθηκαν µε το µέτρο, το έκα-
ναν πρωτίστως για να προστατέψουν την 
περιουσία τους και την περιουσία των γει-
τόνων τους. Ηταν µία µαζική κινητοποίηση 
και ευαισθητοποίηση που δείχνει πως όταν 
υπάρχει βούληση και οργάνωση από την 
Πολιτεία, υπάρχει ανταπόκριση και από την 
κοινωνία. Μάλιστα, η συµµετοχή θα ήταν 
ακόµα µεγαλύτερη και τα αποτελέσµατα 
θα ήταν ακόµα πιο χρήσιµα για τον τελικό 
στόχο, που δεν είναι τα πρόστιµα αλλά η 
διαχείριση του κινδύνου, αν οι δήµοι είχαν 
περισσότερα χρήµατα και διαθέσιµα µέσα 
για τη µεταφορά των υπολειµµάτων καθα-
ρισµού. ∆ιότι δεν είναι καθόλου δεδοµένο, 
ούτε αυτονόητο, ότι µπορούν οι πολίτες να 
ανταποκριθούν στα ποσά που απαιτούνται 
και τα οποία ξεκινούν από 200 και µπορεί 
να φθάσουν και τα 500 ευρώ. 

ΟΜΩΣ, έστω και έτσι, σηµασία έχει ότι το 
µέτρο λειτούργησε. Κάθε αρχή είναι δύσκο-
λη, όµως, την ίδια στιγµή, η αρχή είναι το 
ήµισυ του παντός. ■

Καθαρισµοί οικοπέδων:
Κάθε εµπόδιο για καλό

∆ΕΣΠΟΙΝΑ 
ΚΟΝΤΑΡΑΚΗ
dkontaraki
@e-typos.com

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ
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